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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

Οι Κάτω Χώρες (Ολλανδικά: Nederland) είναι το ευρωπαϊκό µέρος του 
Βασίλειου των Κάτω Χωρών (Ολλανδικά: Koninkrijk der Nederlanden), και 
είναι Κοινοβουλευτική ∆ηµοκρατία µε συνταγµατικό µονάρχη. Στο βασίλειο 
ανήκουν και η Αρούµπα και οι Ολλανδικές Αντίλλες. Αναφέρεται πολλές φορές 
λανθασµένα ως Ολλανδία. Το όνοµα Ολλανδία τυγχάνει αναφοράς στο 
εσωτερικό της χώρας για δύο από τις επαρχίες της, τη Βόρεια Ολλανδία 
(Ολλανδικά: Noord Holland) και τη Νότια Ολλανδία (Ολλανδικά: Zuid Holland). 
 
Η Ολλανδία υπήρξε υπολογίσιµη εµπορική δύναµη από τον 15ο αιώνα, όπου 
ήταν και η Χρυσή Εποχή της µε την ίδρυση της Ολλανδικής Εταιρείας 
Ανατολικών Ινδιών. 

Η Ολλανδική Εταιρεία Ανατολικών Ινδιών (Vereenigde Oostindische 
Compagnie ή VOC στα παλαιά Ολλανδικά, κυριολεκτικά "Ενωµένη Εταιρεία 
Ανατολικών Ινδιών") ιδρύθηκε το 1602, όταν το κοινοβούλιο των Κάτω Χωρών 
της παραχώρησε ένα 21ετές µονοπώλιο για να πραγµατοποιεί αποικιακές 
δραστηριότητες στην Ασία. Ήταν η πρώτη πολυεθνική εταιρεία στον κόσµο 
και η πρώτη επιχείρηση που εξέδωσε µετοχές. Επιπλέον, η Εταιρεία είχε 
σχεδόν-κυβερνητικές εξουσίες, συµπεριλαµβανοµένης της δυνατότητας 
διεξαγωγής πόλεµου, να διαπραγµατεύεται συνθήκες, να εκδίδει νόµισµα, και 
να ιδρύει αποικίες. 

Παρέµεινε µια σηµαντική επιχείρηση εµπορικών συναλλαγών για σχεδόν δύο 
αιώνες, πληρώνοντας ένα ετήσιο µέρισµα 18% για σχεδόν 200 έτη, έως ότου 
χρεοκόπησε και διαλύθηκε τυπικά το 1800, και τα υπάρχοντα και τα χρέη της 
αναλήφθηκαν από την κυβέρνηση της ∆ηµοκρατίας της Μπαταβίας. Τα εδάφη 
της Εταιρείας έγιναν οι Ολλανδικές Ανατολικές Ινδίες και επεκτάθηκαν κατά τη 
διάρκεια του 19ου αιώνα για να περιλάβουν το σύνολο του ινδονησιακού 
αρχιπελάγους, και στον εικοστό αιώνα διαµόρφωσαν την Ινδονησία. 

Στη σύγχρονη εποχή µπορούµε να πούµε ότι η Ολλανδία διαθέτει ένα καλά 
οργανωµένο οικονοµικό σύστηµα. Κυρίαρχη είναι η βιοµηχανία τροφίµων, η 
χηµική βιοµηχανία και η κατασκευή ηλεκτρικών ειδών. Η σύγχρονη γεωργία 
είναι επίσης πολύ παραγωγική. Εκτός από δηµητριακά, λαχανικά και φρούτα, 
η ανθοκοµία παίζει µεγάλο ρόλο στην οικονοµία. Ιδιαίτερα η καλλιέργεια 
τουλιπών είναι ευρέως διαδεδοµένη. Η κτηνοτροφία και κυρίως η 
γαλακτοκοµία χαρίζουν στη χώρα το καλό όνοµα για τα περίφηµα ολλανδικά 
τυριά και κασέρια. Παρόλο που η ολλανδική γεωργία απασχολεί µόνο το 4% 
του συνολικού πληθυσµού, παίζει µεγάλο ρόλο στις εξαγωγές. Η Ολλανδία 
είναι µετά τις ΗΠΑ και τη Γαλλία ο τρίτος µεγαλύτερος παγκοσµίως εξαγωγέας 
γεωργικών προϊόντων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΑΓΑΘΩΝ 
 
 

Το διεθνές εµπόριο είναι ζωτικής σηµασίας για την Ολλανδική οικονοµία. Οι 
Κάτω Χώρες έχουν υπάρξει εµπορικό έθνος εδώ και αιώνες, µε την ευηµερία 
τους να εξαρτάται σε σηµαντικό βαθµό από τις ελεύθερες και κερδοφόρες 
διεθνείς σχέσεις µε άλλες χώρες. Όπου, στο τέλος του 19ου αιώνα, πολλές 
µικρές οικονοµίες άρχισαν να ειδικεύονται σε συγκεκριµένες οικονοµικές 
δραστηριότητες, συχνά σε συµφωνία µε το συγκριτικό τους πλεονέκτηµα, οι 
Κάτω Χώρες δεν περιορίστηκε σε κάποια συγκεκριµένη δραστηριότητα. 
Αντιθέτως, η χώρα µετατράπηκε σε µία διαφοροποιηµένη και πολύπλευρη 
οικονοµία µε ιδιαίτερη έµφαση στο διεθνές εµπόριο και συναφείς υπηρεσίες. 
Λόγω της γεωγραφικής της θέσης, η Ολλανδία βρίσκεται στην ιδανική θέση 
ως πύλη προς την Ευρώπη για προϊόντα από όλο τον κόσµο. Επιπλέον, η 
δηµιουργία και ολοκλήρωση  της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ενιαία Ευρωπαϊκή 
Αγορά και η εισαγωγή το ευρώ συνέβαλαν επίσης στον ήδη αυξηµένο αριθµό 
των διεθνών συναλλαγών και εµπορικών ροών, δεδοµένων των θεµελίων της 
οικονοµικής ανάπτυξης των προηγούµενων δεκαετιών.     
 

Στο γράφηµα 1.1 παρουσιάζεται ο ρόλος του διεθνούς εµπορίου στη 
ανάπτυξη του Ολλανδικού Α.Ε.Π. σε µία εικοσαετία. Το µερίδιο των 
συνολικών εισαγωγών ή εξαγωγών του Α.Ε.Π. χρησιµοποιείται συχνά ως 
δείκτης της έντασης του εµπορίου, καθώς δείχνει το βαθµό στον οποίο µία 
οικονοµία εξαρτάται ξένες πωλήσεις και αγορές. Το 1990, η Ολλανδικές 
εξαγωγές προϊόντων ισοδυναµούσαν µε ποσοστό 46 τοις εκατό του 
Ολλανδικού Α.Ε.Π.. Το 2008, το µερίδιο αυξήθηκε σε σχεδόν 62 τοις εκατό το 
Ολλανδικού Α.Ε.Π., ενώ οι εισαγωγές αγαθών ανήλθαν σε σχεδόν 55 τοις 
εκατό το Α.Ε.Π.. Η καθαρή συµβολή του εµπορίου στο Α.Ε.Π., το εµπορικό 
ισοζύγιο, έχει επίσης αυξηθεί κατά τη διάρκεια των τελευταίων είκοσι ετών, 
από σχεδόν 4 τοις εκατό το Α.Ε.Π. σε πάνω από 7 τοις εκατό το 2008.  
 

Οι Ολλανδική οικονοµία δεν έχει γλιτώσει από τις επιπτώσεις τις τρέχουσας 
οικονοµικής κρίσης. Τα εµπορικά στοιχεία δείχνουν πρωτοφανή πτώση που 
δεν έχει παρατηρηθεί τις τελευταίες δεκαετίες και προς στιγµήν η οικονοµία 
αναρρώνει µε αργούς ρυθµούς. Οι κύριες εξελίξεις και τάσεις στο Ολλανδικό 
εµπόριο και οι επιπτώσεις της κρίσης στο Ολλανδικό εµπόριο είναι τα κύρια 
θέµατα αυτού του κεφαλαίου. Στα κεφάλαια που ακολουθούν θα παρουσιαστεί 
η δοµή του Ολλανδικού εµπορίου από πλευράς των συνεργαζόµενων χωρών, 
των αγαθών και των σχετικών συγκριτικών πλεονεκτηµάτων, όπως έχουν 
µετρηθεί από το ∆είκτη Balassa. Επίσης θα αναλυθεί η Ολλανδική εµπορική 
θέση σε διεθνή συγκριτική βάση. Ακόµη θα εξεταστούν οι επιπτώσεις της 
οικονοµικής κρίσης στην Ολλανδική οικονοµική ανάπτυξη και το εµπόριο έως 
τώρα, σε σύγκριση µε ένα σηµείο αναφοράς των άλλων χωρών. 
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Γράφηµα 1.1: Το εµπόριο των αγαθών ως µέρος του Α.Ε.Π.  
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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1.1  Σύνθεση του Ολλανδικού εµπορίου 
 
1.1.1 Συνεργαζόµενες χώρες 
 

Στον πίνακα 1.1 παρουσιάζεται πως το εµπόριο προϊόντων, µεταξύ 
Ολλανδίας και των κύριων συνεργαζόµενων χωρών έχει αναπτυχθεί από τα 
µέσα της δεκαετίας το ’90. Η συνολική αξία εισαγωγών σχεδόν διπλασιάστηκε 
µεταξύ των ετών 1996 και 2009, αυξάνοντας από 140 δισεκατοµµύρια σε 274 
δισεκατοµµύρια ευρώ. Ένα σηµαντικό µέρος του Ολλανδικού εµπορίου ήταν 
µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, κάτι το οποίο δεν εξηγείται µόνο από 
γεωγραφικούς και ιστορικούς παράγοντες, αλλά επίσης και από την 
αυξανόµενη Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Παρ’ όλα αυτά, το µερίδιο των 
εισαγωγών προερχόµενο από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης µειώθηκε από 
το 1996, από 64 τοις εκατό σε 55 τοις εκατό το 2009. Η αξία εισαγωγής 
αγαθών από χώρες εκτός της Ε.Ε. ήταν σχεδόν 2.5 φορές µεγαλύτερη το 
2009 σε σχέση µε το 1996. Ο κύριος λόγος πίσω από αυτή την ανάπτυξη είναι 
ο µεγάλος όγκος εισαγωγών από τη Κινά. Το 1996, οι εισαγωγές από τη Κίνα 
αποτελούσαν το 1 τοις εκατό των Ολλανδικών εισαγωγών, οι οποίες 
αυξήθηκαν σε περίπου 8 τοις εκατό κατά το 2009 και το πρώτο τετράµηνο του 
2010. Ωστόσο, ένα σηµαντικό µέρος αυτού του εµπορίου αποτελείται από 
επανεξαγωγές, πράγµα που σηµαίνει ότι τα προϊόντα τελικά προορίζονται για 
άλλες χώρες τις Ε.Ε.. Στην παρατηρούµενη περίοδο, οι εισαγωγές από τη 
Τσεχία, την Ουγγαρία, τη Πολωνία και τη Ρωσία επίσης αυξήθηκαν σχετικά 
έντονα.  
 
Η συνολική αξία εξαγωγών ήταν επίσης διπλάσια το 2009 σε σχέση µε το 
1996, αυξανόµενη από 154 δισεκατοµµύρια σε 309 δισεκατοµµύρια ευρώ. Το 
µεγαλύτερο µέρος των Ολλανδικών εξαγωγών πήγε στη Ε.Ε., παρ’ όλο που 
αυτό το µερίδιο µειώθηκε από το 1996 σχεδόν 75 τοις εκατό το 2009 και το 
πρώτο τετράµηνο του 2010. Περίπου το 48 τοις εκατό των εξαγωγών αγαθών 
στην Ε.Ε. το 2009 αποτελούνταν από επανεξαγωγές, αντικατοπτρίζοντας το 
ρόλο της Ολλανδίας ως πύλη της Ευρώπης. Σχεδόν σε 66 τοις εκατό, το 
µερίδιο των επανεξαγωγών ήταν υψηλότερο για αγαθά µε προορισµό τη 
Τσεχία το 2009.Εναλλακτικά, περίπου το ένα τρίτο των εξαγωγών που 
προορίζονταν για χώρες εκτός της Ε.Ε. αποτελούνταν από επανεξαγωγές.  
 
Τα παραπάνω απεικονίζουν πως η Ολλανδία εξακολουθεί να είναι µία χώρα 
ενεργά δραστηριοποιηµένη στο εµπόριο µε την Ευρώπη και τον υπόλοιπο 
κόσµο. Το αυξανόµενο µερίδιο των εισαγωγών που προέρχονται εκτός της 
Ε.Ε. των 15, ενώ το εξαγωγικό εµπόριο µε την εσωτερική αγορά διατηρείται, 
σηµαίνει πως η παγκοσµιοποίηση  έχει ως αποτέλεσµα η Ολλανδία να 
απολαµβάνει µία ιδιαίτερη θέση στις ολοκληρωµένες παγκόσµιες αλυσίδες 
αξίας. 
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Πίνακας 1.1: ∆ιεθνές εµπόριο αγαθών σε σχέση µε τις συνεργαζόµενες χώρες 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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1.1.2 Τα προϊόντα 
 
Ο πίνακας 1.2 παρουσιάζει την εξέλιξη των αγαθών που εισήχθησαν, 
εξήχθησαν και επανεξήχθησαν µεταξύ του 1996 και του πρώτου τετραµήνου 
του 2010. Το 1996, η συνολική αξία των εισαγόµενων αγαθών ανήλθε στα 
140 δισεκατοµµύρια ευρώ. Έως το 2008, οι εισαγωγές ήταν 2.4 φορές πιο 
υψηλές, και ανήλθαν στα 336 δισεκατοµµύρια ευρώ. Η παγκόσµια οικονοµική 
κρίση επηρέασε το Ολλανδικό εµπόριο από το τελευταίο τετράµηνο του 2008, 
έχοντας ως αποτέλεσµα οι εµπορικές αξίες να µειωθούν σηµαντικά. Ως εκ 
τούτου, το 2009 η αξία εισαγωγών µειώθηκε κατά 62 δισεκατοµµύρια ευρώ σε 
σχέση µε το 2008.  
 
 
Πίνακας 1.2: Εισαγωγές, Εξαγωγές και Επανεξαγωγές των προϊόντων 
 

  
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Με 102 δισεκατοµµύρια ευρώ, οι εισαγωγές µηχανηµάτων και εξοπλισµού 
µεταφορών αποτέλεσαν το µεγαλύτερο µέρος των Ολλανδικών εισαγωγών το 
2008, ακολούθησαν τα χηµικά και τα ορυκτά καύσιµα. Ο συνδυασµός, αυτών 
των τριών κατηγοριών αποτέλεσε το 63 τοις εκατό των Ολλανδικών 
εισαγωγών για το 2008. Αξίζει να σηµειωθεί, πως το ποσοστό αυτό παρέµεινε 
σχετικά σταθερό το 2009 και το πρώτο τετράµηνο του 2010, υποδεικνύοντας 
πως ο αντίκτυπος που είχε η κρίση στο εµπόριο διαφόρων ειδών αγαθών 
ήταν αρκετά οµοιογενής.  
 
Η σύνθεση των Ολλανδικών εξαγωγών είναι αρκετά παρόµοια µε αυτή η των 
εισαγωγών. Λόγω της ύφεσης, η συνολική αξία των εξαγωγών µειώθηκε 
επίσης κατά περίπου 61 δισεκατοµµύρια ευρώ µεταξύ των 2008 και 2009. Τα 
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κύρια εξαγωγικά προϊόντα από την Ολλανδία ήταν τα µηχανήµατα και ο 
εξοπλισµός µεταφορών, τα χηµικά και σχετικά προϊόντα και τα ορυκτά 
καύσιµα. Το µερίδιο των επανεξαγωγών ήταν υψηλό τη παρατηρούµενη 
περίοδο, κυρίως σε διάφορα βιοµηχανικά είδη και σε µηχανήµατα και 
εξοπλισµό µεταφορών, και κυµαινόταν µεταξύ 62 και σχεδόν 70 τοις εκατό. Τα 
εξαγόµενα ποτά και ο καπνός παράγονταν κυρίως στην εγχώρια αγορά, ενώ 
στα ορυκτά καύσιµα και τα χηµικά προϊόντα εµφανίζεται αύξηση του µεριδίου 
των επανεξαγωγων από το 2008. 
 

1.1.3 Συγκριτικά Πλεονεκτήµατα και Μειονεκτήµατα (∆είκτης Balassa) 
  

Όπως δείχνουν τα στοιχεία του γραφήµατος 1.2, η Ολλανδία έχει 
παραδοσιακά ένα πολύ ισχυρό συγκριτικό πλεονέκτηµα στην εξαγωγή 
ζώντων δέντρων και άλλων φυτών, όπως βολβοί, ρίζες και κοµµένα άνθη σε 
σύγκριση µε την Ε.Ε. των 14(Balassa index, see Annex I),, αν και µέχρι το 2009 
το συγκριτικό αυτό πλεονέκτηµα είχε µειωθεί κάπως. Άλλα προϊόντα στα 
οποία η Ολλανδία έχει συγκριτικό πλεονέκτηµα και τα δυο χρόνια ήταν, για 
παράδειγµα, ο καπνός, τα βρώσιµα λαχανικά και τα κατάλοιπα και απόβλητα 
από τη βιοµηχανία τροφίµων. Σε σύγκριση µε την Ε.Ε. των 14, η Ολλανδία 
είναι σχετικά ειδικευµένη στην εξαγωγή λουλουδιών και φυτών και σε αγαθά 
που προέρχονται από τον αγροδιατροφικό τοµέα. Προϊόντα των οποίων το 
συγκριτικό πλεονέκτηµα έχει αυξηθεί σε σχέση µε το 1996 είναι ελαιούχοι 
σπόροι, (ελαιώδη) φρούτα, δηµητριακά και σπόρους, φυτικές ύλες 
καλαθοποιίας καθώς και ακατέργαστα υλικά, όπως ο κασσίτερος και τα 
µεταλλεύµατα. 
 

Το 2009 υπήρχαν τέσσερις κατηγορίες εµπορευµάτων στις οποίες η Ολλανδία 
είχε αναπτύξει ένα συγκριτικό πλεονέκτηµα σε σχέση µε την Ε.Ε. των 14, 
δηλαδή εκεί που είχε ένα µειονέκτηµα το 1995. Αυτά ήταν το ξύλο, πολτούς, ή 
άλλες ινώδης κυτταρινικές ύλες, τα απόβλητα και απορρίµµατα χαρτιού ή 
χαρτονιού (HS47), ηλεκτρικά µηχανήµατα και εξοπλισµό (HS85), µουσικά 
όργανα και µέρη τους (HS92) και πυρηνικούς αντιδραστήρες, λέβητες, 
µηχανήµατα και µηχανικό εξοπλισµό (HS84). Υπήρχαν οχτώ κατηγορίες 
εµπορευµάτων στις οποίες η Ολλανδία έχασε το συγκριτικό της πλεονέκτηµα 
σε σχέση µε την Ε.Ε. των 14 µεταξύ των ετών 1996 και 2009. Ωστόσο, στις 
περισσότερες περιπτώσεις ο δείκτης παραµένει κοντά στο ένα(1) το 2009, 
υποδεικνύοντας ότι δεν υπήρχε ισχυρό µειονέκτηµα σε σχέση µε την Ε.Ε. των 
14. Συνοψίζοντας, καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι η Ολλανδία έχει 
καταφέρει να διατηρήσει το ανταγωνιστικό της πλεονέκτηµα σε αγαθά όπου το 
συγκριτικό πλεονέκτηµα ήταν µεγαλύτερο το 1996. Ωστόσο, οι κατηγορίες 
εµπορευµάτων για τα οποία η Ολλανδία έχει ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα το 
2009 εµφανίζουν ένα ακόµη µεγαλύτερο πλεονέκτηµα το 1996.  
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Γράφηµα 1.2: ∆είκτης Balassa 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
 
Παραποµπή 1.1: Ο ∆είκτης Balassa  
 
Ο ∆είκτης Balassa (Εµφάνιση Συγκριτικού Πλεονεκτήµατος) υπολογίζεται ως 
εξής: 
 

 
 
Όπου το Χ αντιπροσωπεύει της εξαγωγές, αντίστοιχα, της Ολλανδίας (NL) ή 
της Ε.Ε. των 26 σε όλες τις χώρες στον τοµέα µιας κατηγορίας προϊόντων (i) ή 
σε όλες τις κατηγορίες προϊόντων σε συνδυασµό (total). 
Εάν ο ∆είκτης Balassa για κάποια συγκεκριµένη κατηγορία προϊόντων είναι 
µεγαλύτερος του 1 τότε η Ολλανδία έχει συγκριτικό πλεονέκτηµα και έτσι είναι 
σχετικά εξειδικευµένη στην εξαγωγή αυτών των προϊόντων σε σχέση µε την 
Ε.Ε. των 26. Εάν ο δείκτης είναι µικρότερος του 1, τότε η Ολλανδία έχει 
συγκριτικό µειονέκτηµα. 
 
 

1.1.4: Ο ρόλος της Ολλανδίας στο διεθνές εµπόριο 
 
Ακόµη και µία µικρή χώρα όπως η Ολλανδία µπορεί να παίξει σηµαντικό ρόλο 
στο διεθνές εµπόριο. Το γράφηµα 1.3 δείχνει ότι το 1970, η Ολλανδία ήταν ο 
έκτος µεγαλύτερος εισαγωγέας του κόσµου, αντιπροσωπεύοντας περίπου το 
πέντε(5) τοις εκατό των συνολικών παγκόσµιων αγορών. Ενώ το ποσοστό 
αυτό έπεσε στο τρία(3) τοις εκατό έως το 2008, παρέµεινε ελαφρώς µικρότερο 
από τα ποσοστά χωρών όπως η Γαλλία ή το Ηνωµένο Βασίλειο. Ο 
µεγαλύτερος εισαγωγέας την παρατηρούµενη περίοδο, οι ηνωµένες Πολιτείες, 
εισήγαγαν σχεδόν το δεκατρία(13) τοις εκατό όλων των εµπορεύσιµων 
αγαθών παγκοσµίως. Το 2008, η Γερµανία εξακολουθούσε να είναι ο 
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δεύτερος µεγαλύτερος εισαγωγέας του κόσµου, κατέχοντας το επτά(7) τοις 
εκατό των συνολικών εισαγωγών. Αξιοσηµείωτη είναι η άνοδος της Κίνας ως 
εµπορικού έθνους, αντιπροσωπεύοντας σχεδόν το επτά(7) τοις εκατό το 
παγκόσµιων εισαγωγών το 2008, σε σύγκριση µε το µόλις ένα(1) τοις εκατό το 
1970. 
 

Το 1970, η Ολλανδία αντιπροσώπευε περίπου το τέσσερα(4) τοις εκατό των 
παγκόσµιων εξαγωγών και αυτό το ποσοστό έχει παραµείνει σταθερό τις 
τέσσερις(4) τελευταίες δεκαετίες. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα, η Ολλανδία να 
γίνει από έβδοµος µεγαλύτερος εξαγωγέας σε πέµπτος το 2008. Η Γερµανία 
ανέλαβε το ρόλο των Ηνωµένων Πολιτειών ως ο µεγαλύτερος εξαγωγέας 
παγκοσµίως, µόλις µπροστά από τη Κίνα για το 2008. Το 2008, η Γερµανία, η 
Κίνα και οι Ηνωµένες Πολιτείες, σε συνδυασµό εξήγαγαν κάτι παραπάνω από 
το εικοσιπέντε(25) τοις εκατό όλων των αγαθών παγκοσµίως. Σε σύγκριση µε 
το 1970, οι αναπτυσσόµενες Ασιατικές χώρες και οι Νοτιοαµερικανικές χώρες, 
αντιπροσωπεύουν σήµερα ένα όλο και µεγαλύτερο ποσοστό των παγκόσµιων 
εξαγωγών. 
 

 
Γράφηµα 1.3: Το ποσοστό του Ολλανδικού εµπορίου στο παγκόσµιο εµπόριο 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Χώρες για τις οποίες η Ολλανδία ήταν ένας σχετικά σηµαντικός εµπορικός 
συνεργάτης το 2008 παρουσιάζονται στον πίνακα 1.3. Η Ολλανδία παίζει τον 
πιο σηµαντικό ρόλο για τις γειτονικές χώρες. Το 2008, το Βέλγιο εξήγαγε 
σχεδόν το δώδεκα(12) τοις εκατό των συνολικών εξαγωγών του στην 
Ολλανδία και εισήγαγε σχεδόν το ένα πέµπτο των εισαγόµενων προϊόντων 
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του από την Ολλανδία. Η Ολλανδία είναι επίσης ένας σηµαντικός εµπορικός 
συνεργάτης από την άποψη των εισαγωγών και εξαγωγών για τη Γερµανία, το 
Ηνωµένο Βασίλειο, το Λουξεµβούργο και τη ∆ανία. 
 
Αξιοσηµείωτα είναι επίσης τα σχετικά µεγάλα ποσοστά των Ισλανδικών και 
Νορβηγικών εξαγωγών που έχουν ως προορισµό την Ολλανδία. Το 2208, 
σχεδόν το τριάντα τέσσερα(34) τοις εκατό των Ισλανδικών εξαγωγών πήγαν 
στην Ολλανδία. Σχεδόν το ογδόντα πέντε(85) τοις εκατό αυτών των εξαγωγών 
αποτελούνταν από αλουµίνιο και σχετικά είδη. Σχεδόν το δέκα(10) τοις εκατό 
των Νορβηγικών εξαγωγών πήγαν στην Ολλανδία το 2008, εκ των οποίων 
περίπου το εβδοµήντα πέντε(75) τοις εκατό αποτελούταν από ορυκτά 
καύσιµα, ορυκτά έλαια και προϊόντα τις απόσταξης αυτών. 
 

 

Πίνακας 1.3: Ο ρόλος της Ολλανδίας στο εµπόριο επιλεγµένων χωρών, 2008  
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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1.2  Η τρέχουσα χρηµατοπιστωτική και οικονοµική κρίση 
 
Χρειάστηκε κάποιος χρόνος πριν η οικονοµική κρίση, η οποία ξεκίνησε στην 
Αµερικανική αγορά κατοικίας τον Αύγουστο του 2007, γίνει καταστροφική για 
το σύνολο της οικονοµίας (WTO,2009). Η κατάρρευση πολλών ιδρυµάτων της 
Wall Street και οι επακόλουθες µεγάλες διασώσεις των εθνικών τραπεζών 
από την  κυβέρνηση στο τέλος του 2008 και στις αρχές του 2009 έκανε πιο 
έντονη την οικονοµική ύφεση και σηµείωσε µία απότοµη πτώση της 
οικονοµικής ανάπτυξης και του διεθνούς εµπορίου σε όλες τις ανεπτυγµένες 
και αναπτυσσόµενες χώρες. Μία σηµαντική µείωση της εµπιστοσύνης 
καταναλωτών και επιχειρήσεων, τροφοδοτούµενη από την πιστωτική κρίση 
και την απροθυµία του χρηµατοπιστωτικού τοµέα να αποδεσµεύσει 
οικονοµικούς πόρους, προκάλεσε έντονη µείωση της ζήτησης η οποία, σε 
συνδυασµό µε την µείωση πληθωριστικών πιέσεων, οδήγησε σε σηµαντική 
επιβράδυνση της παγκόσµιας παραγωγής. Μέσω του µηχανισµού των 
παγκόσµιων αλυσίδων εφοδιασµού και των ολοκληρωµένων χρηµαταγορών 
και κεφαλαιαγορών, σχεδόν καµία χώρα ή αγορά δεν γλίτωσε. 
 
 
Γράφηµα 1.4: Ανάπτυξη του Α.Ε.Π. και του Εµπορίου (ανά τετράµηνο) 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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Το γράφηµα 1.4 δείχνει  πως για τις περισσότερες οικονοµίες, το δεύτερο 
τετράµηνο του 2008 σηµατοδότησε την αρχή της ύφεσης ως αποτέλεσα της 
οικονοµικής κρίσης. Η Ολλανδική οικονοµία δεν αναπτύχθηκε αυτό το 
τετράµηνο και συστάλθηκε σηµαντικά τα επόµενα τέσσερα τετράµηνα. 
Τεράστιοι αρνητικοί ρυθµοί ανάπτυξης σηµειώθηκαν επίσης στα µεγέθη 
εισαγωγών και εξαγωγών σε πολλές χώρες και αυτή η τάση συνεχίστηκε και 
µέσα στο 2009. Οι περισσότερες χώρες έφτασαν στον πάτο το πρώτο τρίµηνο 
του 2009 από την άποψη της µείωσης των εισαγωγών και εξαγωγών. Οι 
χώρες της OECD γενικά είχαν ήδη  πραγµατοποιήσει θετικές εξαγωγές και 
οικονοµική ανάπτυξη το δεύτερο τρίµηνο του 2009, ενώ οι Ευρωπαϊκές χώρες 
και οι Ηνωµένες Πολιτείες άρχισαν να ανακάµπτουν αργά από το τρίτο 
τρίµηνο. Το πρώτο τρίµηνο του 2010 παρουσιάζει µικρούς ρυθµούς θετικής 
οικονοµικής ανάπτυξης, ενώ οι εισαγωγές και οι εξαγωγές είχαν ήδη αρχίσει 
να αυξάνονται µε ταχύτερους ρυθµούς. 
 

1.2.1 Μείωση των εισαγωγών και εξαγωγών αγαθών 
 
Σε όλους τους τοµείς, η µείωση του όγκου των εµπορικών συναλλαγών το 
2009 ήταν άνευ προηγουµένου στην πρόσφατη οικονοµική ιστορία. Οι 
εξαγωγές εµπορευµάτων της Ολλανδίας µειώθηκαν σχεδόν κατά είκοσι 
δύο(22) τοις εκατό το 2009, ενώ οι εισαγωγές αγαθών µειώθηκαν ακόµη 
περισσότερο. Το διεθνές εµπόριο αγαθών σε γειτονικές χώρες όπως το 
Βέλγιο, η ∆ανία, η Γερµανία και το Ηνωµένο Βασίλειο µειώθηκε κατά τα ίδια 
µεγέθη. Η Ιταλία και η Σουηδία χτυπήθηκαν περισσότερο από την οικονοµική 
κρίση από άλλες χώρες τις Ε.Ε. και βίωσαν αρνητικούς ρυθµούς ανάπτυξης 
στο διεθνές τους εµπόριο κατά σχεδόν τριάντα(30) τοις εκατό. Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση στο σύνολο της, είδε τις εισαγωγές αγαθών να µειώνονται ταχύτερα 
από τις εξαγωγές, δηλαδή κατά εικοσιπέντε(25) τοις εκατό το 2009. 
 
Η Ρωσική Οµοσπονδία βίωσε την ισχυρότερη µείωση στο εµπόριο από τις 
χώρες του πίνακα 1.4. Οι εξαγωγές αγαθών της χώρας µειώθηκαν σχεδόν 
κατά τριάντα έξι(36) τοις εκατό σε σχέση µε το 2008, και οι εισαγωγές µόνο 
ελαφρώς λιγότερο. Το διεθνές εµπόριο αγαθών από τη Κίνα και το Χονγκ 
Κονγκ φάνηκε να επηρεάζεται λιγότερο από την οικονοµική ύφεση, αφού οι 
συναλλαγές τους σε αγαθά συρρικνώθηκαν λιγότερο σε σχέση µε άλλους 
σηµαντικούς εµπόρους. Οι εισαγωγές της Κίνας µειώθηκαν κατά περίπου 
έντεκα(11) τοις εκατό το 2009, ενώ οι εξαγωγές της µειώθηκαν κατά σχεδόν 
δεκαέξι(16) τοις εκατό σε σχέση µε το 2008. Οι Ηνωµένες Πολιτείες βίωσαν 
επίσης µία σχετικά µικρή πτώση στις εξαγωγές το 2009. Η υποτίµηση του 
δολαρίου σε σχέση µε το ευρώ ενδέχεται να ήταν ευεργετική για τις εξαγωγές 
των Ηνωµένων Πολιτειών, ενώ η πιστωτική κρίση και οι απώλειες θέσεων 
εργασίας είχαν αρνητικό αντίκτυπο στην εγχώρια ζήτηση, οδηγώντας σε 
µείωση των εισαγωγών, όπως συνέβη σε άλλες χώρες. 
 
 
 
 
 
 



15 

 

Πίνακας 1.4: Ανάπτυξη Εξαγωγών και Εισαγωγών 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Ένας διαφορετικός τρόπος να παρουσιαστεί η επίδραση που είχε η κρίση στο 
εµπόριο είναι να µετρηθούν ταυτόχρονα οι επιπτώσεις και το βάθος της 
(Bergeijk, 2009). Το γράφηµα 1.5 παρουσιάζει, για µια επιλογή χωρών, το 
βάθος και τη διάρκεια της µείωσης των εισαγωγών και εξαγωγών λόγω της 
παρούσας οικονοµικής κρίσης. Η πτώση του εµπορίου είναι µετρηµένη σε 
ποσοστά από τη κορυφή (δηλαδή το τρίµηνο κατά το οποίο το εµπόριο 
βρισκόταν στο υψηλότερο σηµείο του) στον ελάχιστο σηµείο (δηλαδή το 
τρίµηνο στο οποίο η εµπορική αξία ήταν στο χαµηλότερο σηµείο της). Η 
διάρκεια είναι µετρηµένη µε τις αξίες των τριµήνων εντός των οποίων οι 
εισαγωγές (εξαγωγές) µειώθηκαν σε σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο. 
 
Η συρρίκνωση των συναλλαγών (σε ποσοστά) ήταν µικρότερη για τις 
Ευρωπαϊκές χώρες απ’ ότι για τις επιλεγµένες µη Ευρωπαϊκές χώρες όπως η 
Ρωσία, η Αργεντινή, η Βραζιλία και η Ιαπωνία. Το γράφηµα 1.5 δείχνει ότι οι 
εξαγωγές της ∆ανίας µειώθηκαν κατά εικοσιένα (21) τοις εκατό, µετρηµένες 
από την άνθηση στη στασιµότητα. Ακόµη και µία εµπορική χώρα όπως η 
Ολλανδία, για την οποία το διεθνές εµπόριο αγαθών είναι ένας σηµαντικός 
πυλώνας οικονοµικής ανάπτυξης, δεν επηρεάστηκε τόσο έντονα όσο κάποιες 
χώρες της Λατινικής Αµερικής και της Ασίας. Για παράδειγµα, το πρώτο 
τρίµηνο του 2009, οι εξαγωγές αγαθών της Ρωσίας µειώθηκαν σχεδόν κατά 
εξήντα (60) τοις εκατό συγκριτικά µε το τρίτο τρίµηνο του 2008 ( το οποίο ήταν 
το τελευταίο τρίµηνο µε αύξηση των εξαγωγών). Ακόµη και η χώρα που είναι 
υπεύθυνη για τη τρέχουσα ανάκαµψη του παγκόσµιου εµπορίου, η Κίνα, είδε 
τις εξαγωγές της να µειώνονται κατά σαράντα (40) τοις εκατό γι απάνω από 
δύο τρίµηνα. 
 

Αν και µπορεί να είναι πολύ νωρίς για να βγάλουµε συµπέρασµα, από την 
άποψη της διάρκειας, οι Ευρωπαϊκές χώρες φαίνεται να χρειάζονται 
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περισσότερο χρόνο για να ανακάµψουν απ’ ότι άλλες χώρες, ιδιαίτερα όσων 
αφορά τις εισαγωγές. Οι παγκόσµιες εισαγωγές µειώθηκαν για δύο 
συνεχόµενα τρίµηνα ενώ η Ε.Ε. των 27 σηµείωσε τέσσερα τρίµηνα αρνητικής 
ανάπτυξης των εισαγωγών. Από τις επιλεγµένες, στη Γαλλία αναφέρονται τα 
περισσότερα τρίµηνα µε αρνητική ανάπτυξη: πέντε όσων αφορά τις εισαγωγές 
και έξι τρίµηνα για τις εξαγωγές. 
 

Η οικονοµική κρίση χτύπησε κάποιες χώρες νωρίτερα από κάποιες άλλες, αν 
και αυτό δεν σήµαινε απαραίτητα ότι αυτές οι χώρες ήταν και οι πρώτες που 
ανέκαµψαν. Για παράδειγµα, στο Βέλγιο, τη ∆ανία, τη Γαλλία, τη Σουηδία και 
την Ιταλία, το πρώτο τρίµηνο του είχε ήδη 2008 αποδώσει αρνητικούς 
ρυθµούς ανάπτυξης για τις εισαγωγές και τις εξαγωγές, όπου η Ολλανδία 
κατάφερνε ακόµα να έχει θετική ανάπτυξη. Επιπλέον, η Ιταλία και η Γαλλία 
χρειάστηκαν σχετικά περισσότερο χρόνο για να ανακάµψουν από αυτή τη 
πτώση. Οι παγκόσµιες εισαγωγές και εξαγωγές µειώθηκαν κατά πολύ 
περισσότερο από τριάντα πέντε (35) τοις εκατό από το σηµείο άνθησης στο 
σηµείο στασιµότητας, αν και οι εξαγωγές χρειάστηκαν περισσότερο χρόνο να 
ανακάµψουν ( τρία τρίµηνα σε σχέση µε τα δύο τρίµηνα που χρειάστηκαν οι 
εισαγωγές). 
 
Η οικονοµική κρίση και οι δυστοκίες πίστωσης των χωρών επηρέασαν τα 
εξαγωγικά πρότυπα διαφορετικά απ’ ότι ο όγκος των εισαγωγών (Van 
Bergeijk, 2009). Οι εξαγωγικές στρατηγικές ανάπτυξης ή τα προστατευτικά 
µέτρα που εφαρµόζονται από τις κυβερνήσεις κατά τη διάρκεια µιας κρίσης, 
µπορούν στην πραγµατικότητα να προκαλέσουν µικρότερη µείωση ή ακόµη 
και ανάπτυξη κατά τη διάρκεια ή λίγο αργότερα από τη κρίση. Οι εισαγωγείς 
από την άλλη πλευρά, µπορεί να υποφέρουν από έλλειψη χρηµατοδότησης, 
υποτίµηση του νοµίσµατος, απώλεια εµπιστοσύνης και µείωση της εγχώριας 
ζήτησης. Ως εκ τούτου, η επίδραση µίας ‘’κανονικής’’ κρίσης  είναι 
περισσότερο ορατή και σαφής στις στατιστικές εισαγωγών (Van Bergeijk, 
2009). Ωστόσο ο Van Bergeijk υποστηρίζει ότι από τη στιγµή που οι χώρες 
είναι µέρος µιας διεθνούς παραγωγικής αλυσίδας και κυρίως εµπορεύονται 
ενδιάµεσα αγαθά, οι κυβερνητικέ πολιτικές για τη τόνωση των εξαγωγών 
µπορεί να µην είναι αποτελεσµατικές σε µια παγκόσµια κρίση όπως η 
προκείµενη. Ως εκ τούτου, οι εξαγωγές θα πληγούν επίσης πολύ σκληρά από 
τη παγκόσµια κρίση, όπου µία γενική εικόνα προκύπτει από τον πίνακα 1.4 
και το γράφηµα 1.5. 
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Γράφηµα 1.5: Ύφεση και διάρκεια της οικονοµικής κρίσης, 2007-2010 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Ωστόσο, ο πίνακας 1.4 δείχνει επίσης ότι οι εξαγωγές ανακάµπτουν πιο 
έντονα απ’ ότι η ζήτηση των εισαγωγών κατά το πρώτο τρίµηνο του 2010. Για 
την ακρίβεια, για την Ολλανδία, οι εξαγωγές ήταν η κύρια κινητήριος δύναµη 
πίσω από την οικονοµική ανάπτυξη  του 0,1 και του 2,1 ποσοστού τα δύο 
πρώτα τρίµηνα του 2010 αντίστοιχα. Μία έντονη ανάκαµψη της Κίνας και 
άλλων αναπτυσσόµενων χωρών, είναι ένας σηµαντικός λόγος πίσω από αυτή 
τη σηµαντική εξαγωγική επίδοση της Ολλανδίας και άλλων εξαγωγικών 
χωρών όπως η Γερµανία.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
 
 
Οι υπηρεσίες είναι τα άυλα ισοδύναµα των οικονοµικών αγαθών διότι η µορφή 
και η σύνθεση τους είναι δύσκολο να περιγραφεί και η µεταφορά και 
ανταλλαγή τους είναι δύσκολο να µετρηθεί. Οι υπηρεσίες συχνά απαιτούν να 
‘καταναλώνονται’ στο µέρος και το χρόνο που παρήχθησαν ή κοντά σε αυτά. 
Επιπλέον, είναι συχνά προσαρµοσµένες ώστε να ανταποκρίνονται στις 
ανάγκες των πελατών (Lennon, 2008; Doh and Pearce, 2003). Οι υπηρεσίες 
είναι στις περισσότερες οικονοµίες, η µεγαλύτερη συµβολή στην οικονοµική 
ανάπτυξη και την απασχόληση (Hufbauer and Warren, 1999). Ενώ η 
αυξανόµενη οικονοµική σηµασία των υπηρεσιών δεν έχει περάσει 
απαρατήρητη, οι υπηρεσίες δεν είχαν, µέχρι πρόσφατα, καταλάβει περίοπτη 
θέση στη βιβλιογραφία του διεθνούς εµπορίου. Για µεγάλο διάστηµα, ο τοµέας 
των υπηρεσιών θεωρούνταν ως µη εµπορεύσιµος τοµέας της οικονοµίας. 
Ωστόσο, η παγκοσµιοποίηση έχει επηρεάσει όλες τις πτυχές της παγκόσµιας 
οικονοµίας, συµπεριλαµβανοµένων των υπηρεσιών. Αυτό το κεφάλαιο 
παρέχει περισσότερες πληροφορίες για τις πρόσφατες τάσεις του διεθνούς 
εµπορίου υπηρεσιών στην Ολλανδία και σε µια διεθνή προοπτική. 
 
Αυτό το κεφάλαιο είναι οργανωµένο ως ακολούθως. Στο υποκεφάλαιο 2.1 
αναφέρονται οι κυριότερες εξελίξεις στο Ολλανδικό διεθνές εµπόριο 
υπηρεσιών. Η κατανοµή του Ολλανδικού διεθνούς εµπορίου υπηρεσιών ανά 
κατηγορία υπηρεσιών, και ανά χώρα προέλευσης και προορισµού θα 
µελετηθούν στα υποκεφάλαια 2.2 και 2.3 αντίστοιχα. Η ειδίκευση των 
εξαγωγών της Ολλανδίας, όπως έχει µετρηθεί µε τον ∆είκτη Balassa, 
παρουσιάζεται στο υποκεφάλαιο 2.4. Τέλος το υποκεφάλαιο 2.5 εξετάζει το 
µερίδιο αγοράς του εµπορίου υπηρεσιών της Ολλανδίας σε διάφορες ξένες 
αγορές.  
 
 2.1: Εξελίξεις στο Ολλανδικό διεθνές εµπόριο υπηρεσιών 
 
Κατά τη διάρκεια των τελευταίων τριών δεκαετιών, οι υπηρεσίες (παραποµπή 
στο κουτί 2.1) έχουν αυξηθεί από περίπου 58 τοις εκατό του Α.Ε.Π. σε σχεδόν 
75 τοις εκατό σε χώρες υψηλού εισοδήµατος, όπως η Ολλανδία (Francois and 
Hoekman, 2009). Η αυξανόµενη σηµασία του εµπορίου υπηρεσιών είναι το 
αποτέλεσµα της προόδου των πληροφοριών και των τεχνολογιών 
πληροφοριών, οι οποίες επιτρέπουν όλο και περισσότερο διασυνοριακό 
‘εξωπραγµατικό’ εµπόριο υπηρεσιών. Επιπλέον, η αύξηση της παραγωγής 
των ενδιάµεσων υπηρεσιών (π.χ. outsourcing) είναι µία από τις κινητήριες 
δυνάµεις πίσω από τη τάση (Francois and Hoekman, 2009). 
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Παραποµπή 2.1: Ορισµός του διεθνούς εµπορίου υπηρεσιών 
 
Το διεθνές εµπόριο υπηρεσιών καλύπτει όλες τις συναλλαγές υπηρεσιών 
ανάµεσα σε µία χώρα και ξένες χώρες ή διεθνείς οργανισµούς κατά τη 
διάρκεια µιας περιόδου. Οι υπηρεσίες ταξινοµούνται ως εξής: µεταφορές, 
ταξίδια, υπηρεσίες επικοινωνίας, κατασκευαστικές υπηρεσίες, υπηρεσίες 
ασφάλειας, χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες, υπηρεσίες πληροφορικής και 
πληροφοριών, δικαιωµάτων αδειών, άλλες επιχειρηµατικές υπηρεσίες, 
προσωπικές, πολιτιστικές, ψυχαγωγικές υπηρεσίες και τις κυβερνητικές 
υπηρεσίες που δεν περιλαµβάνονται αλλού. 
 
Η Στατιστική Υπηρεσία της Ολλανδίας χρησιµοποιεί την έρευνα για τις 
επιχειρήσεις για να συλλογή δεδοµένων για ένα µεγάλο µέρος του διεθνούς 
εµπορίου υπηρεσιών. Τα δεδοµένα, για παράδειγµα, των κυβερνητικών 
υπηρεσιών και των ταξιδιών έχουν ληφθεί µε άλλες µεθόδους συλλογής 
δεδοµένων.  
 

 
Ο πίνακας 2.1 δείχνει τις συνολικές Ολλανδικές εισαγωγές και εξαγωγές του 
διεθνούς εµπορίου υπηρεσιών ως ποσοστό των συνολικών διεθνών 
συναλλαγών (αγαθά και υπηρεσίες) για πέντε διαδοχικά έτη. Το 2008, η αξία 
των εισαγόµενων υπηρεσιών ήταν 19 τοις εκατό υψηλότερη απ’ ότι  το 2004. 
Για την ίδια περίοδο, παρατηρήθηκε ότι οι εξαγωγές υπηρεσιών αυξήθηκαν 
σχεδόν κατά 26 τοις εκατό. 
 
Οι Ολλανδικές εξαγωγές υπηρεσιών αντιπροσωπεύουν περίπου το 20 τοις 
εκατό των συνολικών εξαγωγών, όπως µπορούµε να δούµε και στον πίνακα 
2.1. Αυτό το ποσοστό είναι σχετικά σταθερό από τα µέσα του 1990 και µετά. 
Η ανάπτυξη του εµπορίου υπηρεσιών σε σχέση µε το εµπόριο αγαθών 
συνέβη πριν από αυτή τη περίοδο (αυξανόµενο από 7 τοις εκατό του συνόλου 
των εξαγωγών το 1987). 
 
 
Πίνακας 2.1: Ολλανδικές εισαγωγές και εξαγωγές του διεθνούς εµπορίου 
υπηρεσιών ως ποσοστού του συνολικού διεθνούς εµπορίου (αγαθών 
και υπηρεσιών) 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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Το ποσοστό των εξαγωγών υπηρεσιών στις συνολικές εξαγωγές εµφανίζεται 
σχετικά χαµηλό, λαµβάνοντας υπόψη ότι το ποσοστό των υπηρεσιών στο 
Α.Ε.Π. είναι περίπου 75 τοις εκατό. Ωστόσο, υπάρχουν πολλοί λόγοι για τους 
οποίους οι υπηρεσίες διακινούνται εκτός συνόρων µε σχετικά µικρότερη 
συχνότητα απ’ ότι τα αγαθά. Πολλές υπηρεσίες πρέπει να καταναλώνονται 
στο σηµείο της παραγωγής. Μόνο ένας περιορισµένος αριθµός υπηρεσιών 
µπορούν να αποσταλούν ή να µεταφερθούν από το ιντερνέτ ή το τηλέφωνο. 
Επιχειρήσεις που εξάγουν υπηρεσίες έρχονται αντιµέτωποι όχι µόνο από 
γλωσσικά εµπόδια αλλά και µε ένα ευρύ φάσµα εθνικών ρυθµιστικών 
φραγµών, όπως ειδικές άδειες, τη εργατική νοµοθεσία κ.α. που κάνουν πιο 
δύσκολο το εµπόριο υπηρεσιών. Επιπλέον, η µορφή και η σύνθεση τους είναι 
δύσκολο να περιγραφούν και η µεταφορά και ανταλλαγή τους είναι δύσκολο 
να µετρηθούν σε σύγκριση µε τα εµπορεύµατα (Kox, Lejour & Verweij, 2009). 
 
 2.2 Σύνθεση του Ολλανδικού διεθνούς εµπορίου υπηρεσιών 
 
Αν και το συνολικό διεθνές εµπόριο υπηρεσιών αυξήθηκε κατά τη διάρκεια της 
περιόδου 2004 – 2008, η σύνθεση του Ολλανδικού διεθνούς εµπορίου 
υπηρεσιών παρέµεινε σηµαντικά σταθερή αυτή τη περίοδο. Η κατηγορία 
‘Άλλες επιχειρηµατικές υπηρεσίες’ είναι µακράν η µεγαλύτερη οµάδα των 
Ολλανδικών εισαγωγών καθώς και των εξαγωγών, όπως µπορούµε να δούµε 
και στους πίνακες 2.2Α και 2.2Β. Αυτή η οµάδα είναι εξαιρετικά ποικίλη και 
περιλαµβάνει µεταξύ άλλων διαµεσολαβητικό εµπόριο, υπηρεσίες 
λειτουργικής µίσθωσης, διαφήµιση, έρευνα αγοράς και δηµοσκοπήσεις, 
έρευνα και ανάπτυξη, αρχιτεκτονική µηχανική και άλλες τεχνικές υπηρεσίες. 
Το ποσοστό του εµπορίου αυτών των ‘Άλλων επιχειρηµατικών υπηρεσιών’ 
στο σύνολο του Ολλανδικού εµπορίου υπηρεσιών  µειώθηκε ελαφρώς, κάτι τα 
οποίο φαίνεται και στα γραφήµατα 2.2Α ΚΑΙ 2.2Β. ∆εδοµένου του ρόλου της 
Ολλανδίας ως χώρα διανοµής για το εσωτερικό της Ε.Ε., δεν προκαλεί 
έκπληξη ότι οι µεταφορές ήταν η δεύτερη µεγαλύτερη υπηρεσία τη 
παρατηρούµενη περίοδο τόσο για τις εισαγωγές όσο και για τις εξαγωγές. Το 
ποσοστό των δικαιωµάτων αδείας στις συνολικές υπηρεσίες αυξήθηκε 
σηµαντικά από το 2005 και ήταν ως εκ τούτου η τρίτη πιο σηµαντική υπηρεσία 
των Ολλανδικών εξαγωγών από το 2007 και µετά. Εξαιτίας αυτής της 
ανάπτυξης, οι υπηρεσίες ταξιδιών οδηγήθηκαν στην τέταρτη θέση των 
εξαγωγών το 2008. Για της εισαγωγές από την άλλη πλευρά, τα ταξίδια 
παρέµειναν η τρίτη πιο σηµαντική υπηρεσία κατά τη διάρκεια όλης της 
περιόδου. Αυτό σηµαίνει ότι οι Ολλανδικές ταξιδιωτικές δαπάνες στο 
εξωτερικό είναι το 20 τοις εκατό των συνολικών Ολλανδικών εισαγωγών 
υπηρεσιών. 
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Πίνακας 2.2Α: Τάσεις στις αξίες των συνολικών Ολλανδικών εισαγωγών από 
τις τρεις µεγαλύτερες υπηρεσίες για το 2008 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Γράφηµα 2.2Α: Τάσεις σε σχέση µε τη διανοµή Ολλανδικών τιµών εισαγωγής 
από τις τρεις µεγαλύτερες υπηρεσίες το 2008 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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Πίνακας 2.2.Β: Τάσεις στις αξίες των συνολικών Ολλανδικών εξαγωγών από 
τις τρεις µεγαλύτερες υπηρεσίες για το 2008 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Γράφηµα 2.2Α: Τάσεις σε σχέση µε τη διανοµή Ολλανδικών τιµών εξαγωγής 
από τις τρεις µεγαλύτερες υπηρεσίες το 2008 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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 2.3  Οι µεγαλύτερες αγορές εισαγωγών και εξαγωγών για τη Ολλανδία 
 
Η Ολλανδία κυρίως συναλλάσατε σε υπηρεσίες µε γειτονικές χώρες. Αυτό δεν 
προκαλεί έκπληξη, αν σκεφτούµε ότι οι υπηρεσίες συχνά απαιτούν, οι 
προµηθευτές και οι καταναλωτές να βρίσκονται στο ίδιο ή σε κοντινό σηµείο, 
ώστε να πραγµατοποιηθεί η συναλλαγή. Το µεγάλο µέγεθος της αγοράς των 
Ηνωµένων Πολιτειών, την έκανε τον πιο σηµαντικό εµπορικό συνεργάτη εκτός 
της Ευρώπης. 
 
Το 2008, οι Ηνωµένες Πολιτείες ήταν, µε σχεδόν 11 δισεκατοµµύρια ευρώ, η 
πιο σηµαντική πηγή των Ολλανδικών εισαγωγών υπηρεσιών, ακολουθούµενη 
από του Ευρωπαϊκούς εµπορικούς συνεργάτες όπως το Ηνωµένο Βασίλειο, η 
Γερµανία και η Γαλλία. Ωστόσο, το 2006 και το 2007, το ποσοστό των 
Ολλανδικών εισαγωγών από τις Ηνωµένες Πολιτείες µειώθηκε σηµαντικά, 
κυρίως λόγω των µειώσεων των διασυνοριακών ‘δικαιωµάτων αδείας’ και 
‘άλλων επιχειρηµατικών υπηρεσιών’, όπως φαίνεται στο γράφηµα 2.3Α. Η 
µείωση στις συνολικές εισαγωγές από τη Γαλλία τη περίοδο 2004-2008 ήταν 
κυρίως λόγω των µειωµένων εισαγωγών από ‘άλλες επιχειρηµατικές 
υπηρεσίες’. 
 
 
Πίνακας 2.3Α: Τάσεις στις συνολικές αξίες των Ολλανδικών υπηρεσιών που       
 εισήχθησαν από τις µεγάλες αγορές το 2008. 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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Γράφηµα 2.3Α: Τάσεις στη σχετική κατανοµή των Ολλανδικών αξιών  
   υπηρεσιών που εισήχθησαν από τις µεγάλες αγορές το 2008. 
 

 
 Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Από την άλλη πλευρά, η Γερµανία ήταν ο πιο σηµαντικός εξαγωγικός 
προορισµός για την Ολλανδία µε 10.5 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2008. Οι 
εισαγωγικοί εµπορικοί συνεργάτες Ηνωµένο Βασίλειο και Ηνωµένες Πολιτείες 
ήταν επίσης στους τέσσερις πρώτους. Μεταξύ 2007 και 2008, το ποσοστό 
των Ολλανδικών εισαγωγών από τη Γερµανία µειώθηκε κατά 2.5 ποσοστιαίες 
µονάδες, κυρίως λόγω των µειώσεων στις ‘άλλες επιχειρηµατικές υπηρεσίες’, 
όπως µπορούµε να δούµε και στο γράφηµα 2.3Β.  
 
 
Πίνακας 2.3Β: Τάσεις των συνολικών Ολλανδικών αξιών υπηρεσιών που 

εξήχθησαν στις µεγαλύτερες αγορές το 2008. 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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Γράφηµα 2.3Β: Τάσεις στη σχετική κατανοµή των Ολλανδικών αξιών  
   υπηρεσιών που εξήχθησαν από τις µεγάλες αγορές το 2008 
 

 
 Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Εκτός από τις ανεπτυγµένες χώρες, αναδυόµενες αγορές γίνονται όλο και πιο 
σηµαντικές για το Ολλανδικό εµπόριο υπηρεσιών. Ο πίνακας 2.4 παρουσιάζει 
τα ποσοστά των εισαγωγικών και εξαγωγικών αξιών από και προς τέσσερις 
κύριες αναδυόµενες αγορές –τις χώρες BRIC (Βραζιλία, Ρωσία, Ινδία και 
Κίνα)- για την περίοδο 2004-2008.   
 
Ο πίνακας παρουσιάζει ότι οι συνολικές εισαγωγές υπηρεσιών από τις χώρες 
BRIC αυξήθηκαν κατά 238 τοις εκατό ανάµεσα στο 2004 και το 2008. Το 
ποσοστό των Ολλανδικών εισαγωγικών αξιών από τις χώρες BRIC ανήλθε σε 
2.1 τοις εκατό το 2004 και 5.8 τοις εκατό το 2008. Παρόµοια αποτελέσµατα 
παρουσιάστηκαν για τις εξαγωγές. Η συνολική αξία εξαγωγών προς τις χώρες 
BRIC ήταν 167 τοις εκατό υψηλότερη το 2008 απ’ ότι το 2004, ενώ το 
ποσοστό της αξίας των Ολλανδικών εξαγωγών στις χώρες BRIC αυξήθηκε 
από 3 τοις εκατό το 2004 σε 6.3 τοις εκατό το 2008. 
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Πίνακας 2.4: Συνολικές αξίες των Ολλανδικών εισαγωγών και εξαγωγών για 
τις συνολικές υπηρεσίες  

 

 
 Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
 2.4 Συγκριτικά πλεονεκτήµατα: ο ∆είκτης Balassa 
 
 
Ο ∆είκτης Balassa έχει χρησιµοποιηθεί εκτενώς στη διεθνή βιβλιογραφία 
εµπορίου µε ειδίκευση στη µέτρηση εξαγωγών. Ο δείκτης αυτός συγκρίνει την 
πραγµατική δοµή των εξαγωγών µιας χώρας σε σχέση µε τη διάρθρωση των 
εξαγωγών µιας σειράς από χώρες αναφοράς. Εάν µια χώρα έχει ένα σχετικά 
µεγάλο µερίδιο (π.χ. σε σχέση µε την επίδοση µιας οµάδας χωρών αναφοράς) 
µιας συγκεκριµένης υπηρεσίας στο πακέτο εξαγωγών της, θεωρείται ότι 
ειδικεύεται στη συγκεκριµένη υπηρεσία. Η Ε.Ε. των 26 ( δλδ., η Ε.Ε. των 27 
εξαιρουµένης της Ολλανδίας) χρησιµοποιήθηκε ως οµάδα αναφοράς σε αυτό 
το κεφάλαιο. 
   
Ο πίνακας 2.5 παρουσιάζει το Συγκριτικό Πλεονέκτηµα της Ολλανδίας για 
επτά από τις έντεκα κατηγορίες υπηρεσιών το 2008.  
 
 
Πίνακας 2.5: Ο ∆είκτης Balassa – σύγκριση της Ολλανδίας και της Ε.Ε. των 

26, 2008 
 

 
 Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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Ο ∆είκτης Balassa έδειξε ότι, σε σύγκριση µε την Ε.Ε. των 26, η Ολλανδία είχε 
συγκριτικό πλεονέκτηµα στους δύο µεγαλύτερους εξαγωγικούς τοµείς της 
Ολλανδικής οικονοµίας, δηλαδή ‘Λοιπές Επιχειρηµατικές Υπηρεσίες’ και 
‘Μεταφορές’. Επιπλέον, η Ολλανδία ήταν έντονα ειδικευµένη στον σχετικά 
µικρό τοµέα ‘Υπηρεσίες Επικοινωνιών’. Αν και, σε σχέση µε τα ‘ταξίδια’, τις 
‘υπηρεσίες πληροφοριών και πληροφορικής’ και τις ‘προσωπικές, πολιτιστικές 
και ψυχαγωγικές υπηρεσίες’, η Ολλανδία είχε συγκριτικό µειονέκτηµα σε 
σύγκριση µε τη Ε.Ε. ΤΩΝ 26 το 2008. 
 

 2.5 Η Ολλανδία ως συνεργάτης υπηρεσιών για άλλες χώρες 
 
Ο πίνακας 2.5Α δίνει µια γενική εικόνα του Ολλανδικού ποσοστού εισαγωγών 
υπηρεσιών για πολλές σηµαντικές Ευρωπαϊκές χώρες αναφοράς. Οι 
συνολικές εισαγωγές υπηρεσιών αυξήθηκαν ανάµεσα στο 2004 και το 2008 
για όλες αυτές τις χώρες. Όσον αφορά τις αξίες εισαγωγής από την Ολλανδία, 
µόνο το Ηνωµένο Βασίλειο παρουσίασε µία µικρή µείωση από 4.8 
δισεκατοµµύρια ευρώ σε 4.3 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2008. 
 
Από όλες αυτέ τις χώρες αναφοράς, η Γερµανία, µε 193.5 δισεκατοµµύρια 
ευρώ, εισήγαγε περισσότερο απ’ όλους το 2008, από τα οποία 10.3 
δισεκατοµµύρια ευρώ προήλθαν από την Ολλανδία. Ωστόσο, όπως 
παρουσιάζει το γράφηµα 2.5Α, το ποσοστό της Ολλανδικής αγοράς για τις 
συνολικές εισαγωγές για τη Γερµανία µειώθηκε µεταξύ του 2004 και του 2008 
κατά 0,8 ποσοστιαίες µονάδες. Επίσης για το Ηνωµένο Βασίλειο, τη Γαλλία 
και τη Σουηδία παρατηρήθηκε µείωση του Ολλανδικού ποσοστού στις 
συνολικές εισαγωγές αυτών των χωρών. Από την άλλη πλευρά, µία αύξηση 
του Ολλανδικού µεριδίου αγοράς των συνολικών εισαγωγών παρατηρήθηκε 
για τρεις χώρες, εκ των οποίων το Βέλγιο ήταν η πιο σηµαντική µε αύξηση 
µιας (1) ποσοστιαίας µονάδας µεταξύ των ετών 2004 και 2008. 
 

 

Πίνακας 2.5Α: Συνολικές αξίες των Ολλανδικών και παγκόσµιων εισαγωγών 
υπηρεσιών για αρκετές Ευρωπαϊκές χώρες 

 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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Γράφηµα 2.5Α: Τα µερίδια της αγοράς εισαγωγών της Ολλανδίας σε πολλές   
ξένες αγορές 

 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Μία παρόµοια ανάλυση µπορεί να γίνει για τις εξαγωγές, όπως µπορούµε να 
δούµε στον πίνακα 2.5Β. Το Ηνωµένο Βασίλειο ήταν ο πιο σηµαντικός 
εξαγωγέας ανάµεσα στις επιλεγµένες χώρες, µε 196.2 δις. Ευρώ το 2008. 
Όπως δείχνει το  γράφηµα 2.5Β, το µερίδιο των Ολλανδικών εξαγωγών στο 
σύνολο των εξαγωγών του Ηνωµένου Βασιλείου ήταν σχεδόν 6 τοις εκατό. 
Όπως και µε τις εισαγωγές, το µεγαλύτερο µερίδιο της Ολλανδικής αγοράς 
παρατηρήθηκε στο Βέλγιο. Σχεδόν 16 τοις εκατό της συνολικής αξίας 
εξαγωγών του Βελγίου είχε ως προορισµό την Ολλανδία το 2004, αν και το 
ποσοστό µειώθηκε ανάµεσα στο 2004 και το 2008 σχεδόν κατά 2 ποσοστιαίες 
µονάδες. 
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Πίνακας 2.5Β: Συνολικές αξίες των Ολλανδικών και παγκόσµιων εξαγωγών 
υπηρεσιών για αρκετές Ευρωπαϊκές χώρες 

 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Γράφηµα 2.5Β: Τα µερίδια της αγοράς εξαγωγών της Ολλανδίας σε πολλές         
                         ξένες αγορές  
 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΤΩΝ ΕΞΑΓΩΜΕΝΩΝ & ΕΙΣΑΓΩΜΕΝΩΝ    
      ΠΡΟΙΩΝΤΩΝ ΤΗΣ ΟΛΛΑΝ∆ΙΑΣ 
 
 
Όπως αναλύσαµε στα προηγούµενα κεφάλαια, η Ολλανδία είναι µία χώρα µε 
έντονη εµπορική δραστηριότητα, τόσο στις εξαγωγές όσο και στις εισαγωγές 
προϊόντων. Στις συναλλαγές της περιλαµβάνονται προϊόντα από σχεδόν 
όλους τους τοµείς όπως µηχανολογικός εξοπλισµός, χηµικά, ορυκτά 
µεταλλεύµατα, προϊόντα του αγρο-διατροφικού τοµέα κ.α.. Σε αυτό το 
κεφάλαιο θα γίνει παρουσίαση µε τη µορφή γραφηµάτων των προϊόντων που 
είχαν τη µεγαλύτερη αύξηση αλλά και µείωση στα ποσοστά των εξαγωγών και 
εισαγωγών τους για το έτος 2011, µε ενηµέρωση για το κάθε µήνα και σε 
σύγκριση µε τον αντίστοιχο µήνα του προηγούµενου έτους. 
 

3.1 Κατάταξη προϊόντων που είχαν τη µεγαλύτερη αύξηση και µείωση    
                 στις εξαγωγές για το 2011, ανά µήνα 
 
Ιανουάριος 2011 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
Τον µήνα Ιανουάριο, το καουτσούκ βρέθηκε πρώτο στη λίστα των προϊόντων 
µε τη µεγαλύτερη αύξηση, µε τη δική του να βρίσκεται 722,8 τοις εκατό και µε 
την αξία εξαγωγών του να φτάνει τα 21 εκ. ευρώ. Στον αντίποδα, δηλαδή στη 
κατηγορία των προϊόντων µε τη µεγαλύτερη µείωση βρίσκεται ο εξοπλισµός 
γραφείου, µε µία µείωση της τάξης του 37,1 τοις εκατό και µε την αξία 
εξαγωγών να είναι 65 εκ. ευρώ. 
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Φεβρουάριος 2011 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
Το Φεβρουάριο, το προϊόν που βρέθηκε πρώτο στην κατηγορία των 
κερδισµένων µε τις µεγαλύτερες αυξήσεις στις εξαγωγές, ήταν τα δέρµατα 
από γούνα µε αύξηση της τάξεως των 1183,5 ποσοστιαίων µονάδων και αξία 
εξαγωγών 11 εκ. ευρώ. Ακολούθησαν, στη δεύτερη θέση µε µεγάλη διαφορά 
οι ράβδοι µετάλλων µε αύξηση περίπου 800 τοις εκατό και στη τρίτη θέση τα 
εργαλεία µηχανών για επεξεργασία µετάλλων µε αύξηση 305 τοις εκατό. 
 
Στην κατηγορία των χαµένων, στη πρώτη θέση βρέθηκαν τα ραδιενεργά υλικά 
µε εξαγωγές 27 εκ. ευρώ και µείωση των εξαγωγών τους κατά 74 τοις εκατό 
σε σύγκριση µε το Φεβρουάριο του 2010. 
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Μάρτιος 2011 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
Τον Μάρτιο το προϊόν µε τη µεγαλύτερη αύξηση άνηκε στην κατηγορία των 
αγρο-διατροφικών προϊόντων και ήταν το κριθάρι. Η συνολική αξία εξαγωγής 
του ανήλθε στα  12 εκ. ευρώ. 
 
Στην κατηγορία µε τις µεγαλύτερες µειώσεις µε σχεδόν 50 τοις εκατό 
µειώθηκαν οι εξαγωγές φαρµάκων και ιατρικών παράγωγων. Καθώς επίσης 
και οι εξαγωγές των πλοίων µειώθηκαν κατά το ήµισυ. 
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Απρίλιος 2011 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Εντυπωσιακό είναι πως των µήνα Απρίλιο, συνεχιστήκαν οι µειώσεις στις 
εξαγωγές προϊόντων από τις ίδιες κατηγορίες του µήνα Μαρτίου. Οι µειώσεις 
ήταν σχεδόν στα ίδια ποσοστά, κάτι που σηµαίνει πως ο φαρµακευτικός 
εξοπλισµός και τα πλοία µείωσαν τις εξαγωγές τους κατά 100 τοις εκατό µέσα 
σε δύο µήνες. 
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Μάιος 2011 
 

 
 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Το µήνα Μάιο, για ακόµη µια φορά ένα προϊόν από τον αγρο-διατροφικό 
τοµέα, το σιτάρι, βρέθηκε να έχει τη µεγαλύτερη αύξηση στις εξαγωγές της 
τάξεως των 300 ποσοστιαίων µονάδων. 
 
Οι εξαγωγές ιατρικών και φαρµακευτικών παραγώγων συνέχισαν να 
µειώνονται για τον τρίτο συνεχόµενο µήνα, µε µειώσεις πάνω από 40 τοις 
εκατό. 
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Ιούνιος 2011  
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Αν και το µήνα Απρίλιο τα πλοία και σκάφη είχαν εµφανίσει κάθοδο στις 
εξαγωγές τους, τον Ιούνιο βρίσκονται πρώτα στη κατάταξη µε τις µεγαλύτερες 
αυξήσεις, ισορροπώντας κάπως τις δύο συνεχόµενες µειώσεις που είχαν 
αντιµετωπίσει. 
 
Ο ιατροφαρµακευτικός εξοπλισµός εξακολούθησε να µειώνεται. 
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Ιούλιος 2011 
 
 

 
 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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Αύγουστος 2011  
 
 

 
 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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Σεπτέµβριος 2011 
 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Το µήνα Σεπτέµβριο οι αυξήσεις εξαγωγών του άνθρακα έφτασαν το 320 τοις 
εκατό, µε την αξία εξαγωγών του να είναι περίπου 32 εκ. ευρώ. Αντίθετα οι 
ράβδοι µετάλλων βρέθηκαν µε µειωµένες τις εξαγωγές τους κατά 65 τοις 
εκατό. 
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Οκτώβριος 2011 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Οι εξαγωγές άνθρακα συνέχισαν να αυξάνονται και τον Οκτώβριο, καθώς και 
το πετρέλαιο. Υψηλές αυξήσεις παρατηρήθηκαν επίσης στο σιτάρι, το χρυσό 
και άλλος µηχανικός εξοπλισµός. 
 
Αντίθετα σκάφη και πλοία βρέθηκαν ξανά µε µειωµένες τις εξαγωγές τους. 
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Νοέµβριος 2011  
 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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∆εκέµβριος 2011 
 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Αύξηση 500 τοις εκατό, εµφάνισαν δέρµατα γούνας, µε την αξία εξαγωγών 
τους να είναι στα 14 εκ. ευρώ. 
 
Στη λίστα µε τις κατηγορίες προϊόντων που στις εξαγωγές τους 
παρατηρήθηκαν µειώσεις βρίσκονται για ακόµη µία φορά τα εργαλεία 
µηχανών και τα ιατροφαρµακευτικά παράγωγα, καθώς και οι καταγραφείς 
ήχου. 
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3.2 Κατάταξη προϊόντων που είχαν τη µεγαλύτερη αύξηση και µείωση    
                 στις εισαγωγές για το 2011, ανά µήνα 
 
 
Ιανουάριος 2011 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Τον Ιανουάριο, η Ολλανδία εισήγαγε σιδηροδροµικά οχήµατα αξίας 41 εκ. 
ευρώ, τα οποία παρουσίασαν αύξηση 676 τοις εκατό. 
 
Ακόµη η Ολλανδία εισήγαγε αγαθά αξίας 31 δις, ευρώ από τη Κίνα το 2011, 
ενώ εξήγαγε 5 δις. Ευρώ. 
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Φεβρουάριος 2011 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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Μάρτιος 2011 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Το µήνα Μάρτιο, τα σιδηροδροµικά οχήµατα βρίσκονται για ακόµη µια φορά 
πρώτα στις αυξήσεις εισαγωγών, µε την αξία των εισαγωγών τους να φτάνει 
τα 53 εκ. ευρώ. 
 
Τη µεγαλύτερη µείωση στις εξαγωγές τη δέχτηκαν τα µηχανήµατα 
εκτυπώσεων µε µείωση των εισαγωγών σχεδόν 50 τοις εκατό. 
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Απρίλιος 2011 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Τον Απρίλιο, τα σιδηροδροµικά µηχανήµατα από εκεί που ήταν πρώτα σε 
αυξήσεις τους προηγούµενους µήνες βρέθηκαν να είναι πρώτα σε µειώσεις. 
Με τη µείωση των εισαγωγών τους να είναι σχεδόν 86 τοις εκατό και τις 
συνολικές εισαγωγές τους να µειώνονται στα 33 εκ. ευρώ από 53 εκ. ευρώ 
που ήταν το Μάρτιο. 
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Μάιος 2011 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Η µείωση των εισαγωγών των σιδηροδροµικών µηχανηµάτων συνήχησε να 
µειώνεται και τον Μάιο. Με τη συνολική αξία εισαγωγών τους να βρίσκεται 
τώρα στα 26 εκ. ευρώ. 
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Ιούνιος 2011 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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Ιούλιος 2011 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Τον Ιούλιο συνεχίστηκε η πτώση τόσο των ιατροφαρµακευτικών παραγώγων 
όσο και των σιδηροδροµικών οχηµάτων.  
 
Στις αυξήσεις εισαγωγών πρώτος βρέθηκε ο άνθρακας µε εισαγωγές αξίας 33 
εκ. ευρώ. 
 
Το 2011, 642 χιλιάδες καινούρια αυτοκίνητα εισήχθησαν στην Ολλανδία, 
περίπου 112 χιλιάδες περισσότερα από το 2010. 
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Αύγουστος 2011 
 

 
 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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Σεπτέµβριος 2011 
 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Μπορούµε να πούµε ότι µε ελάχιστες εξαιρέσεις, η πορεία των περισσοτέρων 
αγαθών είναι οµαλή. Αυτό σηµαίνει ότι τα προϊόντα που εµφανίζουν αυξητική 
τάση από τον Ιανουάριο συνεχίζουν σε αυτή τη πορεία καθ’ όλη τη διάρκεια 
του 2011 και το ίδιο συµβαίνει στα προϊόντα που εµφανίζουν µείωση. 
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Οκτώβριος 2011 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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Νοέµβριος 2011 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
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∆εκέµβριος 2011 
 

 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας 
 
 
Για το ∆εκέµβριο του 2011, µεγάλοι χαµένοι στις εισαγωγές συνέχισαν να είναι 
τα ιατροφαρµακευτικά προϊόντα και τα σιδηροδροµικά µηχανήµατα. Στα 
προϊόντα µε τις µεγαλύτερες αυξήσεις συγκαταλέγονται τα µέτρα και οι 
µετρητές καθώς και οι οργανικές συνθέσεις µετάλλων.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΟΙ ∆ΙΜΕΡΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ  
     ΣΧΕΣΕΙΣ ΟΛΛΑΝ∆ΙΑΣ – ΕΛΛΑ∆ΟΣ 
     
 
Κράτη-µέλη και οι δυο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της ευρωζώνης, οι δύο 
χώρες είναι λογικό να έχουν αναπτύξει εµπορικούς και οικονοµικούς δεσµούς. 
Στα υποκεφάλαια που ακολουθούν θα αναλύσουµε τις εµπορικές σχέσεις των 
δύο χωρών, τα εµπορικά ισοζύγια των τελευταίων ετών τόσο για τις εξαγωγές 
όσο και  για τις εισαγωγές. Η ανάλυση θα γίνει όσον αφορά τα προϊόντα αλλά 
και τις υπηρεσίες. Τέλος θα γίνει αναφορά και στην αγορά κρασιού και το 
ποσοστό που κατέχει η Ελλάδα στις εξαγωγές προς Ολλανδία. 
 
 4.1 Εξωτερικό εµπόριο προϊόντων Ολλανδίας – Ελλάδος 
 
Η σχέση ανάµεσα στις δύο χώρες είναι αµφίδροµη, εισάγονται και εξάγονται 
προϊόντα τόσο από την Ελλάδα προς την Ολλανδία όσο και το αντίστροφο. Οι 
εµπορικές συναλλαγές αφορούν διάφορες κατηγορίες προϊόντων όπως αγρο-
διατροφικά προϊόντα, µεταλλεύµατα και ορυκτά καθώς και µηχανήµατα. Οι 
ακριβής αξίες των εισαγωγών και εξαγωγών προϊόντων ανάµεσα στις δύο 
χώρες ανά κατηγορία προϊόντος για τα έτη 2008-2010 παρουσιάζονται 
αναλυτικά στους πίνακες 5.1 και 5.2. 
 
 
Πίνακας 4.1 Εξωτερικό εµπόριο Ολλανδίας – Ελλάδας, 2008-2009* 
 

  
  Εισαγωγές Εξαγωγές  Εµπορικό 

ισοζύγιο  

SITC Έτος 1 000 ευρώ 

Σύνολο προϊόντων 2008 431708 3017948 2586240 

2009*  384820 2591081 2206261 

0 Τρόφιµα και ζώντα ζώα  

2008 102683 787715 685032 

2009*  112011 758709 646698 

00 Ζώντα ζώα εκτός της οµάδας 03 2008 463 5135 4672 

2009*  75 4473 4398 

001 Ζώντα ζώα εκτός ψαριών & 
οστρακοειδών  

2008 463 5135 4672 

2009*  75 4473 4398 

01 Κρέατα & παρασκευάσµατα 

2008 3839 300305 296466 

2009*  2928 289541 286613 

011 Κρέατα βοοειδών  

2008 96 55263 55167 

2009* 28 63936 63908 

012 Λοιπά κρέατα  

2008 489 233034 232545 

2009*  362 206890 206528 

016 Εδώδιµα κρέατα  

2008 0 1046 1046 

2009*  0 1899 1899 

017 Εδώδιµα κρέατα  

2008 3254 10962 7708 

2009*  2538 16816 14278 

02 Γαλακτοκοµικά προϊόντα & αυγά 
πουλερικών  

2008 5479 201340 195861 

2009*  7209 195175 187966 

022 Γάλα, κρέµες & γαλακτοκοµικά 
προϊόντα  

2008 3105 58607 55502 

2009*  5664 104361 98697 

023 Βούτυρο & λίπη γάλακτος 

2008 77 8748 8671 
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2009*  0 8647 8647 

024 Τυριά  

2008 2297 131838 129541 

2009*  1541 79791 78250 

025 Αυγά πουλιών  

2008 0 2147 2147 

2009*  4 2376 2372 

03 Ψάρια, οστρακοειδή & 
παρασκευάσµατα  

2008 7508 16554 9046 

2009*  8040 16985 8945 

034 Ψάρια φρέσκα, κατεψυγµένα, 
ψυγµένα  

2008 6936 10494 3558 

2009*  7699 8276 577 

035 Ψάρια αποξηραµένα, 
παστωµένα, καπνιστά  

2008 0 483 483 

2009*  0 425 425 

036 Οστρακοειδή & µαλάκια 

2008 442 4862 4420 

2009*  139 4817 4678 

037 Παρασκευάσµατα ψαριών, 
οστρακοειδών, µαλακίων  

2008 130 715 585 

2009*  202 3467 3265 

04 ∆ηµητριακά & παρασκευάσµατα 
δηµητριακών  

2008 4791 10844 6053 

2009*  4650 11950 7300 

041 Σιτάρι & µεσλίν  

2008 0 0 0 

2009*  0 0 0 

042 Ρύζι  

2008 2498 1397 -1101 

2009* 2965 1461 -1504 

043 Κριθάρι  

2008 . . . 

2009* . . . 

044 Αραβόσιτος  

2008 0 2 2 

2009* 1 4 3 

045 Λοιπά δηµητριακά  

2008 0 134 134 

2009* 0 86 86 

046 Άλευρα σίτου  

2008 16 162 146 

2009* 0 165 165 

047 Λοιπά άλευρα  

2008 3 30 27 

2009* 0 32 32 

048 Παρασκευάσµατα δηµητριακών  

2008 2274 9119 6845 

2009* 1684 10202 8518 

05 Φρούτα & λαχανικά 

2008 72498 106973 34475 

2009* 80948 86007 5059 

054 Λαχανικά & καρότα φρέσκα 

2008 3170 41209 38039 

2009* 2308 29471 27163 

056 Παρασκευάσµατα από λαχανικά 
& καρότα  

2008 13894 29795 15901 

2009* 16007 25860 9853 

057 φρούτα φρέσκα & αποξηραµένα  

2008 40792 24902 -15890 

2009* 39235 19731 -19504 

058 Παρασκευάσµατα φρούτων  

2008 14538 3783 -10755 

2009* 23149 4946 -18203 

059 Χυµοί φρούτων  

2008 104 7284 7180 

2009* 249 5999 5750 

06 Ζάχαρη, παρασκευάσµατα 
ζάχαρης & µέλι  

2008 1075 4515 3440 

2009* 811 4459 3648 

061 Ζάχαρη, πετιµέζι & µέλι  

2008 140 2252 2112 

2009* 49 1534 1485 

062 Ζαχαρωτά  

2008 935 2263 1328 

2009* 762 2925 2163 

07 Καφές, τσάι, κακάο, µπαχαρικά  

2008 752 42776 42024 
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2009* 530 43385 42855 

071 Καφές και υποκατάστατα καφέ 

2008 69 2815 2746 

2009* 170 3085 2915 

072 Κακάο  

2008 0 23357 23357 

2009* 0 20288 20288 

073 Παρασκευάσµατα σοκολάτας & 
κακάο 

2008 596 10838 10242 

2009* 282 9685 9403 

074 Τσάι  

2008 3 4459 4456 

2009* 3 9148 9145 

075 Μπαχαρικά  

2008 84 1307 1223 

2009* 75 1179 1104 

08 Ζωοτροφές  

2008 31 22405 22374 

2009* 150 21197 21047 

081 Ζωοτροφές  

2008 31 22405 22374 

2009* 150 21197 21047 

09 ∆ιάφορα εδώδιµα προϊόντα & 
παρασκευάσµατα  

2008 6247 76868 70621 

2009* 6670 85537 78867 

091 Μαργαρίνες & εδώδιµα λίπη  

2008 169 3462 3293 

2009* 0 7708 7708 

098 Παρασκευάσµατα τροφίµων  

2008 6078 73406 67328 

2009* 6670 77829 71159 

1 Ποτά & καπνός  

2008 44942 43209 -1733 

2009* 15930 43450 27520 

11 Ποτά  

2008 1960 24168 22208 

2009* 1131 18324 17193 

111 Μη αλκοολούχα ποτά  

2008 18 9641 9623 

2009* 0 7608 7608 

112 Αλκοολούχα ποτά  

2008 1942 14527 12585 

2009* 1131 10716 9585 

12 Καπνός & παρασκευάσµατα 
καπνού  

2008 42982 19041 -23941 

2009* 14799 25126 10327 

121 Ακατέργαστος καπνός & 
απορρίµµατα καπνού  

2008 42282 176 -42106 

2009* 13417 613 -12804 

122 Προϊόντα καπνού  

2008 700 18865 18165 

2009* 1382 24513 23131 

2 Ακατέργαστες µη εδώδιµες ύλες 
εκτός καυσίµων  

2008 18024 80005 61981 

2009* 12350 60166 47816 

21 Ακατέργαστα δέρµατα & 
γουναρικά  

2008 23 383 360 

2009* 37 123 86 

211 Ακατέργαστα δέρµατα  

2008 23 23 0 

2009* 37 73 36 

212 Ακατέργαστα δέρµατα & γούνες  

2008 0 360 360 

2009* 0 50 50 

22 Ελαιόσποροι & ελαιώδεις καρποί  

2008 292 2602 2310 

2009* 338 2659 2321 

222 Ελαιόσποροι & ραφιναρισµένα 
έλαια  

2008 259 2002 1743 

2009* 333 2026 1693 

223 Ελαιόσποροι για λοιπά έλαια  

2008 33 600 567 

2009* 5 633 628 

23 Ακατέργαστο ελαστικό 
περιλαµβανοµένου συνθετικού  

2008 0 2773 2773 

2009* 0 2343 2343 

231 Ακατέργαστο ελαστικό  

2008 . . . 
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2009* . . . 

232 Συνθετικό ελαστικό & ελαστικά 
απορρίµµατα  

2008 0 2773 2773 

2009* 0 2343 2343 

24 Φελλώδης ξυλεία  

2008 1 693 692 

2009* 0 433 433 

244 Ακατέργαστος φελλός & 
απορρίµµατα φελλού  

2008 . . . 

2009* . . . 

245 Καυσόξυλα & κάρβουνα 

2008 0 126 126 

2009* 0 97 97 

246 Τεµάχια, ξύσµατα, 
απορρίµµατα ξυλείας  

2008 1 119 118 

2009* 0 93 93 

247 Αµεταποίητη ξυλεία  

2008 0 1 1 

2009* 0 1 1 

248 Μερικώς µεταποιηµένη ξυλεία  

2008 0 447 447 

2009* 0 242 242 

25 Χαρτοπολτός & απορρίµµατα 
χαρτιού  

2008 1491 613 -878 

2009* 380 342 -38 

251 Χαρτοπολτός & απορρίµµατα 
χαρτιού  

2008 1491 613 -878 

2009* 380 342 -38 

26 Κλωστοϋφαντουργικά & 
απορρίµµατα τούτων  

2008 0 716 716 

2009* 0 261 261 

261 Μετάξι  

2008 . . . 

2009* . . . 

263 Βαµβάκι  

2008 0 1 1 

2009* 0 3 3 

264 Ιούτα & παρόµοιες ίνες  

2008 0 0 0 

2009* 0 0 0 

265 Λοιπές φυτικές 
κλωστοϋφαντουργικές ίνες  

2008 0 0 0 

2009* 0 1 1 

266 Συνθετικές 
κλωστοϋφαντουργικές ίνες  

2008 0 6 6 

2009* 0 10 10 

267 Λοιπές τεχνητές 
κλωστοϋφαντουργικές ίνες  

2008 . . . 

2009* . . . 

268 Μαλλί & λοιπές ζωικές τρίχες  

2008 . . . 

2009* . . . 

269 Μάλλινα ενδύµατα, χαλιά  

2008 0 709 709 

2009* 0 247 247 

27 Ακατέργαστα λιπάσµατα & 
ακατέργαστα ορυκτά  

2008 10971 1495 -9476 

2009* 5015 1999 -3016 

272 Φυσικά λιπάσµατα  

2008 0 307 307 

2009* 0 231 231 

273 Πέτρες, άµµος, χαλίκι  

2008 105 460 355 

2009* 54 298 244 

274 Θειάφι, σιδηροπυρίτης µη 
κεκαυµένα  

2008 0 0 0 

2009* 0 0 0 

277 Φυσικά τριπτικά  

2008 0 0 0 

2009* 0 0 0 

278 Λοιπά ακατέργαστα ορυκτά 

2008 10866 728 -10138 

2009* 4961 1470 -3491 

28 Μεταλλεύµατα & απορρίµµατα 
µετάλλων 

2008 4426 11316 6890 

2009* 6255 1797 -4458 

281 Σιδηροµεταλλεύµατα & 2008 0 2 2 
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συµπυκνώµατα  2009* 0 41 41 

282 Απορρίµµατα σιδήρου  

2008 3171 6953 3782 

2009* 4565 0 -4565 

285 Μεταλλεύµατα αλουµινίου & 
οξείδια αλουµινίου  

2008 0 134 134 

2009* 1690 108 -1582 

286 Μεταλλεύµατα ουρανίου, 
θορίου, συµπυκνώµατα  

2008 . . . 

2009* . . . 

287 Λοιπά µεταλλεύµατα µη 
σιδηρούχων µετάλλων  

2008 0 46 46 

2009* 0 10 10 

288 Απορρίµµατα, ξύσµατα µη 
σιδηρούχων µετάλλων  

2008 1255 4181 2926 

2009* 0 1638 1638 

289 Μεταλλεύµατα πολύτιµων 
µετάλλων 

2008 . . . 

2009* . . . 

29 Ακατέργαστες ζωικές & φυτικές 
ύλες  

2008 820 59414 58594 

2009* 325 50209 49884 

291 Ακατέργαστα ζωικά προϊόντα  

2008 0 2282 2282 

2009* 0 2384 2384 

292 Ακατέργαστα φυτικά προϊόντα  

2008 820 57132 56312 

2009* 325 47825 47500 

3 Ορυκτά καύσιµα, λιπαντικά, 
συναφείς ύλες  

2008 4930 111387 106457 

2009* 27596 97050 69454 

32 Ανθρακίτης, κωκ, πλίνθοι 
καρβουνόσκονης  

2008 0 588 588 

2009* 0 644 644 

321 Ανθρακίτης  

2008 0 7 7 

2009* 0 5 5 

322 Συσσωρευµένος ανθρακίτης, 
λιγνίτης & φυτάνθρακα  

2008 0 581 581 

2009* 0 639 639 

325 Κωκ & ηµι-κωκ άνθρακας 

2008 . . . 

2009* . . . 

33 Προϊόντα πετρελαίου, συναφή 
προϊόντα  

2008 4880 110593 105713 

2009* 27547 96337 68790 

333 Ακατέργαστο πετρέλαιο 

2008 . . . 

2009* . . . 

334 Επεξεργασµένα προϊόντα 
πετρελαίου  

2008 9 104407 104398 

2009* 20079 94715 74636 

335 Ελαιώδη υπολείµµατα 
πετρελαίου  

2008 4871 6186 1315 

2009* 7468 1622 -5846 

34 Φυσικό & τεχνητό αέριο  

2008 50 206 156 

2009* 49 69 20 

342 Υγροποιηµένο προπάνιο & 
βουτάνιο  

2008 50 174 124 

2009* 49 68 19 

344 Αεριώδεις υδρογονάνθρακες  

2008 0 32 32 

2009* 0 1 1 

345 ∆ιάφορα είδη αερίων  

2008 . . . 

2009* . . . 

35 Ηλεκτρικό ρεύµα  

2008 . . . 

2009* . . . 

351 Ηλεκτρικό ρεύµα  

2008 . . . 

2009* . . . 

4 Έλαια φυτικά & ζωικά, λίπη, κερί  

2008 482 14873 14391 

2009* 1803 2132 329 

41 Ζωικά έλαια & λίπη  

2008 93 1160 1067 
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2009* 95 29 -66 

411 Ζωικά έλαια & λίπη  

2008 93 1160 1067 

2009* 95 29 -66 

42 Στέρεα λίπη & έλαια  

2008 389 13265 12876 

2009* 1708 1588 -120 

421 Ραφιναρισµένα φυτικά λίπη & 
έλαια  

2008 389 10326 9937 

2009* 1708 222 -1486 

422 Λοιπά ραφιναρισµένα λίπη & 
έλαια  

2008 0 2939 2939 

2009* 0 1366 1366 

43 Ζωικά ή φυτικά λίπη & έλαια  

2008 0 448 448 

2009* 0 515 515 

431 Παρασκευάσµατα από λάδια, 
λίπη & κερί  

2008 0 448 448 

2009* 0 515 515 

5 Χηµικά & συναφή προϊόντα 

2008 56985 568358 511373 

2009* 68182 499810 431628 

51 Οργανικά χηµικά  

2008 322 96861 96539 

2009* 2592 64107 61515 

511 Υδρογονάνθρακες  

2008 7 50368 50361 

2009* 2366 30801 28435 

512 Αλκοόλ, φαινόλη & παράγωγα 

2008 306 10140 9834 

2009* 138 6563 6425 

513 Ανδρακοξυλικό οξύ  

2008 0 8343 8343 

2009* 3 5185 5182 

514 Αζωτούχα µείγµατα  

2008 8 15887 15879 

2009* 60 10369 10309 

515 Μη µεταλλικά µείγµατα  

2008 0 6778 6778 

2009* 0 7256 7256 

516 Λοιπά οργανικά χηµικά  

2008 1 5345 5344 

2009* 25 3933 3908 

52 Ανόργανα χηµικά  

2008 658 8966 8308 

2009* 1499 7143 5644 

522 Ανόργανα χηµικά στοιχεία  

2008 215 3920 3705 

2009* 1122 2368 1246 

523 Μεταλλικά άλατα  

2008 4 1874 1870 

2009* 54 1209 1155 

524 Λοιπά ανόργανα χηµικά 

2008 438 252 -186 

2009* 323 378 55 

525 Ραδιενεργά & συναφή υλικά  

2008 1 2920 2919 

2009* 0 3188 3188 

53 Βαφικές, δεψικές ύλες  

2008 1012 31972 30960 

2009* 221 28459 28238 

531 Συνθετικά οργανικά χρώµατα 

2008 593 5712 5119 

2009* 86 3460 3374 

532 Εκχυλίσµατα χρωµάτων, 
τανίνης  

2008 0 58 58 

2009* 0 60 60 

533 Χρώµατα, βερνίκια  

2008 419 26202 25783 

2009* 135 24939 24804 

54 Ιατρικά & φαρµακευτικά προϊόντα  

2008 41969 254598 212629 

2009* 49466 271778 222312 

541 Ιατρικά & φαρµακευτικά 
προϊόντα  

2008 533 48953 48420 

2009* 241 69323 69082 

542 Φάρµακα  

2008 41436 205645 164209 
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2009* 49225 202455 153230 

55 Αιθέρια έλαια, αρώµατα  

2008 583 27050 26467 

2009* 1467 20552 19085 

551 Αιθέρια έλαια, αρώµατα 

2008 259 4292 4033 

2009* 61 4002 3941 

553 Προϊόντα αρωµατοποιίας, 
καλλυντικά  

2008 280 14453 14173 

2009* 1296 11344 10048 

554 Σαπούνια, προϊόντα 
καθαρισµού & στιλβώσεως  

2008 44 8305 8261 

2009* 110 5206 5096 

56 Λιπάσµατα  

2008 0 6415 6415 

2009* 0 3837 3837 

562 Λιπάσµατα (εκτός οµάδας 272)  

2008 0 6415 6415 

2009* 0 3837 3837 

57 Πλαστικά σε πρωτογενή µορφή  

2008 1173 59676 58503 

2009* 4046 53202 49156 

571 Πολυµερή αιθυλενίου  

2008 117 17565 17448 

2009* 465 19278 18813 

572 Πολυµερή στυρενίου  

2008 960 7263 6303 

2009* 148 3384 3236 

573 Πολυµερή χλωριούχου βινυλίου  

2008 0 691 691 

2009* 3111 203 -2908 

574 Πολυακετάλες σε πρωτογενείς 
µορφές  

2008 6 15216 15210 

2009* 166 10688 10522 

575 Λοιπά πλαστικά σε 
πρωτογενείς µορφές  

2008 70 18860 18790 

2009* 156 19628 19472 

579 Απορρίµµατα, ξύσµατα & 
θραύσµατα πλαστικών  

2008 20 81 61 

2009* 0 21 21 

58 Πλαστικά σε µη πρωτογενείς 
µορφές  

2008 9455 8346 -1109 

2009* 7795 6837 -958 

581 Σωλήνες κάθε είδους & 
εξαρτήµατα αυτών πλαστικά 

2008 876 1759 883 

2009* 627 1026 399 

582 Πλάκες, φύλλα, ταινίες από 
πλαστικές ύλες  

2008 8579 6347 -2232 

2009* 7168 5720 -1448 

583 Μονόκλωστα νήµατα, σχοινιά & 
ραβδιά από πλαστικές ύλες  

2008 0 240 240 

2009* 0 91 91 

59 Χηµικά υλικά & προϊόντα µη 
άλλως καταχωρηµένα  

2008 1813 74474 72661 

2009* 1096 43895 42799 

591 Απολυµαντικά, αντισηπτικά 
κλπ. 

2008 68 8159 8091 

2009* 552 5231 4679 

592 Άµυλα, ινουλίνη & γλουτίνη  

2008 28 16138 16110 

2009* 260 8636 8376 

593 Εκρηκτικά & πυροτεχνικά 
προϊόντα  

2008 . . . 

2009* 0 3 3 

597 Λιπαντικά παρασκευάσµατα κτλ  

2008 0 5447 5447 

2009* 8 4304 4296 

598 ∆ιάφορα χηµικά προϊόντα  

2008 1717 44730 43013 

2009* 276 25721 25445 

599 Κατάλοιπα χηµικών προϊόντων  

2008 0 0 0 

2009* 0 0 0 

6 Βιοµηχανικά είδη ταξινοµηµένα 
κατά πρώτη ύλη  

2008 70103 185634 115531 

2009* 45893 142161 96268 

61 ∆έρµατα & βιοµηχανοποιηµένα 2008 1 3187 3186 
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δέρµατα  2009* 0 1442 1442 

611 ∆έρµατα  

2008 0 96 96 

2009* 0 137 137 

612 ∆ερµάτινα είδη  

2008 1 141 140 

2009* 0 85 85 

613 Γουνοδέρµατα κατεργασµένα  

2008 0 2950 2950 

2009* 0 1220 1220 

62 Προϊόντα από καουτσούκ  

2008 740 20038 19298 

2009* 532 22622 22090 

621 Προϊόντα από καουτσούκ  

2008 19 1558 1539 

2009* 22 1676 1654 

625 Επίσωτρα, αεροθάλαµοι κτλ 
από καουτσούκ  

2008 340 15949 15609 

2009* 125 18237 18112 

629 Τεχνουργήµατα από καουτσούκ  

2008 381 2531 2150 

2009* 385 2709 2324 

63 Είδη από φελλό & ξύλο, εκτός 
επίπλων  

2008 9299 3493 -5806 

2009* 6981 2401 -4580 

633 Είδη από φελλό 

2008 0 52 52 

2009* 0 18 18 

634 Τεχνουργήµατα για επενδύσεις  

2008 9189 1307 -7882 

2009* 6970 809 -6161 

635 Τεχνουργήµατα από ξύλο, 
εκτός επίπλων  

2008 110 2134 2024 

2009* 11 1574 1563 

64 Χαρτί & χαρτόνι  

2008 2478 42000 39522 

2009* 2444 34276 31832 

641 Χαρτί & χαρτόνι  

2008 378 13254 12876 

2009* 413 10615 10202 

642 Χαρτί & χαρτόνι κοµµένο σε 
µεγέθη ή σχήµατα  

2008 2100 28746 26646 

2009* 2031 23661 21630 

65 Νήµατα υφαντικά  

2008 16745 28542 11797 

2009* 12347 22161 9814 

651 Νήµατα υφαντικά  

2008 1310 5406 4096 

2009* 833 2159 1326 

652 Υφάσµατα βαµβακερά  

2008 42 1499 1457 

2009* 427 1042 615 

653 Υφάσµατα από τεχνητές 
υφαντικές ύλες  

2008 1092 1934 842 

2009* 442 1643 1201 

654 Λοιπά υφάσµατα  

2008 0 1762 1762 

2009* 0 734 734 

655 Υφάσµατα πλεκτά ή κροσέ  

2008 3276 372 -2904 

2009* 3839 263 -3576 

656 Τούλια, δαντέλες, κεντήµατα, 
κορδέλες, γαρνιρίσµατα  

2008 217 438 221 

2009* 111 209 98 

657 Ειδικά νήµατα & υφαντικές ίνες  

2008 5876 10943 5067 

2009* 3353 9231 5878 

658 Έτοιµα είδη από υφαντικές ύλες  

2008 3857 3198 -659 

2009* 2901 3543 642 

659 Επιστρώµατα δαπέδων  

2008 1075 2990 1915 

2009* 441 3337 2896 

66 Ασβέστης, τσιµέντο & έτοιµα 
υλικά κατασκευών  

2008 500 6623 6123 

2009* 348 5430 5082 

661 Ασβέστης, τσιµέντο & έτοιµα 2008 131 34 -97 
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υλικά κατασκευών  2009* 126 32 -94 

662 Οικοδοµικές ύλες από πηλό & 
δύστηκτα οικοδοµικά υλικά 

2008 10 404 394 

2009* 0 400 400 

663 Ορυκτά είδη 
βιοµηχανοποιηµένα  

2008 143 2262 2119 

2009* 83 1407 1324 

664 Γυαλί  

2008 91 1006 915 

2009* 72 892 820 

665 Γυάλινα είδη  

2008 113 1318 1205 

2009* 51 1608 1557 

666 Πήλινα είδη  

2008 12 1599 1587 

2009* 16 1091 1075 

667 Πολύτιµες & ηµιπολύτιµες 
πέτρες, µαργαριτάρια  

2008 0 0 0 

2009* 0 0 0 

67 Σίδηρος & χάλυβας  

2008 5055 46429 41374 

2009* 1369 25513 24144 

671 Χυτοσίδηρος σπογγώδης 
σίδηρος, σιδηροκράµατα  

2008 0 388 388 

2009* 0 69 69 

672 Ράβδοι & άλλες πρωτογενείς 
µορφές από σίδηρο ή χάλυβα 

2008 0 0 0 

2009* 0 30 30 

673 Πλατέα προϊόντα ελάσεως από 
σίδηρο ή χάλυβα όχι σε κράµατα 

2008 0 644 644 

2009* 0 46 46 

674 Πλατέα προϊόντα ελάσεως από 
σίδηρο ή χάλυβα  

2008 0 13577 13577 

2009* 87 7966 7879 

675 Πλατέα προϊόντα ελάσεως από 
κράµατα χάλυβα  

2008 0 22653 22653 

2009* 0 10106 10106 

676 Ράβδοι & είδη από σίδηρο ή 
χάλυβα 

2008 35 570 535 

2009* 17 183 166 

677 Σιδηροτροχιές & άλλο υλικό 
σιδηροδρόµων  

2008 . . . 

2009* . . . 

678 Σύρµατα από σίδηρο ή χάλυβα 

2008 0 3621 3621 

2009* 0 962 962 

679 Σωλήνες & εξαρτήµατα 
σωληνώσεων από σίδηρο ή χάλυβα  

2008 5020 4976 -44 

2009* 1265 6151 4886 

68 Μη σιδηρούχα µέταλλα  

2008 32310 8946 -23364 

2009* 19492 3494 -15998 

681 Άργυρος, λευκόχρυσος κτλ 

2008 0 12 12 

2009* 0 5 5 

682 Χαλκός  

2008 3899 514 -3385 

2009* 2069 962 -1107 

683 Νικέλιο  

2008 43 563 520 

2009* 0 193 193 

684 Αργίλιο  

2008 28359 2488 -25871 

2009* 17395 1208 -16187 

685 Μόλυβδος  

2008 0 0 0 

2009* . . . 

686 Ψευδάργυρος  

2008 9 5054 5045 

2009* 28 923 895 

687 Κασσίτερος  

2008 0 196 196 

2009* 0 29 29 

689 Λοιπά µη σιδηρούχα µέταλλα 

2008 0 119 119 

2009* 0 174 174 
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69 Κατασκευές εκ µετάλλων  

2008 2975 26376 23401 

2009* 2380 24822 22442 

691 Κατασκευές & µέρη αυτών από 
σίδηρο, χάλυβα ή αργίλιο  

2008 430 2719 2289 

2009* 0 2265 2265 

692 Μεταλλικά δοχεία  

2008 0 599 599 

2009* 177 217 40 

693 Προϊόντα συρµάτινα  

2008 64 504 440 

2009* 13 630 617 

694 Καρφιά, βίδες, παξιµάδια από 
σίδηρο, χάλυβα, χαλκό ή αργίλιο  

2008 42 788 746 

2009* 44 1058 1014 

695 Εργαλεία χεριού ή µηχανών  

2008 15 4128 4113 

2009* 52 4353 4301 

696 Είδη µαχαιροποιίας  

2008 4 1085 1081 

2009* 0 1111 1111 

697 Είδη οικιακής χρήσεως από 
κοινά µέταλλα 

2008 285 3040 2755 

2009* 102 3400 3298 

699 Βιοµηχανικά είδη από κοινά 
µέταλλα 

2008 2135 13513 11378 

2009* 1992 11788 9796 

7 Μηχανήµατα & υλικό µεταφορών  

2008 51437 886506 835069 

 
2009* 51843 672525 620682 

71 Μηχανές ενέργειας  

2008 3058 14417 11359 

2009* 1790 9959 8169 

711 Ατµολέβητες, υπερθερµαντήρες 
νερού & µέρη αυτών  

2008 0 7 7 

2009* 0 34 34 

712 Ατµοµηχανές, λοιπές συσκευές 
παραγωγής αερίων & µέρη αυτών  

2008 . . . 

2009* . . . 

713 Κινητήρες εκρήξεως ή 
εσωτερικής καύσεως, εµβολοφόρα 
& µέρη αυτών  

2008 2822 9288 6466 

2009* 
1719 7530 5811 

714 Μηχανές & κινητήρες µη 
ηλεκτρικού & µέρη αυτών  

2008 14 3274 3260 

2009* 0 679 679 

716 Ηλεκτρικοί περιστροφικοί 
κινητήρες & µέρη αυτών  

2008 39 1451 1412 

2009* 57 1137 1080 

718 Λοιπά µηχανήµατα 
ηλεκτροπαραγωγής & µέρη αυτών  

2008 183 397 214 

2009* 14 579 565 

72 Ειδικά µηχανήµατα  

2008 1829 52444 50615 

2009* 1689 31431 29742 

721 Γεωργικά µηχανήµατα εκτός 
ελκυστήρων & µέρη αυτών  

2008 68 6535 6467 

2009* 51 3943 3892 

722 Ελκυστήρες  

2008 15 566 551 

2009* 0 1452 1452 

723 Μηχανικός εξοπλισµός για 
εργοληπτικά έργα & οικοδοµές & 
µέρη αυτών  

2008 167 17403 17236 

2009* 
678 10962 10284 

724 Μηχανές επεξεργασίας 
υφαντικών ινών & δέρµατος & µέρη 
αυτών  

2008 0 550 550 

2009* 
0 70 70 

725 Μηχανήµατα χαρτοποιίας, 
παρασκευής χαρτοµάζας, κοπής 
χαρτιού  

2008 252 980 728 

2009* 
265 153 -112 

726 Μηχανήµατα εκτυπωτικά & 
βιβλιοδετικά  

2008 335 5146 4811 

2009* 121 1630 1509 

727 Μηχανήµατα επεξεργασίας 
τροφίµων & µέρη αυτών  

2008 783 7033 6250 

2009* 524 5108 4584 
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728 Μηχανήµατα & εργαλεία για 
ειδικευµένες βιοµηχανίες  

2008 209 14231 14022 

2009* 50 8113 8063 

73 Μηχανήµατα µετάλλων  

2008 451 5338 4887 

2009* 528 2137 1609 

731 Μηχανήµατα, εργαλεία 
αφαίρεσης µετάλλου  

2008 0 1980 1980 

2009* 0 1417 1417 

733 Μηχανήµατα, εργαλεία 
κατεργασίας µετάλλων  

2008 111 1448 1337 

2009* 55 334 279 

735 Μέρη & εξαρτήµατα 
µηχανηµάτων για 731 &  733 

2008 0 1494 1494 

2009* 9 148 139 

737 Λοιπά µηχανήµατα κατεργασίας 
µετάλλων 

2008 340 416 76 

2009* 464 238 -226 

74 Βιοµηχανικά µηχανήµατα 

2008 3774 58826 55052 

2009* 1626 49780 48154 

741 Μηχανικός εξοπλισµός 
θέρµανσης & ψύξης  

2008 1479 14363 12884 

2009* 387 11400 11013 

742 Αντλίες, ανυψωτήρες & µέρη 
αυτών  

2008 101 3246 3145 

2009* 161 3083 2922 

743 Αντλίες & συµπιεστές αερίων, 
ανεµιστήρες & µέρη αυτών  

2008 420 12315 11895 

2009* 361 13107 12746 

744 Μηχανικός εξοπλισµός 
µετακίνησης εµπορευµάτων  

2008 946 9435 8489 

2009* 181 4143 3962 

745 Λοιπά µη ηλεκτρικά 
µηχανήµατα  

2008 164 8495 8331 

2009* 47 5917 5870 

746 Ρουλεµάν µε σφαιρίδια ή 
κυλίνδρους  

2008 61 3513 3452 

2009* 62 2861 2799 

747 Είδη κρουνοποιίας  

2008 137 2616 2479 

2009* 176 3597 3421 

748 Άξονες µετάδοσης κίνησης  

2008 380 3162 2782 

2009* 188 2585 2397 

749 Μη ηλεκτρικά µέρη & 
εξαρτήµατα µηχανών  

2008 86 1681 1595 

2009* 63 3087 3024 

75 Μηχανές γραφείου  

2008 5391 259703 254312 

2009* 5725 227862 222137 

751 Μηχανές γραφείου  

2008 708 94848 94140 

2009* 1317 76195 74878 

752 Αυτόµατες µηχανές γραφείου  

2008 2637 110206 107569 

2009* 2490 116678 114188 

759 Μέρη & εξαρτήµατα των 
οµάδων 751, 752  

2008 2046 54649 52603 

2009* 1918 34989 33071 

76 Τηλεπικοινωνίες  

2008 8034 265330 257296 

2009* 9407 185333 175926 

763 Μηχανήµατα εγγραφής ή 
αναπαραγωγής ήχου & εικόνων  

2008 211 6396 6185 

2009* 606 6043 5437 

764 Τηλεπικοινωνιακός εξοπλισµός  

2008 6026 218445 212419 

2009* 7826 153075 145249 

77 Ηλεκτρικά µηχανήµατα  

2008 23548 77948 54400 

2009* 25843 60980 35137 

771 Μηχανήµατα 
ηλεκτροπαραγωγής  

2008 372 6408 6036 

2009* 336 8509 8173 

772 ∆ιατάξεις ηλεκτρικών 
κυκλωµάτων  

2008 229 4735 4506 

2009* 192 4884 4692 
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773 Υλικό διανοµής ηλεκτρισµού  

2008 531 3629 3098 

2009* 541 2923 2382 

774 Ηλεκτροδιαγνωστικές συσκευές  

2008 1589 18619 17030 

2009* 443 16434 15991 

775 Οικιακές συσκευές ηλεκτρικές ή 
µη 

2008 4023 4592 569 

2009* 2679 3486 807 

776 Λυχνίες κάθε είδους  

2008 10656 14820 4164 

2009* 13322 6194 -7128 

778 Λοιπές ηλεκτρικές µηχανές ή 
συσκευές  

2008 6148 25145 18997 

2009* 8330 18550 10220 

78 Οδικά οχήµατα  

2008 4737 146477 141740 

2009* 4976 93318 88342 

781 Αυτοκίνητα οχήµατα µεταφοράς 
προσώπων  

2008 52 38910 38858 

2009* 10 24803 24793 

782 Αυτοκίνητα οχήµατα µεταφοράς 
εµπορευµάτων  

2008 151 23853 23702 

2009* 110 19746 19636 

783 Λοιπά αυτοκίνητα οχήµατα 

2008 1040 35148 34108 

2009* 100 12979 12879 

784 Μέρη, εξαρτήµατα αυτοκινήτων 
οχηµάτων  

2008 2386 24739 22353 

2009* 2409 19415 17006 

785 Μοτοσυκλέτες, µοτοποδήλατα, 
ποδήλατα  

2008 1035 16535 15500 

2009* 2275 9526 7251 

786 Ρυµουλκούµενα µη 
µηχανοκίνητα οχήµατα  

2008 73 7292 7219 

2009* 72 6849 6777 

79 Λοιπός µεταφορικός εξοπλισµός  

2008 615 6023 5408 

2009* 259 11725 11466 

791 Οχήµατα σιδηροδρόµων  

2008 0 16 16 

2009* 0 249 249 

792 Αεροσκάφη & συναφής 
εξοπλισµός  

2008 524 3320 2796 

2009* 199 3062 2863 

793 Πλωτές κατασκευές  

2008 91 2687 2596 

2009* 60 8414 8354 

8 ∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη 

2008 81423 333329 251906 

2009* 49104 307187 258083 

81 Προκατασκευασµένα κτίρια  

2008 96 4984 4888 

2009* 42 4791 4749 

811 Προκατασκευασµένα κτίρια  

2008 40 447 407 

2009* 1 334 333 

812 Συσκευές υγιεινής  

2008 46 1243 1197 

2009* 6 2331 2325 

813 Συσκευές φωτισµού  

2008 10 3294 3284 

2009* 35 2126 2091 

82 Έπιπλα & µέρη αυτών  

2008 1087 5483 4396 

2009* 272 4623 4351 

821 Έπιπλα & µέρη αυτών  

2008 1087 5483 4396 

2009* 272 4623 4351 

83 Είδη ταξιδίου, χαρτοφύλακες κτλ  

2008 32 7035 7003 

2009* 43 4702 4659 

831 Είδη ταξιδίου, χαρτοφύλακες 
κτλ 

2008 32 7035 7003 

2009* 43 4702 4659 

84 Είδη ένδυσης  

2008 53867 61863 7996 

2009* 19822 58124 38302 
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841 Ανδρικά ενδύµατα & υφάσµατα  

2008 175 12111 11936 

2009* 155 10765 10610 

842 Γυναικεία ενδύµατα & 
υφάσµατα  

2008 626 12512 11886 

2009* 638 12824 12186 

843 Ανδρικά ενδύµατα από πλεκτά 
υφάσµατα  

2008 170 3712 3542 

2009* 17 3877 3860 

844 Γυναικεία ενδύµατα από πλεκτά 
υφάσµατα  

2008 20219 4632 -15587 

2009* 9319 5389 -3930 

845 Βρεφικά ενδύµατα  

2008 30255 18343 -11912 

2009* 9049 17882 8833 

846 Συµπληρώµατα ένδυσης από 
υφαντικές ίνες  

2008 2247 6785 4538 

2009* 589 3864 3275 

848 Είδη ένδυσης από µη 
υφασµατικές ύλες  

2008 175 3768 3593 

2009* 55 3523 3468 

85 Υποδήµατα  

2008 724 21228 20504 

2009* 765 22014 21249 

851 Υποδήµατα  

2008 724 21228 20504 

2009* 765 22014 21249 

87 Επαγγελµατικά & επιστηµονικά 
όργανα  

2008 5684 59159 53475 

2009* 5279 58240 52961 

871 Όργανα & συσκευές οπτικής  

2008 4 703 699 

2009* 13 905 892 

872 Όργανα & συσκευές για την 
ιατρική  

2008 269 39989 39720 

2009* 568 41046 40478 

873 Όργανα & συσκευές µέτρησης  

2008 3733 530 -3203 

2009* 2401 402 -1999 

874 Όργανα & συσκευές µέτρησης, 
ανάλυσης κτλ  

2008 1678 17937 16259 

2009* 2297 15887 13590 

88 Φωτογραφικές συσκευές 

2008 82 20441 20359 

2009* 112 18848 18736 

881 Φωτογραφικές & 
κινηµατογραφικές συσκευές & 
εξοπλισµός  

2008 2 1642 1640 

2009* 
0 1930 1930 

882 Φωτογραφικά & 
κινηµατογραφικά εφόδια  

2008 42 9987 9945 

2009* 43 7804 7761 

883 Ταινίες κινηµατογραφικές 
εµφανισµένες  

2008 . . . 

2009* . . . 

884 Οπτικά είδη  

2008 37 7452 7415 

2009* 67 6687 6620 

885 Ωρολογοποιία  

2008 1 1360 1359 

2009* 2 2427 2425 

89 ∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη  

2008 19851 153136 133285 

2009* 22769 135845 113076 

892 Έντυπο υλικό  

2008 454 6601 6147 

2009* 360 5015 4655 

893 Τεχνουργήµατα από πλαστικές 
ύλες  

2008 8737 16342 7605 

2009* 10033 15810 5777 

894 Παιδικά αµαξάκια, παιχνίδια, 
αθλητικά είδη  

2008 1252 39620 38368 

2009* 1400 42197 40797 

895 Είδη χαρτοπωλείου & γραφείου  

2008 75 11590 11515 

2009* 97 10944 10847 

896 Έργα τέχνης, αντικείµενα 2008 0 2 2 
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συλλογών & αντίκες  2009* 0 2 2 

897 Κοσµήµατα & είδη χρυσοχοΐας, 
αργυροχοΐας κτλ  

2008 69 602 533 

2009* 0 209 209 

898 Μουσικά όργανα, µέρη, 
εξαρτήµατα αυτών  

2008 6589 23699 17110 

2009* 8058 17746 9688 

9 Υπηρεσίες µ.α.κ  

2008 699 6932 6233 

2009* 108 7891 7783 

91 Ταχυδροµικά πακέτα  

2008 . . . 

2009* . . . 

911 Ταχυδροµικά πακέτα  

2008 . . . 

2009* . . . 

93 Ειδικές συναλλαγές & υπηρεσίες  

2008 630 6931 6301 

2009* 46 7789 7743 

931 Τροφοδοσίες πλοίων, 
αεροσκαφών κτλ  

2008 630 6931 6301 

2009* 46 7789 7743 

96 Νοµίσµατα εκτός χρυσών  

2008 . . . 

2009* . . . 

961 Νοµίσµατα εκτός κυκλοφορίας  

2008 . . . 

2009* . . . 

97 Χρυσός εκτός νοµισµάτων  

2008 69 1 -68 

2009* 62 102 40 

971 Χρυσός εκτός νοµισµάτων  

2008 69 1 -68 

2009* 62 102 40 
940 Λοιπά προϊόντα 2008 . . . 

2009* . . . 

Πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία  
 
2009*: Προσωρινά στοιχεία 
 
 
Πίνακας 4.2 Εξωτερικό εµπόριο Ολλανδίας – Ελλάδος, 2009-2010* 
 

  
  Εισαγωγές Εξαγωγές  Εµπορικό 

ισοζύγιο  

SITC Έτος 1 000 ευρώ 

Σύνολο προϊόντων 2009 389224 2570874 2181650 

2010*  416396 2489120 2072724 

0 Τρόφιµα και ζώντα ζώα  

2009 112216 747746 635530 

2010*  119198 754616 635418 

00 Ζώντα ζώα εκτός της οµάδας 03 2009 68 4386 4318 

2010*  18 4154 4136 

001 Ζώντα ζώα εκτός ψαριών & 
οστρακοειδών  

2009 68 4386 4318 

2010*  18 4154 4136 

01 Κρέατα & παρασκευάσµατα 

2009 3040 287219 284179 

2010*  4706 282191 277485 

011 Κρέατα βοοειδών  

2009 28 63237 63209 

2010* 10 61723 61713 

012 Λοιπά κρέατα  

2009 275 205429 205154 

2010*  999 206509 205510 

016 Εδώδιµα κρέατα  

2009 0 1886 1886 

2010*  198 2060 1862 

017 Εδώδιµα κρέατα  

2009 2737 16667 13930 
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2010*  3499 11899 8400 

02 Γαλακτοκοµικά προϊόντα & αυγά 
πουλερικών  

2009 7791 187781 179990 

2010*  7858 175787 167929 

022 Γάλα, κρέµες & γαλακτοκοµικά 
προϊόντα  

2009 6266 106212 99946 

2010*  6627 78150 71523 

023 Βούτυρο & λίπη γάλακτος 

2009 0 8335 8335 

2010*  0 10590 10590 

024 Τυριά  

2009 1521 71004 69483 

2010*  1231 85495 84264 

025 Αυγά πουλιών  

2009 4 2230 2226 

2010*  0 1552 1552 

03 Ψάρια, οστρακοειδή & 
παρασκευάσµατα  

2009 7660 16882 9222 

2010*  7592 17063 9471 

034 Ψάρια φρέσκα, κατεψυγµένα, 
ψυγµένα  

2009 7374 8342 968 

2010*  7483 7258 -225 

035 Ψάρια αποξηραµένα, 
παστωµένα, καπνιστά  

2009 0 395 395 

2010*  0 241 241 

036 Οστρακοειδή & µαλάκια 

2009 80 4706 4626 

2010*  12 5329 5317 

037 Παρασκευάσµατα ψαριών, 
οστρακοειδών, µαλακίων  

2009 206 3439 3233 

2010*  97 4235 4138 

04 ∆ηµητριακά & παρασκευάσµατα 
δηµητριακών  

2009 4424 12084 7660 

2010*  7138 12043 4905 

041 Σιτάρι & µεσλίν  

2009 0 1 1 

2010*  0 2 2 

042 Ρύζι  

2009 2800 1565 -1235 

2010* 5356 1507 -3849 

043 Κριθάρι  

2009 . . . 

2010* . . . 

044 Αραβόσιτος  

2009 1 4 3 

2010* 0 6 6 

045 Λοιπά δηµητριακά  

2009 0 81 81 

2010* 0 71 71 

046 Άλευρα σίτου  

2009 0 164 164 

2010* 0 230 230 

047 Λοιπά άλευρα  

2009 0 31 31 

2010* 0 86 86 

048 Παρασκευάσµατα δηµητριακών  

2009 1623 10238 8615 

2010* 1782 10141 8359 

05 Φρούτα & λαχανικά 

2009 81573 84939 3366 

2010* 85046 109661 24615 

054 Λαχανικά & καρότα φρέσκα 

2009 2373 29207 26834 

2010* 2939 49577 46638 

056 Παρασκευάσµατα από λαχανικά 
& καρότα  

2009 15784 25813 10029 

2010* 17848 26511 8663 

057 φρούτα φρέσκα & αποξηραµένα  

2009 40049 19225 -20824 

2010* 49852 21903 -27949 

058 Παρασκευάσµατα φρούτων  

2009 23066 4723 -18343 

2010* 13686 3376 -10310 

059 Χυµοί φρούτων  

2009 301 5971 5670 

2010* 721 8294 7573 

06 Ζάχαρη, παρασκευάσµατα 2009 777 4380 3603 
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ζάχαρης & µέλι  2010* 584 3498 2914 

061 Ζάχαρη, πετιµέζι & µέλι  

2009 47 1511 1464 

2010* 121 1309 1188 

062 Ζαχαρωτά  

2009 730 2869 2139 

2010* 463 2189 1726 

07 Καφές, τσάι, κακάο, µπαχαρικά  

2009 533 44636 44103 

2010* 563 43349 42786 

071 Καφές και υποκατάστατα καφέ 

2009 143 2813 2670 

2010* 68 4227 4159 

072 Κακάο  

2009 0 20287 20287 

2010* 2 21395 21393 

073 Παρασκευάσµατα σοκολάτας & 
κακάο 

2009 314 9721 9407 

2010* 463 9230 8767 

074 Τσάι  

2009 2 10705 10703 

2010* 0 8091 8091 

075 Μπαχαρικά  

2009 74 1110 1036 

2010* 30 406 376 

08 Ζωοτροφές  

2009 157 20397 20240 

2010* 271 23048 22777 

081 Ζωοτροφές  

2009 157 20397 20240 

2010* 271 23048 22777 

09 ∆ιάφορα εδώδιµα προϊόντα & 
παρασκευάσµατα  

2009 6193 85042 78849 

2010* 5422 83822 78400 

091 Μαργαρίνες & εδώδιµα λίπη  

2009 0 7611 7611 

2010* 0 7469 7469 

098 Παρασκευάσµατα τροφίµων  

2009 6193 77431 71238 

2010* 5422 76353 70931 

1 Ποτά & καπνός  

2009 14265 45818 31553 

2010* 19777 44118 24341 

11 Ποτά  

2009 1097 20757 19660 

2010* 1729 18501 16772 

111 Μη αλκοολούχα ποτά  

2009 1 8166 8165 

2010* 207 7999 7792 

112 Αλκοολούχα ποτά  

2009 1096 12591 11495 

2010* 1522 10502 8980 

12 Καπνός & παρασκευάσµατα 
καπνού  

2009 13168 25061 11893 

2010* 18048 25617 7569 

121 Ακατέργαστος καπνός & 
απορρίµµατα καπνού  

2009 11790 613 -11177 

2010* 16542 728 -15814 

122 Προϊόντα καπνού  

2009 1378 24448 23070 

2010* 1506 24889 23383 

2 Ακατέργαστες µη εδώδιµες ύλες 
εκτός καυσίµων  

2009 15908 59564 43656 

2010* 27956 70339 42383 

21 Ακατέργαστα δέρµατα & 
γουναρικά  

2009 33 70 37 

2010* 0 0 0 

211 Ακατέργαστα δέρµατα  

2009 33 65 32 

2010* 0 0 0 

212 Ακατέργαστα δέρµατα & γούνες  

2009 0 5 5 

2010* . . . 

22 Ελαιόσποροι & ελαιώδεις καρποί  

2009 337 2855 2518 

2010* 252 1840 1588 

222 Ελαιόσποροι & ραφιναρισµένα 2009 333 2216 1883 
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έλαια  2010* 252 957 705 

223 Ελαιόσποροι για λοιπά έλαια  

2009 4 639 635 

2010* 0 883 883 

23 Ακατέργαστο ελαστικό 
περιλαµβανοµένου συνθετικού  

2009 0 2340 2340 

2010* 66 919 853 

231 Ακατέργαστο ελαστικό  

2009 . . . 

2010* . . . 

232 Συνθετικό ελαστικό & ελαστικά 
απορρίµµατα  

2009 0 2340 2340 

2010* 66 919 853 

24 Φελλώδης ξυλεία  

2009 1 408 407 

2010* 15 595 580 

244 Ακατέργαστος φελλός & 
απορρίµµατα φελλού  

2009 . . . 

2010* . . . 

245 Καυσόξυλα & κάρβουνα 

2009 0 88 88 

2010* 0 131 131 

246 Τεµάχια, ξύσµατα, 
απορρίµµατα ξυλείας  

2009 0 88 88 

2010* 15 183 168 

247 Αµεταποίητη ξυλεία  

2009 0 1 1 

2010* 0 0 0 

248 Μερικώς µεταποιηµένη ξυλεία  

2009 1 231 230 

2010* 0 281 281 

25 Χαρτοπολτός & απορρίµµατα 
χαρτιού  

2009 94 342 248 

2010* 42 102 60 

251 Χαρτοπολτός & απορρίµµατα 
χαρτιού  

2009 94 342 248 

2010* 42 102 60 

26 Κλωστοϋφαντουργικά & 
απορρίµµατα τούτων  

2009 0 263 263 

2010* 0 250 250 

261 Μετάξι  

2009 . . . 

2010* . . . 

263 Βαµβάκι  

2009 0 3 3 

2010* 0 2 2 

264 Ιούτα & παρόµοιες ίνες  

2009 . . . 

2010* 0 0 0 

265 Λοιπές φυτικές 
κλωστοϋφαντουργικές ίνες  

2009 0 1 1 

2010* 0 0 0 

266 Συνθετικές 
κλωστοϋφαντουργικές ίνες  

2009 0 9 9 

2010* 0 3 3 

267 Λοιπές τεχνητές 
κλωστοϋφαντουργικές ίνες  

2009 . . . 

2010* 0 4 4 

268 Μαλλί & λοιπές ζωικές τρίχες  

2009 . . . 

2010* 0 6 6 

269 Μάλλινα ενδύµατα, χαλιά  

2009 0 250 250 

2010* 0 235 235 

27 Ακατέργαστα λιπάσµατα & 
ακατέργαστα ορυκτά  

2009 8797 1946 -6851 

2010* 10492 2110 -8382 

272 Φυσικά λιπάσµατα  

2009 0 213 213 

2010* 0 234 234 

273 Πέτρες, άµµος, χαλίκι  

2009 65 279 214 

2010* 21 295 274 

274 Θειάφι, σιδηροπυρίτης µη 
κεκαυµένα  

2009 0 0 0 

2010* 0 0 0 

277 Φυσικά τριπτικά  

2009 0 0 0 
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2010* . . . 

278 Λοιπά ακατέργαστα ορυκτά 

2009 8732 1454 -7278 

2010* 10471 1581 -8890 

28 Μεταλλεύµατα & απορρίµµατα 
µετάλλων 

2009 6212 1779 -4433 

2010* 15782 11428 -4354 

281 Σιδηροµεταλλεύµατα & 
συµπυκνώµατα  

2009 0 27 27 

2010* 0 12 12 

282 απορρίµµατα σιδήρου  

2009 4565 0 -4565 

2010* 14404 10150 -4254 

285 Μεταλλεύµατα αλουµινίου & 
οξείδια αλουµινίου  

2009 1647 104 -1543 

2010* 890 219 -671 

286 Μεταλλεύµατα ουρανίου, 
θορίου, συµπυκνώµατα  

2009 . . . 

2010* . . . 

287 Λοιπά µεταλλεύµατα µη 
σιδηρούχων µετάλλων  

2009 0 10 10 

2010* 0 28 28 

288 απορρίµµατα, ξύσµατα µη 
σιδηρούχων µετάλλων  

2009 0 1638 1638 

2010* 488 1019 531 

289 Μεταλλεύµατα πολύτιµων 
µετάλλων 

2009 . . . 

2010* . . . 

29 Ακατέργαστες ζωικές & φυτικές 
ύλες  

2009 434 49561 49127 

2010* 1307 53095 51788 

291 Ακατέργαστα ζωικά προϊόντα  

2009 0 2281 2281 

2010* 0 1602 1602 

292 Ακατέργαστα φυτικά προϊόντα  

2009 434 47280 46846 

2010* 1307 51493 50186 

3 Ορυκτά καύσιµα, λιπαντικά, 
συναφείς ύλες  

2009 15522 97093 81571 

2010* 55967 80212 24245 

32 Ανθρακίτης, κωκ, πλίνθοι 
καρβουνόσκονης  

2009 0 831 831 

2010* 0 205 205 

321 Ανθρακίτης  

2009 0 5 5 

2010* 0 4 4 

322 Συσσωρευµένος ανθρακίτης, 
λιγνίτης & φυτάνθρακα  

2009 0 826 826 

2010* 0 201 201 

325 Κωκ & ηµι-κωκ άνθρακας 

2009 . . . 

2010* . . . 

33 Προϊόντα πετρελαίου, συναφή 
προϊόντα  

2009 15476 96198 80722 

2010* 55790 80005 24215 

333 Ακατέργαστο πετρέλαιο 

2009 . . . 

2010* . . . 

334 Επεξεργασµένα προϊόντα 
πετρελαίου  

2009 8127 94640 86513 

2010* 49807 78888 29081 

335 Ελαιώδη υπολείµµατα 
πετρελαίου  

2009 7349 1558 -5791 

2010* 5983 1117 -4866 

34 Φυσικό & τεχνητό αέριο  

2009 46 64 18 

2010* 177 2 -175 

342 Υγροποιηµένο προπάνιο & 
βουτάνιο  

2009 46 63 17 

2010* 177 1 -176 

344 Αεριώδεις υδρογονάνθρακες  

2009 0 1 1 

2010* 0 1 1 

345 ∆ιάφορα είδη αερίων  

2009 . . . 

2010* . . . 

35 Ηλεκτρικό ρεύµα  

2009 . . . 
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2010* . . . 

351 Ηλεκτρικό ρεύµα  

2009 . . . 

2010* . . . 

4 Έλαια φυτικά & ζωικά, λίπη, κερί  

2009 1794 2095 301 

2010* 217 9635 9418 

41 Ζωικά έλαια & λίπη  

2009 88 29 -59 

2010* 124 9 -115 

411 Ζωικά έλαια & λίπη  

2009 88 29 -59 

2010* 124 9 -115 

42 Στέρεα λίπη & έλαια  

2009 1706 1557 -149 

2010* 74 8640 8566 

421 Ραφιναρισµένα φυτικά λίπη & 
έλαια  

2009 1706 222 -1484 

2010* 74 153 79 

422 Λοιπά ραφιναρισµένα λίπη & 
έλαια  

2009 0 1335 1335 

2010* 0 8487 8487 

43 Ζωικά ή φυτικά λίπη & έλαια  

2009 0 509 509 

2010* 19 986 967 

431 Παρασκευάσµατα από λάδια, 
λίπη & κερί  

2009 0 509 509 

2010* 19 986 967 

5 Χηµικά & συναφή προϊόντα 

2009 67510 497120 429610 

2010* 66158 496058 429900 

51 Οργανικά χηµικά  

2009 2589 64484 61895 

2010* 1213 77344 76131 

511 Υδρογονάνθρακες  

2009 2366 30693 28327 

2010* 842 38009 37167 

512 Αλκοόλ, φαινόλη & παράγωγα 

2009 138 6564 6426 

2010* 224 3294 3070 

513 Ανδρακοξυλικό οξύ  

2009 3 5420 5417 

2010* 0 4957 4957 

514 Αζωτούχα µείγµατα  

2009 58 9726 9668 

2010* 0 10454 10454 

515 Μη µεταλλικά µείγµατα  

2009 0 8188 8188 

2010* 142 5076 4934 

516 Λοιπά οργανικά χηµικά  

2009 24 3893 3869 

2010* 5 15554 15549 

52 Ανόργανα χηµικά  

2009 1480 7042 5562 

2010* 1722 5801 4079 

522 Ανόργανα χηµικά στοιχεία  

2009 1103 2300 1197 

2010* 764 2993 2229 

523 Μεταλλικά άλατα  

2009 54 1175 1121 

2010* 669 952 283 

524 Λοιπά ανόργανα χηµικά 

2009 323 381 58 

2010* 289 238 -51 

525 Ραδιενεργά & συναφή υλικά  

2009 0 3186 3186 

2010* 0 1618 1618 

53 Βαφικές, δεψικές ύλες  

2009 219 28000 27781 

2010* 220 27160 26940 

531 Συνθετικά οργανικά χρώµατα 

2009 78 3522 3444 

2010* 2 2931 2929 

532 Εκχυλίσµατα χρωµάτων, 
τανίνης  

2009 0 59 59 

2010* 0 56 56 

533 Χρώµατα, βερνίκια  

2009 141 24419 24278 
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2010* 218 24173 23955 

54 Ιατρικά & φαρµακευτικά προϊόντα  

2009 49086 270744 221658 

2010* 49263 248305 199042 

541 Ιατρικά & φαρµακευτικά 
προϊόντα  

2009 235 69063 68828 

2010* 350 61527 61177 

542 Φάρµακα  

2009 48851 201681 152830 

2010* 48913 186778 137865 

55 Αιθέρια έλαια, αρώµατα  

2009 1544 20149 18605 

2010* 1362 23452 22090 

551 Αιθέρια έλαια, αρώµατα 

2009 55 4060 4005 

2010* 74 4558 4484 

553 Προϊόντα αρωµατοποιίας, 
καλλυντικά  

2009 1384 10961 9577 

2010* 1160 10600 9440 

554 Σαπούνια, προϊόντα 
καθαρισµού & στιλβώσεως  

2009 105 5128 5023 

2010* 128 8294 8166 

56 Λιπάσµατα  

2009 0 3822 3822 

2010* 0 5026 5026 

562 Λιπάσµατα (εκτός οµάδας 272)  

2009 0 3822 3822 

2010* 0 5026 5026 

57 Πλαστικά σε πρωτογενή µορφή  

2009 3818 52948 49130 

2010* 2454 54698 52244 

571 Πολυµερή αιθυλενίου  

2009 465 19224 18759 

2010* 110 19477 19367 

572 Πολυµερή σταρένιου  

2009 139 3387 3248 

2010* 129 1806 1677 

573 Πολυµερή χλωριούχου βινυλίου  

2009 2948 198 -2750 

2010* 1485 1207 -278 

574 Πολυακετάλες σε πρωτογενείς 
µορφές  

2009 109 10595 10486 

2010* 0 12261 12261 

575 Λοιπά πλαστικά σε 
πρωτογενείς µορφές  

2009 153 19524 19371 

2010* 730 19924 19194 

579 απορρίµµατα, ξύσµατα & 
θραύσµατα πλαστικών  

2009 4 20 16 

2010* 0 23 23 

58 Πλαστικά σε µη πρωτογενείς 
µορφές  

2009 7609 6613 -996 

2010* 9412 5448 -3964 

581 Σωλήνες κάθε είδους & 
εξαρτήµατα αυτών πλαστικά 

2009 602 1002 400 

2010* 596 520 -76 

582 Πλάκες, φύλλα, ταινίες από 
πλαστικές ύλες  

2009 7007 5522 -1485 

2010* 8816 4836 -3980 

583 Μονόκλωστα νήµατα, σχοινιά & 
ραβδιά από πλαστικές ύλες  

2009 0 89 89 

2010* 0 92 92 

59 Χηµικά υλικά & προϊόντα µη 
άλλως καταχωρηµένα  

2009 1165 43318 42153 

2010* 512 48824 48312 

591 Απολυµαντικά, αντισηπτικά 
κλπ. 

2009 504 5161 4657 

2010* 31 7330 7299 

592 Άµυλα, ινουλίνη & γλουτίνη  

2009 388 8751 8363 

2010* 104 10990 10886 

593 Εκρηκτικά & πυροτεχνικά 
προϊόντα  

2009 0 3 3 

2010* 0 0 0 

597 Λιπαντικά παρασκευάσµατα κτλ  

2009 8 4317 4309 

2010* 24 3996 3972 

598 ∆ιάφορα χηµικά προϊόντα  

2009 265 25086 24821 



74 

 

2010* 353 26508 26155 

599 Κατάλοιπα χηµικών προϊόντων  

2009 0 0 0 

2010* 0 0 0 

6 Βιοµηχανικά είδη ταξινοµηµένα 
κατά πρώτη ύλη  

2009 47717 141702 93985 

2010* 55175 155846 100671 

61 ∆έρµατα & βιοµηχανοποιηµένα 
δέρµατα  

2009 0 1434 1434 

2010* 0 1481 1481 

611 ∆έρµατα  

2009 0 125 125 

2010* 0 206 206 

612 ∆ερµάτινα είδη  

2009 0 90 90 

2010* 0 80 80 

613 Γουνοδέρµατα κατεργασµένα  

2009 0 1219 1219 

2010* 0 1195 1195 

62 Προϊόντα από καουτσούκ  

2009 527 22416 21889 

2010* 428 19440 19012 

621 Προϊόντα από καουτσούκ  

2009 22 1675 1653 

2010* 20 1199 1179 

625 Επίσωτρα, αεροθάλαµοι κτλ 
από καουτσούκ  

2009 120 18013 17893 

2010* 178 16132 15954 

629 Τεχνουργήµατα από καουτσούκ  

2009 385 2728 2343 

2010* 230 2109 1879 

63 Είδη από φελλό & ξύλο, εκτός 
επίπλων  

2009 6487 2392 -4095 

2010* 5498 1722 -3776 

633 Είδη από φελλό 

2009 0 20 20 

2010* 0 6 6 

634 Τεχνουργήµατα για επενδύσεις  

2009 6477 766 -5711 

2010* 5424 328 -5096 

635 Τεχνουργήµατα από ξύλο, 
εκτός επίπλων  

2009 10 1606 1596 

2010* 74 1388 1314 

64 Χαρτί & χαρτόνι  

2009 2251 34538 32287 

2010* 1912 39212 37300 

641 Χαρτί & χαρτόνι  

2009 387 10516 10129 

2010* 427 12320 11893 

642 Χαρτί & χαρτόνι κοµµένο σε 
µεγέθη ή σχήµατα  

2009 1864 24022 22158 

2010* 1485 26892 25407 

65 Νήµατα υφαντικά  

2009 11718 22163 10445 

2010* 12436 21759 9323 

651 Νήµατα υφαντικά  

2009 790 2135 1345 

2010* 959 2333 1374 

652 Υφάσµατα βαµβακερά  

2009 376 1059 683 

2010* 412 998 586 

653 Υφάσµατα από τεχνητές 
υφαντικές ύλες  

2009 443 1554 1111 

2010* 394 1683 1289 

654 Λοιπά υφάσµατα  

2009 0 802 802 

2010* 0 505 505 

655 Υφάσµατα πλεκτά ή κροσέ  

2009 3813 248 -3565 

2010* 2859 400 -2459 

656 Τούλια, δαντέλες, κεντήµατα, 
κορδέλες, γαρνιρίσµατα  

2009 104 196 92 

2010* 92 180 88 

657 Ειδικά νήµατα & υφαντικές ίνες  

2009 3074 9291 6217 

2010* 4099 8284 4185 

658 Έτοιµα είδη από υφαντικές ύλες  

2009 2749 3609 860 
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2010* 3331 4642 1311 

659 Επιστρώµατα δαπέδων  

2009 369 3269 2900 

2010* 290 2734 2444 

66 Ασβέστης, τσιµέντο & έτοιµα 
υλικά κατασκευών  

2009 333 5608 5275 

2010* 584 6280 5696 

661 Ασβέστης, τσιµέντο & έτοιµα 
υλικά κατασκευών  

2009 117 31 -86 

2010* 504 41 -463 

662 Οικοδοµικές ύλες από πηλό & 
δύστηκτα οικοδοµικά υλικά 

2009 0 517 517 

2010* 0 417 417 

663 Ορυκτά είδη 
βιοµηχανοποιηµένα  

2009 77 1573 1496 

2010* 16 1871 1855 

664 Γυαλί  

2009 72 886 814 

2010* 56 1182 1126 

665 Γυάλινα είδη  

2009 51 1534 1483 

2010* 6 1295 1289 

666 Πήλινα είδη  

2009 16 1067 1051 

2010* 2 1474 1472 

667 Πολύτιµες & ηµιπολύτιµες 
πέτρες, µαργαριτάρια  

2009 0 0 0 

2010* 0 0 0 

67 Σίδηρος & χάλυβας  

2009 1383 25100 23717 

2010* 2681 36188 33507 

671 Χυτοσίδηρος σπογγώδης 
σίδηρος, σιδηροκράµατα  

2009 0 64 64 

2010* 0 3802 3802 

672 Ράβδοι & άλλες πρωτογενείς 
µορφές από σίδηρο ή χάλυβα 

2009 0 28 28 

2010* 0 0 0 

673 Πλατέα προϊόντα ελάσεως από 
σίδηρο ή χάλυβα, όχι σε κράµατα 

2009 0 46 46 

2010* 0 25 25 

674 Πλατέα προϊόντα ελάσεως από 
σίδηρο ή χάλυβα  

2009 110 7962 7852 

2010* 213 8463 8250 

675 Πλατέα προϊόντα ελάσεως από 
κράµατα χάλυβα  

2009 0 10097 10097 

2010* 19 12365 12346 

676 Ράβδοι & είδη από σίδηρο ή 
χάλυβα 

2009 15 174 159 

2010* 302 214 -88 

677 Σιδηροτροχιές & άλλο υλικό 
σιδηροδρόµων  

2009 . . . 

2010* . . . 

678 Σύρµατα από σίδηρο ή χάλυβα 

2009 0 957 957 

2010* 0 1010 1010 

679 Σωλήνες & εξαρτήµατα 
σωληνώσεων από σίδηρο ή χάλυβα  

2009 1258 5772 4514 

2010* 2147 10309 8162 

68 Μη σιδηρούχα µέταλλα  

2009 22652 3392 -19260 

2010* 28642 5671 -22971 

681 Άργυρος, λευκόχρυσος κτλ 

2009 0 4 4 

2010* . . . 

682 Χαλκός  

2009 1995 897 -1098 

2010* 3615 391 -3224 

683 Νικέλιο  

2009 0 189 189 

2010* 0 54 54 

684 Αργίλιο  

2009 20629 1185 -19444 

2010* 24659 1746 -22913 

685 Μόλυβδος  

2009 . . . 

2010* 18 0 -18 

686 Ψευδάργυρος  

2009 28 919 891 
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2010* 350 3360 3010 

687 Κασσίτερος  

2009 0 29 29 

2010* 0 28 28 

689 Λοιπά µη σιδηρούχα µέταλλα 

2009 0 169 169 

2010* 0 92 92 

69 Κατασκευές εκ µετάλλων  

2009 2366 24659 22293 

2010* 2994 24093 21099 

691 Κατασκευές & µέρη αυτών από 
σίδηρο, χάλυβα ή αργίλιο  

2009 0 2145 2145 

2010* 215 1291 1076 

692 Μεταλλικά δοχεία  

2009 177 193 16 

2010* 26 185 159 

693 Προϊόντα συρµάτινα  

2009 11 673 662 

2010* 7 342 335 

694 Καρφιά, βίδες, παξιµάδια από 
σίδηρο, χάλυβα, χαλκό ή αργίλιο  

2009 45 1015 970 

2010* 40 1046 1006 

695 Εργαλεία χεριού ή µηχανών  

2009 56 4331 4275 

2010* 43 4174 4131 

696 Είδη µαχαιροποιίας  

2009 0 1081 1081 

2010* 0 977 977 

697 Είδη οικιακής χρήσεως από 
κοινά µέταλλα 

2009 78 3476 3398 

2010* 8 5834 5826 

699 Βιοµηχανικά είδη από κοινά 
µέταλλα 

2009 1999 11745 9746 

2010* 2655 10244 7589 

7 µηχανήµατα & υλικό µεταφορών  

2009 66193 667491 601298 

 
2010* 36349 588272 551923 

71 Μηχανές ενέργειας  

2009 1676 9872 8196 

2010* 1302 9068 7766 

711 Ατµολέβητες, υπερθερµαντήρες 
νερού & µέρη αυτών  

2009 0 30 30 

2010* 0 4 4 

712 Ατµοµηχανές, λοιπές συσκευές 
παραγωγής αερίων & µέρη αυτών  

2009 . . . 

2010* . . . 

713 Κινητήρες εκρήξεως ή 
εσωτερικής καύσεως, εµβολοφόρα 
& µέρη αυτών  

2009 1628 7563 5935 

2010* 
1268 6976 5708 

714 Μηχανές & κινητήρες µη 
ηλεκτρικού & µέρη αυτών  

2009 0 677 677 

2010* 14 684 670 

716 Ηλεκτρικοί περιστροφικοί 
κινητήρες & µέρη αυτών  

2009 41 1074 1033 

2010* 19 1072 1053 

718 Λοιπά µηχανήµατα 
ηλεκτροπαραγωγής & µέρη αυτών  

2009 7 528 521 

2010* 1 332 331 

72 Ειδικά µηχανήµατα  

2009 1617 31863 30246 

2010* 1568 24108 22540 

721 Γεωργικά µηχανήµατα εκτός 
ελκυστήρων & µέρη αυτών  

2009 49 4120 4071 

2010* 138 3518 3380 

722 Ελκυστήρες  

2009 0 1356 1356 

2010* 1 1144 1143 

723 Μηχανικός εξοπλισµός για 
εργοληπτικά έργα & οικοδοµές & 
µέρη αυτών  

2009 617 10828 10211 

2010* 
168 6155 5987 

724 Μηχανές επεξεργασίας 
υφαντικών ινών & δέρµατος & µέρη 
αυτών  

2009 0 69 69 

2010* 
240 89 -151 

725 Μηχανήµατα χαρτοποιίας, 2009 250 151 -99 
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παρασκευής χαρτοµάζας, κοπής 
χαρτιού  

2010* 
133 24 -109 

726 Μηχανήµατα εκτυπωτικά & 
βιβλιοδετικά  

2009 118 1635 1517 

2010* 117 990 873 

727 Μηχανήµατα επεξεργασίας 
τροφίµων & µέρη αυτών  

2009 519 5887 5368 

2010* 495 5263 4768 

728 Μηχανήµατα & εργαλεία για 
ειδικευµένες βιοµηχανίες  

2009 64 7817 7753 

2010* 276 6925 6649 

73 Μηχανήµατα µετάλλων  

2009 15 1854 1839 

2010* 0 716 716 

731 Μηχανήµατα, εργαλεία 
αφαίρεσης µετάλλου  

2009 0 1155 1155 

2010* 0 167 167 

733 Μηχανήµατα, εργαλεία 
κατεργασίας µετάλλων  

2009 3 321 318 

2010* 0 169 169 

735 Μέρη & εξαρτήµατα 
µηχανηµάτων για 731 &  733 

2009 9 153 144 

2010* 0 146 146 

737 Λοιπά µηχανήµατα κατεργασίας 
µετάλλων 

2009 3 225 222 

2010* 0 234 234 

74 Βιοµηχανικά µηχανήµατα 

2009 1531 49752 48221 

2010* 2593 49556 46963 

741 Μηχανικός εξοπλισµός 
θέρµανσης & ψύξης  

2009 335 11363 11028 

2010* 607 9131 8524 

742 Αντλίες, ανυψωτήρες & µέρη 
αυτών  

2009 159 2959 2800 

2010* 666 3752 3086 

743 Αντλίες & συµπιεστές αερίων, 
ανεµιστήρες & µέρη αυτών  

2009 359 13289 12930 

2010* 304 16565 16261 

744 Μηχανικός εξοπλισµός 
µετακίνησης εµπορευµάτων  

2009 172 4277 4105 

2010* 247 2578 2331 

745 Λοιπά µη ηλεκτρικά 
µηχανήµατα  

2009 46 5836 5790 

2010* 130 4437 4307 

746 Ρουλεµάν µε σφαιρίδια ή 
κυλίνδρους  

2009 62 2849 2787 

2010* 60 3311 3251 

747 Είδη κρουνοποιίας  

2009 147 3378 3231 

2010* 77 5015 4938 

748 Άξονες µετάδοσης κίνησης  

2009 188 2614 2426 

2010* 437 2402 1965 

749 Μη ηλεκτρικά µέρη & 
εξαρτήµατα µηχανών  

2009 63 3187 3124 

2010* 65 2365 2300 

75 Μηχανές γραφείου  

2009 24196 226440 202244 

2010* 10365 230992 220627 

751 Μηχανές γραφείου  

2009 1301 75731 74430 

2010* 4190 66145 61955 

752 Αυτόµατες µηχανές γραφείου  

2009 21105 115766 94661 

2010* 3691 131852 128161 

759 Μέρη & εξαρτήµατα των 
οµάδων 751, 752  

2009 1790 34943 33153 

2010* 2484 32995 30511 

76 Τηλεπικοινωνίες  

2009 7752 180627 172875 

2010* 4605 162993 158388 

763 Μηχανήµατα εγγραφής ή 
αναπαραγωγής ήχου & εικόνων  

2009 586 5939 5353 

2010* 82 5000 4918 

764 Τηλεπικοινωνιακός εξοπλισµός  

2009 6186 148563 142377 

2010* 4084 139554 135470 
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77 Ηλεκτρικά µηχανήµατα  

2009 24572 62511 37939 

2010* 11193 60370 49177 

771 Μηχανήµατα 
ηλεκτροπαραγωγής  

2009 264 8879 8615 

2010* 267 7676 7409 

772 ∆ιατάξεις ηλεκτρικών 
κυκλωµάτων  

2009 188 4921 4733 

2010* 119 4558 4439 

773 Υλικό διανοµής ηλεκτρισµού  

2009 549 2931 2382 

2010* 964 4096 3132 

774 Ηλεκτροδιαγνωστικές συσκευές  

2009 443 17382 16939 

2010* 814 16141 15327 

775 Οικιακές συσκευές ηλεκτρικές ή 
µη 

2009 2912 3595 683 

2010* 286 2949 2663 

776 Λυχνίες κάθε είδους  

2009 12563 6088 -6475 

2010* 472 5963 5491 

778 Λοιπές ηλεκτρικές µηχανές ή 
συσκευές  

2009 7653 18715 11062 

2010* 8271 18987 10716 

78 Οδικά οχήµατα  

2009 4587 92778 88191 

2010* 4449 47996 43547 

781 Αυτοκίνητα οχήµατα µεταφοράς 
προσώπων  

2009 10 24328 24318 

2010* 0 6963 6963 

782 Αυτοκίνητα οχήµατα µεταφοράς 
εµπορευµάτων  

2009 89 19745 19656 

2010* 562 10748 10186 

783 Λοιπά αυτοκίνητα οχήµατα 

2009 52 13120 13068 

2010* 69 4488 4419 

784 Μέρη, εξαρτήµατα αυτοκινήτων 
οχηµάτων  

2009 2317 19060 16743 

2010* 1350 14050 12700 

785 Μοτοσυκλέτες, µοτοποδήλατα, 
ποδήλατα  

2009 2049 9843 7794 

2010* 2012 9802 7790 

786 Ρυµουλκούµενα µη 
µηχανοκίνητα οχήµατα  

2009 70 6682 6612 

2010* 456 1945 1489 

79 Λοιπός µεταφορικός εξοπλισµός  

2009 247 11794 11547 

2010* 274 2473 2199 

791 Οχήµατα σιδηροδρόµων  

2009 0 249 249 

2010* 0 18 18 

792 Αεροσκάφη & συναφής 
εξοπλισµός  

2009 193 3031 2838 

2010* 200 1964 1764 

793 Πλωτές κατασκευές  

2009 54 8514 8460 

2010* 74 491 417 

8 ∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη 

2009 47990 304410 256420 

2010* 35439 285577 250138 

81 Προκατασκευασµένα κτίρια  

2009 49 5206 5157 

2010* 42 3643 3601 

811 Προκατασκευασµένα κτίρια  

2009 1 302 301 

2010* 1 564 563 

812 Συσκευές υγιεινής  

2009 6 2573 2567 

2010* 1 248 247 

813 Συσκευές φωτισµού  

2009 42 2331 2289 

2010* 40 2831 2791 

82 Έπιπλα & µέρη αυτών  

2009 200 4735 4535 

2010* 292 4074 3782 

821 Έπιπλα & µέρη αυτών  

2009 200 4735 4535 

2010* 292 4074 3782 
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83 Είδη ταξιδίου, χαρτοφύλακες κτλ  

2009 43 4574 4531 

2010* 88 4593 4505 

831 Είδη ταξιδίου, χαρτοφύλακες 
κτλ 

2009 43 4574 4531 

2010* 88 4593 4505 

84 Είδη ένδυσης  

2009 22285 57845 35560 

2010* 14473 62805 48332 

841 Ανδρικά ενδύµατα & υφάσµατα  

2009 152 10682 10530 

2010* 175 12849 12674 

842 Γυναικεία ενδύµατα & 
υφάσµατα  

2009 700 13130 12430 

2010* 538 13575 13037 

843 Ανδρικά ενδύµατα από πλεκτά 
υφάσµατα  

2009 16 3751 3735 

2010* 156 3305 3149 

844 Γυναικεία ενδύµατα από πλεκτά 
υφάσµατα  

2009 9095 5400 -3695 

2010* 8295 6539 -1756 

845 Βρεφικά ενδύµατα  

2009 11777 17717 5940 

2010* 5215 19069 13854 

846 Συµπληρώµατα ένδυσης από 
υφαντικές ίνες  

2009 485 3766 3281 

2010* 62 3484 3422 

848 Είδη ένδυσης από µη 
υφασµατικές ύλες  

2009 60 3399 3339 

2010* 32 3984 3952 

85 Υποδήµατα  

2009 1199 22511 21312 

2010* 675 20485 19810 

851 Υποδήµατα  

2009 1199 22511 21312 

2010* 675 20485 19810 

87 Επαγγελµατικά & επιστηµονικά 
όργανα  

2009 4855 57765 52910 

2010* 4491 47923 43432 

871 Όργανα & συσκευές οπτικής  

2009 14 904 890 

2010* 22 494 472 

872 Όργανα & συσκευές για την 
ιατρική  

2009 387 41664 41277 

2010* 225 31482 31257 

873 Όργανα & συσκευές µέτρησης  

2009 2251 349 -1902 

2010* 715 342 -373 

874 Όργανα & συσκευές µέτρησης, 
ανάλυσης κτλ  

2009 2203 14848 12645 

2010* 3529 15605 12076 

88 Φωτογραφικές συσκευές 

2009 111 18738 18627 

2010* 257 18073 17816 

881 Φωτογραφικές & 
κινηµατογραφικές συσκευές & 
εξοπλισµός  

2009 0 1929 1929 

2010* 
32 1042 1010 

882 Φωτογραφικά & 
κινηµατογραφικά εφόδια  

2009 43 7807 7764 

2010* 120 8719 8599 

883 Ταινίες κινηµατογραφικές 
εµφανισµένες  

2009 . . . 

2010* . . . 

884 Οπτικά είδη  

2009 67 6660 6593 

2010* 42 6159 6117 

885 Ωρολογοποιία  

2009 1 2342 2341 

2010* 63 2153 2090 

89 ∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη  

2009 19248 133036 113788 

2010* 15121 123981 108860 

892 Έντυπο υλικό  

2009 380 5456 5076 

2010* 213 4905 4692 

893 Τεχνουργήµατα από πλαστικές 
ύλες  

2009 9513 15386 5873 

2010* 6992 15422 8430 
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894 Παιδικά αµαξάκια, παιχνίδια, 
αθλητικά είδη  

2009 1338 42778 41440 

2010* 3745 39807 36062 

895 Είδη χαρτοπωλείου & γραφείου  

2009 97 11089 10992 

2010* 453 8761 8308 

896 Έργα τέχνης, αντικείµενα 
συλλογών & αντίκες  

2009 0 35 35 

2010* 0 2 2 

897 Κοσµήµατα & είδη χρυσοχοΐας, 
αργυροχοΐας κλπ  

2009 0 199 199 

2010* 348 275 -73 

898 Μουσικά όργανα, µέρη, 
εξαρτήµατα αυτών  

2009 5847 17324 11477 

2010* 2837 15605 12768 

9 Υπηρεσίες µ.α.κ  

2009 109 7835 7726 

2010* 160 4447 4287 

91 Ταχυδροµικά πακέτα  

2009 . . . 

2010* . . . 

911 Ταχυδροµικά πακέτα  

2009 . . . 

2010* . . . 

93 Ειδικές συναλλαγές & υπηρεσίες  

2009 48 7785 7737 

2010* 45 4265 4220 

931 Τροφοδοσίες πλοίων, 
αεροσκαφών κλπ  

2009 48 7785 7737 

2010* 45 4265 4220 

96 Νοµίσµατα εκτός χρυσών  

2009 . . . 

2010* . . . 

961 Νοµίσµατα εκτός κυκλοφορίας  

2009 . . . 

2010* . . . 

97 Χρυσός εκτός νοµισµάτων  

2009 61 50 -11 

2010* 115 182 67 

971 Χρυσός εκτός νοµισµάτων  

2009 61 50 -11 

2010* 0 163 163 
940 Λοιπά προϊόντα 2009 . . . 

2010* . . . 

Πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία 
 
2010*: Προσωρινά στοιχεία 
 
 
Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, οι κατηγορίες των προϊόντων που 
εισάγονται και εξάγονται ανάµεσα στις δύο χώρες είναι πάρα πολλές και 
καλύπτουν ένα µεγάλο φάσµα κατηγοριών προϊόντων. 
 
Πιο συγκεκριµένα η συνολική αξία των προϊόντων που εισήχθησαν από την 
Ελλάδα το 2008 ανήλθε περίπου στα 431,7 εκ. ευρώ, ενώ η αξία των 
εξαγωγών της Ολλανδίας προς την Ελλάδα ήταν περίπου 3 δισ. ευρώ. 
Συνεπώς καταλαβαίνουµε πως κερδισµένη χώρα από τις εµπορικές 
συναλλαγές ανάµεσα στις δύο χώρες είναι η Ολλανδία. Το 2009 παρατηρείται 
µείωση της αξίας των εισαγµένων προϊόντων από την Ελλάδα της τάξεως των 
10,8 ποσοστιαίων µονάδων. Αντίστοιχη µείωση παρατηρείται και στις 
εξαγωγές, οι οποίες µειώθηκαν κατά 14 τοις εκατό. Για το 2010 τα πράγµατα 
ήταν καλύτερα όσον αφορά τις εισαγωγές αφού αυξήθηκαν κατά περίπου 270 
εκ. ευρώ, ενώ η µείωση της αξίας των εξαγωγών συνεχίστηκε και το 2010, µε 
µικρότερη βέβαια µείωση από το 2009, που ανήλθε στα 81 εκ. ευρώ. 
 



81 

 

 
Αναλυτικότερα, η κατηγορία των προϊόντων που εµφανίζεται να κατέχει τα 
πρωτεία τόσο στον τοµέα των εισαγωγών όσο και στον τοµέα των εξαγωγών 
είναι τα ‘Τρόφιµα και ζώντα ζώα’. Το έτος 2008 οι εισαγωγές των προϊόντων 
αυτής της κατηγορίας ήταν 102 εκ. ευρώ και οι εξαγωγές προς την Ελλάδα 
ανήλθαν στα 787 εκ. ευρώ. Παρατηρούµε λοιπόν πως η Ελληνική οικονοµία 
στηρίζετε σηµαντικά στη κατανάλωση βασικών προϊόντων, όπως είναι τα είδη 
διατροφής, στις Ολλανδικές εξαγωγές. Κατά το 2009 παρατηρήθηκε µικρή 
αύξηση στις εισαγωγές από την Ελλάδα, οι οποίες έφτασαν τα 112 εκ. ευρώ, 
ενώ οι εξαγωγές µειώθηκαν φτάνοντας τα 748 εκ. ευρώ. Το 2010 αυξήθηκαν 
οι αξίες και των εισαγωγών αλλά και των εξαγωγών κατά 7 εκ. ευρώ 
αντίστοιχα. 
 
Επόµενη κατηγορία προϊόντων που κατέχει µία από τις πρώτες θέσεις στις 
εξαγωγές προς τη Ελλάδα είναι τα ‘Μηχανήµατα και Υλικά Μεταφορών’. Οι 
εξαγωγές των προϊόντων αυτών ανήλθαν στα 886 εκ. ευρώ, ενώ 
παρατηρήθηκε σηµαντική µείωση µέσα στα δύο επόµενα χρόνια µε την αξία 
των εξαγωγών να φτάνει τα 588 εκ. ευρώ. Οι εισαγωγές των προϊόντων 
αυτών δεν ήταν αντίστοιχα υψηλές από την Ελλάδα, κάτι πολύ λογικό αν 
σκεφτεί κανείς πως η Ελλάδα είναι µία χώρα που δεν διαθέτει βαριά 
βιοµηχανία. Το ύψος των εισαγωγών, το 2008, ήταν 51,4 εκ. ευρώ ενώ µέσα 
στ επόµενα δύο χρόνια µειώθηκε κατά 15 εκ. ευρώ. 
 
Από την κατηγορία ‘Μηχανήµατα και Υλικά Μεταφορών’ ξεχωρίζουν οι 
υποκατηγορίες των ‘Τηλεπικοινωνιών’ και των ‘Ηλεκτρικών Μηχανηµάτων’. 
Με τις αξίες των εξαγωγών των ‘Τηλεπικοινωνιών’ να κυµαίνονται από 265 εκ. 
ευρώ το 2008 σε 163 εκ. ευρώ το 2010, αλλά µε τις αξίες των εισαγωγών να 
βρίσκονται σε πολύ χαµηλά επίπεδα. Για την ακρίβεια, το 2008 η αξία των 
εισαγωγών ήταν 8 εκ. ευρώ και µειώθηκε σχεδόν 50 τοις εκατό µέχρι το 2010. 
Αντίστοιχα και στη κατηγορία των ‘Ηλεκτρικών Μηχανηµάτων’, 
παρατηρήθηκαν µειώσεις τόσο στις εξαγωγές όσο και στις εισαγωγές. Οι 
εισαγωγές µειώθηκαν και σε αυτή τη περίπτωση κατά 50 τοις εκατό, ενώ οι 
εξαγωγές µειώθηκαν κατά 22,5 τοις εκατό σε διάστηµα δύο ετών. 
 
Επίσης σηµαντική θέση στις εξαγωγές της Ολλανδίας προς την Ελλάδα 
κατέχει η κατηγορία ‘Χηµικά & Συναφή Προϊόντα’. Οι εξαγωγές για το 2008 
ανήλθαν στα 568 εκ. ευρώ και η αξία τους µειώθηκε στα 496 εκ. ευρώ µέχρι το 
2010. Αντιθέτως οι εισαγωγές αυτών των προϊόντων αν και δεν είναι τόσο 
µεγάλες σε αξία σηµείωσαν αύξηση το 2009 και η αξία τους έφτασε τα 67,5 εκ. 
ευρώ. Ενώ για το έτος 2010 παρουσιάστηκε πολύ µικρή µείωση της αξίας 
τους που ανήλθε στο 1,5 εκ. ευρώ. 
 
 4.2 Εµπορικό ισοζύγιο Ολλανδίας – Ελλάδας 
 
Η Ολλανδία βρίσκεται στην πρώτη δεκάδα των εµπορικών µας εταίρων 
παγκοσµίως (12η στις εξαγωγές µας και 5η στις εισαγωγές). Η αξία των 
ολλανδικών εξαγωγών προς την Ελλάδα σηµείωσε, σε σχέση µε το 2009,  
µικρή πτώση, ύψους 5%, κατά το 2010, ενώ ανήλθε σε 2,48 δισεκατοµµύρια 
ευρώ, έναντι 2,57 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Αντιθέτως, σταδιακή αύξηση 
παρατηρήθηκε στις ελληνικές εξαγωγές προς την Ολλανδία (+20%) οι οποίες, 
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κατά το 2010, ανήλθαν σε 416,4 εκατοµµύρια ευρώ, έναντι 389,2 
εκατοµµυρίων κατά το 2009. Σηµειώνεται ότι κατά το 2010, οι εξαγωγές προς 
την Ελλάδα αποτέλεσαν το 0,7% των συνολικών ολλανδικών εξαγωγών.  
 
Κύρια προϊόντα ελληνικών εξαγωγών προς την Ολλανδία: 
 
- φρούτα και λαχανικά (85 εκ. ευρώ),  
- καπνά (18 εκ. ευρώ),  
- ακατέργαστα λιπάσµατα (10,5 εκ. ευρώ),  
- µεταλλεύµατα και υπόλοιπα κατεργ. µετάλλων (15,8 εκ. ευρώ),  
- προϊόντα πετρελαίου και άλλα συναφή προϊόντα (55,7 εκ. ευρώ),  
- ιατρικά και φαρµακευτικά προϊόντα (49,3 εκ. ευρώ),  
- πλαστικά σε µη πρωτογενείς µορφές (9,4 εκ. ευρώ),  
- υφαντικά νήµατα (12,4 εκ. ευρώ),  
- µη σιδηρούχα µέταλλα (28,6 εκ. ευρώ),  
- µηχανές γραφείου (10,4 εκ. ευρώ),  
- ηλεκτρικά µηχανήµατα (11,2 εκ. ευρώ) 
- είδη ένδυσης (14,5 εκ. ευρώ).  
 
Όσον αφορά τις κατηγορίες ιατρικά και φαρµακευτικά προϊόντα, υφαντικά 
νήµατα και είδη ένδυσης, αν και η αξία των ελληνικών εξαγωγών δεν είναι 
αµελητέα, το εµπορικό ισοζύγιο είναι θετικό και µε µεγάλη µάλιστα διαφορά 
υπέρ της Ολλανδίας, αφού η αξία των εξαγωγών της Ολλανδίας ανέρχεται σε 
248,3 εκ., 21,7 εκ. και 62,8 εκ. αντίστοιχα.  
 
Εξαγωγές ολλανδικών προϊόντων προς την Ελλάδα: 
 
- κρέατα και παρασκευάσµατα κρέατος (287,2 εκ. ευρώ),  
- διάφορα εδώδιµα προϊόντα και παρασκευάσµατα (83 εκ. ευρώ),  
- φρούτα και λαχανικά (109,6 εκ. ευρώ),  
- προϊόντα πετρελαίου και άλλα συναφή προϊόντα (80 εκ. ευρώ) 
- οργανικά χηµικά (77,3 εκ. ευρώ).     
 
 
Εµπόριο Ολλανδίας - Ελλάδας (x 1.000.000, - ευρώ) 
 
 
    Εισαγωγές Εξαγωγές            Ισοζύγιο  
  
2007                                  382,3                                  2729,2                                2346,9 
2008                                   431,7                                  3017,9                                2586,2 
2009                                  389,2                                  2570,9                                2181,7  
2010                                  416,4                                  2489,1                                2072,7          
    
 
Ολλανδικές εισαγωγές από την Ελλάδα (x 1.000.000, - ευρώ)  
         
SITC  2007 2008 2009 2010 
 
 ΣΥΝΟΛΟ 382,3 431,7 389,2 416,4 
 ΓΕΩΡΓΙΚΑ ΠΡΟΪΌΝΤΑ 
0  Τρόφιµα και ζώντα ζώα 80,3 102,7 112,2 119,2 
02 Γαλακτ/µικά προϊόντα και αυγά 5,5 5,5 7,8 7,8 
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03 Ψάρια, οστρακοειδή, µαλάκια  6,9 7,5 7,6 7,6 
04 ∆ηµητριακά και παρασκευάσµατα 4,2 4,8 4.4 7,2 
05 Φρούτα και λαχανικά 55,1 72,5 81,6 85,1 
057 Φρούτα, φρέσκα ή αποξηραµένα 30,6 40,8 40,1 49,8 
09 ∆ιάφορα εδώδιµα προϊόντα 
 και παρασκευάσµατα 5,2 6,3 6,2 5,4 
 
 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ  
1 Ποτά και καπνός 19,1 44,5 14,3 19,7 
12 Καπνός και παρασκευάσµατα 15,7 43,0 13,2 18,1 
27 Λιπάσµατα και ορυκτά ακατέργαστα 10,5 11,0 8,8 10,5 
28 Μεταλλεύµατα και απορρίµµατα 
 µετάλλων 15,7 4,4 6,2 15,8 
282 Απορρίµµατα σιδήρου 16,7 9,7 3,6 14,4 
3 Ορυκτά, καύσιµα, λιπαντικά κλπ 0,1 4,9 15,5 55,9 
33 Πετρέλαιο και προϊόντα πετρελαίου 0,1 4,8 15,5 55,8 
5 Χηµικά και συναφή προϊόντα 57,1 57,0 67,5 66,2 
54 Ιατρικά και φαρµακευτικά προϊόντα 43,3 42,0 49,1 49,2 
58 Πλαστικά σε µη πρωτογενείς µορφές 9,9 9,5 7,6 9,4 
6 Βιοµηχανικά είδη ταξινοµηµένα  
 κατά πρώτη ύλη 65,1 70,1 47,7 55,2 
63 Είδη από φελλό και ξύλο, εκτός επίπλων8,4 9,3 6,5 5,5 
65 Νήµατα υφαντικά 16,2 16,8 11,7 12,5 
67 Σίδηρος και χάλυβας 3,2 5,1 1,4 2,7 
68 Μη σιδηρούχα µέταλλα 30,1 32,3 22,6 28,6 
682 Χαλκός 4,7 4,0 2,0 3,6 
684 Αλουµίνιο 25,2 28,3 20,6 24,6   
7 Μηχανήµατα και υλικό µεταφορών 56,0 51,5 66,2 36,4 
75 Μηχανές γραφείου 8,4 5,4 24,2 10,4 
76 Τηλεπικοινωνίες  12,4 8,1 7,8 4,6 
77 Ηλεκτρικά µηχανήµατα 16,2 23,5 24,5 11,2 
78 Οδικά οχήµατα 5,0 4,7 4,6 4,5 
8 ∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη 74,7 81,4 47,9 35,5 
 
 
 
Ολλανδικές εξαγωγές προς την Ελλάδα (x .1000.000, - ευρώ) 
         
SITC  2007 2008 2009 2010 
 
 ΣΥΝΟΛΟ 2729,2 3017,9 2570,9 2489,1 
 ΓΕΩΡΓΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ  
0 Τρόφιµα και ζώντα ζώα 707,2 787,7 747,8 754,6 
01 Κρέατα και παρασκευάσµατα 261,2 300,3 287,2 282,2 
02 Γαλακτοκοµικά και αυγά  
 πουλερικών 186,7 201,4 187,8 175,8 
05 Λαχανικά και φρούτα 95,4 107,1 85,0 109,6 
07 Καφές, τσάι, κακάο  
 και µπαχαρικά 31,8 42,8 44,6 43,4 
08 Ζωοτροφές 29,5 22,4 20,4 23,1 
09 ∆ιάφορα εδώδιµα προϊόντα 
 και παρασκευάσµατα µ.α.κ 66,1 76,9 85,1 83,8 
29 Λοιπές ακατέργαστες ζωικές  
 και φυτικές ύλες 58,2 59,4 49,6 53,1 
 
 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ  
12 Καπνός και παρασκευάσµατα  
 καπνού 28,4 19,1 25,1 25,6 
2 Πρώτες ύλες µη εδώδιµες, εκτός  
 από καύσιµα 75,6 80,0 59,6 70,4 
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3 Ορυκτά καύσιµα, συναφείς  
 πρώτες ύλες 131,6 111,4 97,1 80,2 
33 Ακατέργαστο πετρέλαιο 
 και συναφή προϊόντα 126,8 110,6 96,2 80,0 
5 Χηµικά και συναφή προϊόντα 476,8 568,4 497,1 496,1 
51 Οργανικά χηµικά 96,5 96,8 64,8 77,4 
53 Βαφικές, δεψικές ύλες 29,5 31,9 28,0 27,1 
54 Ιατρικά και φαρµακευτικά  
 προϊόντα 198,5 254,6 270,7 248,3 
55  Αιθέρια έλαια, αρώµατα 31,5 27,1 20,2 23,5 
57 Πλαστικά σε πρωτογενή µορφή 56,3 59,7 52,9 54,7 
59 Χηµικά υλικά και  
 προϊόντα µ.α.κ. 43,5 74,5 43,3 48,8 
6 Βιοµηχανικά είδη ταξινοµηµένα 
 κατά πρώτη ύλη 178,8 185,6 141,7 155,8 
64 Χαρτί και χαρτόνι 44,6 42,0 34,5 39,2 
65 Νήµατα, υφάσµατα 29,9 28,5 22,2 21,7 
67 Σίδηρος και χάλυβας  41,4 46,4 25,1 36,2 
7 Μηχανήµατα και υλικά  
 µεταφοράς 825,2 886,5 667,5 588,2 
72 Ειδικά µηχανήµατα 52,5 52,4 31,9 24,1 
74 Βιοµηχανικά µηχανήµατα  51,6 58,8 49,7 49,5 
75 Μηχανές γραφείου 227,2 259,7 226,4 230,9 
76 Τηλεπικοινωνίες 230,7 265,3 180,6 162,9 
77 Ηλεκτρονικά µηχανήµατα µ.α.κ 88,4 77,9 62,5 60,3 
78 Οδικά οχήµατα 131,3 146,5 92,8 47,9 
8 ∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη 270,7 338,3 304,4 285,5 
 

Πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία 
 
 
Ανοδική πορεία σηµείωσε η αξία των ολλανδικών εξαγωγών προς την Ελλάδα 
κατά την περίοδο 2007-2010, αφού ανήλθε από 2,3 δις σε πλέον των 3 δις 
ευρώ, ενώ σταδιακή ανοδική πορεία σηµειώθηκε και στις εισαγωγές από την 
Ελλάδα. Κατά το 2007, η συνολική αξία των εισαγωγών ανήλθε σε 332,1 εκ. 
ευρώ, ενώ το 2007 η αξία τους ήταν 337,3 εκ. ευρώ. Η αύξηση συνεχίστηκε 
και κατά τα έτη 2007 και 2008, όπου η αξία των εισαγωγών βελτιώθηκε 
περαιτέρω, ανερχόµενη σε 382,3 και 414,3 εκ. ευρώ αντίστοιχα.  
 
Τα αποτελέσµατα δεν ήταν εξίσου καλά για το 2009, αφού, σύµφωνα µε 
στοιχεία της ολλανδικής Στατιστικής Υπηρεσίας, µείωση παρουσίασαν τόσο οι 
ολλανδικές εξαγωγές προς την Ελλάδα, όσο και οι ολλανδικές εισαγωγές από 
την Ελλάδα και ανήλθαν σε 2,6 δις και 384,8 εκ ευρώ αντιστοίχως.  
 
Το εµπορικό ισοζύγιο κλίνει σαφώς προς την µεριά της Ολλανδίας. Το 
πλεόνασµα κυµάνθηκε από 2 δις ευρώ κατά το 2005 σε 2,2 δις ευρώ κατά το 
2009.  
 
Τα κυριότερα προϊόντα που η Ολλανδία εξάγει προς την Ελλάδα είναι 
µηχανήµατα και υλικό µεταφορών (29,3% των συνολικών εξαγωγών), 
γεωργικά προϊόντα (29,1%) και χηµικά προϊόντα (18,8%). Στην κατηγορία των 
γεωργικών προϊόντων, σηµαντικότερα προϊόντα οι τροφές, τα ζώντα ζώα, το 
κρέας και τα παράγωγά του, ενώ στην κατηγορία των µηχανηµάτων και 
υλικού µεταφορών, σηµαντικότερα προϊόντα είναι τα µηχανήµατα γραφείου, 
τα µηχανήµατα επεξεργασίας πληροφοριών και οι συσκευές τηλεπικοινωνιών.  
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Οι εισαγωγές από την Ελλάδα αποτελούνται κυρίως από ζώντα ζώα και 
τροφές. Ακόµη, σηµαντική θέση κατέχουν τα είδη από µέταλλο, καθώς και τα 
φαρµακευτικά προϊόντα. 
 
 4.2.1 Ισοζύγιο εξαγωγών Ολλανδίας – Ελλάδας, Α΄ τετράµηνο 2011  

 

Σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία της ολλανδικής Στατιστικής Υπηρεσίας, οι 
ολλανδικές εξαγωγές προς την Ελλάδα παρουσίασαν µείωση. Πράγµατι, κατά 
το πρώτο τετράµηνο του 2011, ενώ η αξία του συνόλου των ολλανδικών 
εξαγωγών αυξήθηκε κατά 15%, η αξία των ολλανδικών εξαγωγών προς την 
Ελλάδα, παρουσίασε µικρή πτώση ύψους 5 ποσοστιαίων µονάδων. 
 
Έτσι, παρά το γεγονός ότι οι εξαγωγές της Ολλανδίας προς τα υπόλοιπα 
κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης παρουσίασαν αύξηση +14%, η αξία των 
εξαγωγών προς την Ελλάδα κατά τους πρώτους τέσσερις µήνες του 2011, 
όπως αναφέρθηκε εµφάνισε µείωση ύψους 5%, γεγονός που αποδίδεται στην 
ιδιαίτερη κατάσταση που διανύει η Ελλάδα κατά την τρέχουσα περίοδο. Παρά 
ταύτα, κατά την υπό εξέταση περίοδο, σε σχέση µε το προηγούµενο έτος, 
αύξηση 20% παρατηρήθηκε στις ελληνικές εξαγωγές προς την Ολλανδία. 
 
Σύµφωνα µε το δηµοσίευµα, η συρρίκνωση σχετίζεται άµεσα µε την κρίση 
που διανύει η χώρα µας και τις συνεπαγόµενες οικονοµικές εξελίξεις. Κατά την 
υπό εξέταση περίοδο, η µεγαλύτερη πτώση που καταγράφηκε αφορά κυρίως 
στη ζήτηση κεφαλαιουχικών αγαθών, όπως µηχανήµατα και υλικό 
µεταφορών.  
 
Κατά το προηγούµενο έτος, η συνολική αξία των ολλανδικών εξαγωγών και 
των εξαγωγών προς τα κράτη-µέλη της Ε.Ε. αυξήθηκε κατά 20% και 19% 
αντίστοιχα, ενώ, κατά την ίδια περίοδο, η αξία των ολλανδικών εξαγωγών 
προς την Ελλάδα παρουσίασε πτώση 3%. Κατά το 2010, οι εξαγωγές προς 
την Ελλάδα αποτελούσαν το 0,7% των συνολικών ολλανδικών εξαγωγών, 
ενώ η αξία τους ανήλθε σε περίπου 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ.  
 
Σηµειώνεται ότι, κατά το πρώτο τετράµηνο του 2011, το 60% περίπου των 
ολλανδικών εξαγωγών προς την Ελλάδα αφορούσαν καθαρά ολλανδικά 
προϊόντα, ενώ το λοιπό µερίδιο των εξαγωγών, επανεξαγωγές. Το ποσοστό 
που κατέχουν οι ολλανδικές εξαγωγές προϊόντων εγχώριας προέλευσης 
ανέρχεται σε 58% επί του συνόλου διεθνών εξαγωγών της Ολλανδίας. Η 
συνεισφορά των προϊόντων ολλανδικής παραγωγής στην ολλανδική 
οικονοµία είναι έξι φορές µεγαλύτερη από εκείνη των επανεξαγώγιµων 
προϊόντων. 
 
 4.3 Πορεία αγοράς οίνου στην Ολλανδία – Η θέση της Ελλάδας 
 
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης «Εξελίξεις στην ολλανδική αγορά κρασιού, 
2008», στο World Forum Convention Center στη Χάγη, η ολλανδική 
Επαγγελµατική Ένωση Κρασιού παρουσίασε στον τύπο και στους 
επαγγελµατίες του κλάδου, τα αποτελέσµατα των ερευνών αγοράς που 
πραγµατοποιήθηκαν κατ’ εντολή της ιδίας για το εν λόγω προϊόν, το 2008. 
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Έτσι, σύµφωνα µε τα παρασχεθέντα στοιχεία: 
 
- Η µέση συνολική κατανάλωση κρασιού παρέµεινε στα ίδια µε το 
προηγούµενο έτος επίπεδα, αφού και κατά το 2008, η κατά κεφαλή 
κατανάλωση ανήλθε σε 21,6 λίτρα. 
 
- Οι πωλήσεις κρασιού για ιδιωτική κατανάλωση, κατά το 2008, παρουσίασαν 
αύξηση.  
 
- Ο Ολλανδός καταναλωτής διέθεσε περισσότερα χρήµατα κατά µέσο όρο, 
ανά µπουκάλι κρασί. Η µέση τιµή αγοράς ανά φιάλη µη αφρώδους οίνου 
αυξήθηκε κατά 12 λεπτά, ενώ η τιµή αγοράς λευκού αυξήθηκε κατά 11 λεπτά 
και ανήλθε σε €2,54, του δε ερυθρού παρουσίασε επίσης αύξηση κατά 11 
λεπτά και ανήλθε σε €2,75, ενώ του ροζέ έφτασε τα €2,52, σηµειώνοντας 
αύξηση 10 λεπτών. 
 
- Κατά το 2008, µεγάλες διακυµάνσεις κατεγράφησαν ως προς την αγορά 
κρασιού των ολλανδικών νοικοκυριών στην περιφέρεια της Ολλανδίας.  
Πράγµατι, µία οικογένεια στη Zeeland (δυτική Ολλανδία) για παράδειγµα, 
διέθεσε 103 ευρώ κατά µέσο όρο, µία οικογένεια από την Βόρεια-Ολλανδία 96 
ευρώ, µία οικογένεια από την Gelderland (βόρειο-ανατολική Ολλανδία) 79 
ευρώ, ενώ µία οικογένεια από το Limburg (νότια Ολλανδία) 60 ευρώ. 
 
Σύµφωνα µε την έρευνα, η µικρή συσκευασία µπουκαλιού γίνεται όλο και πιο 
προσφιλής, αφού τυγχάνει κυρίως της προτίµησης των νέων και ηλικιωµένων 
ατόµων που ζουν µόνοι τους, καθώς και των συνταξιούχων µε περιορισµένο 
εισόδηµα, µε αποτέλεσµα, κατά το 2008, να αυξηθεί το µερίδιο πωλήσεων 
κατ’ όγκο των µικρών συσκευασιών. 
 
Η κατ’ οίκον κατανάλωση ερυθρού οίνου είναι η κυριότερη επιλογή των 
Ολλανδών καταναλωτών, ενώ η επιλογή λευκού και ροζέ τυγχάνει της 
προτίµησης στους χώρους εστίασης, κατά την πραγµατοποίηση δεξιώσεων, ή 
εκδηλώσεων.  
 
Το 2008, το 66% της ηλικιακής οµάδας άνω των 50 ετών βάσισε την επιλογή 
της αγοράς κρασιού στην χώρα προέλευσης. Στην ηλικιακή κατηγορία 35-49 
ετών, το ποσοστό αυτό ανήλθε σε 55%, στην ηλικιακή κατηγορία 25-34 ετών, 
σηµειώθηκε ποσοστό 44%, ενώ στην κατηγορία 16-24 ετών, το ποσοστό ήταν 
35%. Έτσι, φαίνεται να είναι όλο και πιο συνειδητοποιηµένη η τάση 
προτίµησης του καταναλωτή κατά την αγορά κρασιού, σύµφωνα µε τον τόπο 
προέλευσης. 
 
Κατά το 2008, 2 στα 3 µπουκάλια κρασί που πουλήθηκαν, προέρχονται από 
την Ευρώπη. Τα γαλλικά κρασιά εξακολουθούν να πουλιούνται περισσότερο, 
ακολουθούν τα κρασιά από τη Νότια Αφρική, τη Γερµανία, την Ισπανία, τη 
Χιλή, την Αυστραλία και την Ιταλία. Ο όγκος των κρασιών από την Αργεντινή 
και την Γερµανία είναι αυτός που αυξήθηκε περισσότερο σε σχέση µε το 2007. 
Στον πίνακα 4.3 που ακολουθεί παρουσιάζονται οι εισαγωγές κρασιού σε 
εκατόλιτρα. Ανάµεσα τους βρίσκεται και η Ελλάδα. 
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Πίνακας 4.3 Εισαγωγές κρασιού σε εκατόλιτρα ανά χώρα προέλευσης 
 
Ευρωπαϊκή Ένωση 2003 2004 2005* 2006** 2007*** 

Βέλγιο και 
Λουξεµβούργο**** 

113.380 120.106 119.107 157.572 151.725 

Βουλγαρία       1.744 1.750 

Κύπρος   16 393 122 124 

∆ανία         185 

Γερµανία 338.280 432.854 456.905 489.862 606.794 

Εσθονία         594 

Φιλανδία           

Γαλλία 1.737.470 1.479.430 1.612.789 1.363.288 1.305.591 

Ελλάδα 9.520 10.822 13.562 5.682 8.091 

Ουγγαρία   2.366 2.608 3.157 826 

Ιρλανδία         5.719 

Ιταλία 324.910 345.725 360.413 404.670 417.507 

Λετονία         525 

Λιθουανία           

Λουξεµβούργο µετά 
το 2004 

    5.035 6.081 3.514 

Μάλτα       44 50 

Αυστρία 750 1.905 3.226 1.837 2.600 

Πολωνία         450 

Πορτογαλία 166.580 142.940 131.015 147.153 136.548 

Ρουµανία         372 

Σλοβενία           

Σλοβακία           

Ισπανία 415.930 455.141 506.977 444.957 423.476 

Τσεχία       139 1.623 

Ηνωµένο Βασίλειο 14.360 22.363 44.268 60.865 140.416 

Σουηδία         219 

Λοιπές χώρες 1.510 3.906 15.015 9.000   

Σύνολο ΕΕ 3.122.690 3.017.574 3.271.313 3.096.173 3.208.699 

  

 

Τρίτες χώρες 2003 2004 2005* 2006** 2007*** 

Αργεντινή 33.100 53.873 85.263 95.329 114.984 

Αυστραλία 103.310 120.217 157.518 169.794 207.354 

Βραζιλία       6 913 

Βουλγαρία 7.540 4.797 3.670     

Χιλή 113.530 145.216 188.486 210.615 276.913 

Κίνα 510 3.015 3.086 3.264 3.220 

Γεωργία 0 0 0     

Ουγγαρία 4.630         

Ισραήλ 950 891 610 706 1.305 
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ΠΓ∆Μ 0 0 0     

Μαρόκο       87 40 

Μεξικό 0 0 0     

Μολδαβία 0 0 0     

Νέα Ζηλανδία 1.940 2.673 6.997 7.787 13.047 

Ρουµανία 500 0 0     

Τουρκία 320 325 245 342 479 

ΗΠΑ 49.900 30.519 128.340 167.655 134.047 

Νότιος Αφρική 407.900 474.085 473.057 371.511 306.255 

Ελβετία 1.010 136 90 228 10 

Λοιπές χώρες 4.050 6.687 2.389 2.619 18.465 

Σύνολο τρίτων 
χωρών 729.190 842.434 1.049.751 1.029.943 1.077.032 
Σύνολο ΕΕ 3.122.690 3.017.574 3.271.313 3.096.173 3.208.699 
ΣΥΝΟΛΟ 3.851.880 3.860.008 4.321.064 4.126.116 4.285.731 

 
 

*υπολογισµός Ιουλίου 2006 
** υπολογισµός Μαρτίου 2007 
*** υπολογισµός 1 Μαΐου 2008 
**** Λουξεµβούργο και Βέλγιο χωρίστηκαν το 2004 
 
Πηγή: Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία 
 
 
Παρατηρώντας προσεκτικά τον πίνακα, διαπιστώνουµε ότι κύριος 
Ευρωπαϊκός προµηθευτής οίνου της Ολλανδίας είναι η Γαλλία που κατέχει τη 
πρώτη θέση ανάµεσα στις χώρες της Ε.Ε.. Εξάγοντας στην Ολλανδία κατά 
µέσο όρο 1,4 εκ. εκατόλιτρα από το 2003 έως το 2007 και έχοντας µεγάλη 
διαφορά από την αµέσως επόµενη χώρα της Ε.Ε. που είναι η Ισπανία µε 450 
χιλ. εκατόλιτρα. Ακολουθούν µε σχετικά µικρή διαφορά η Γερµανία, η Ιταλία, 
το Βέλγιο-Λουξεµβούργο και η Πορτογαλία. 
 
Η Ελλάδα δυστυχώς βρίσκεται στις τελευταίες θέσεις ανάµεσα στις 
Ευρωπαϊκές χώρες και µάλιστα οι ποσότητες εξαγωγής της προς την 
Ολλανδία είναι µικρότερες και από αυτές του Ηνωµένου Βασιλείου. 
 
Όσον αφορά τις τρίτες χώρες, τα πρωτεία κατέχει η Νότιος Αφρική µε µέσο 
όρο εξαγωγής 400 χιλ. εκατόλιτρα. Ακολουθούν µε αρκετά µεγάλη διαφορά η 
Η.Π.Α., η Αυστραλία και η Χιλή. 
 
Καταλήγουµε λοιπόν στο συµπέρασµα ότι κύριος πρωταγωνιστής τόσο στην 
Ευρωπαϊκή αγορά όσο και στην παγκόσµια είναι η Γαλλία. Φυσικά οι 
µεγαλύτερες ποσότητες οίνου που εισάγονται στην Ολλανδία προέρχονται 
κυρίως από άλλες Ευρωπαϊκές χώρες και έπειτα από τρίτες. 
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 4.4 Εισαγωγές & Εξαγωγές υπηρεσιών Ολλανδίας – Ελλάδας 
 
Ο τουρισµός αποτελεί την κυριότερη ελληνική υπηρεσία, αφού κατά το 2010, 
η αξία των προαναφερθεισών υπηρεσιών του κλάδου  ανήλθε σε 400 
εκατοµµύρια ευρώ και ακολουθούν οι µεταφορές, η αξία των οποίων ανήλθε, 
στο σύνολό της, σε 80 εκατοµµύρια ευρώ.  
 
Οι κυριότερες ολλανδικές υπηρεσίες αφορούσαν υπηρεσίες στον τοµέα της 
πληροφορικής (61 εκατοµµύρια ευρώ), καθώς και υπηρεσίες δικαιωµάτων 
εκµετάλλευσης πνευµατικής ιδιοκτησίας (67 εκατοµµύρια ευρώ).  
 
 Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι κατηγορίες υπηρεσιών που ήταν 
αντικείµενο συναλλαγής ανάµεσα στις δύο χώρες και οι αξίες των υπηρεσιών 
για κάθε κατηγορία για τα έτη 2009-2010. 
 
 
Πίνακας 4.4 Ισοζύγιο εισαγωγών & εξαγωγών υπηρεσιών ανάµεσα σε  
 Ολλανδία  & Ελλάδα 
 
ΚΛΑ∆ΟΣ 1 ΚΛΑ∆ΟΣ 2 ΚΛΑ∆ΟΣ 3 ΚΛΑ∆ΟΣ 4 ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ  ΥΠΟΛΟΙΠΟ  

ΣΥΝΟΛΟ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  

ΣΥΝΟΛΟ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
2009 642 395 -247 

2010 * 582 442 -139 

Πηγή: Ολλανδική Στατιστική Υπηρεσία 
 
 
Σε αντίθεση µε τις εµπορικές συναλλαγές, στον τοµέα των υπηρεσιών, το 
εµπορικό ισοζύγιο κλίνει προς την πλευρά της Ελλάδας, αφού η αξία των 
ολλανδικών υπηρεσιών προς την Ελλάδα ανήλθε, κατά το 2010, σε 395 
εκατοµµύρια ευρώ, ενώ η αξία των εισαγωγών από την Ελλάδα ανήλθε σε 
624 εκατοµµύρια ευρώ. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Το διεθνές εµπόριο αγαθών αποτελούσε πάντα µια σηµαντική κινητήρια 
δύναµη της οικονοµικής ανάπτυξης της Ολλανδίας. Η γεωγραφική θέση της 
χώρας και η συνεχιζόµενη Ευρωπαϊκή οικονοµική ολοκλήρωση έκανε την 
Ολλανδία πρωταγωνιστή στο διεθνές εµπόριο. Το µεγαλύτερο µέρος των 
Ολλανδικών εµπορικών συναλλαγών είναι ακόµη µεταξύ άλλων Ευρωπαϊκών 
χωρών, αν και το ποσοστό αυτό έχει µειωθεί κάπως σε σύγκριση µε τα µέσα 
της δεκαετίας του ’90. Σχεδόν τα µισά από όλα τα εµπορεύµατα που 
εξάγονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελούνται κυρίως από επανεξαγωγές. 
 
Το εµπόριο µηχανηµάτων και εξοπλισµού µεταφορών σχηµάτισε το 
µεγαλύτερο µέρος του Ολλανδικού εµπορίου το 2008, και ακολουθούµενο 
από τις χηµικές ουσίες και τα ορυκτά καύσιµα. Η ίδια εικόνα προέκυψε για το 
2009 και το πρώτο τρίµηνο του 2010, υποδεικνύοντας ότι η οικονοµική κρίση 
επηρέασε το εµπόριο διαφόρων τύπων αγαθών αρκετά οµοιόµορφα. Ωστόσο 
αυτά δεν είναι τα εµπορεύµατα στα οποία η Ολλανδία είχε το µεγαλύτερο 
συγκριτικό πλεονέκτηµα σε σχέση µε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες το 2009. Σε 
σύγκριση µε την Ε.Ε. ΤΩΝ 14, η Ολλανδία είναι ιδιαίτερα ειδικευµένη µε την 
εξαγωγή δέντρων και φυτών, όπως βολβών, ριζών και λουλουδιών και 
προϊόντων από την αγροδιατροφική βιοµηχανία. Αυτά τα συγκριτικά 
πλεονεκτήµατα ήταν ήδη παρόντα από τα µέσα της δεκαετίας του ’90, αν και 
µερικές φορές πιο έντονα απ ‘ότι το 2009.  
 
Η Ολλανδία ήταν ο έκτος µεγαλύτερος εισαγωγέας του κόσµου το 1970. Έως 
το 2008, το ποσοστό αυτό µειώθηκε στο τρία τοις εκατό, αλλά ήταν ελαφρώς 
λιγότερο από χώρες όπως  η Γαλλία και το Ηνωµένο Βασίλειο. Όσον αφορά 
τις εξαγωγές, η Ολλανδία από έβδοµος µεγαλύτερος εξαγωγέας το 1970 
βρέθηκε να είναι στη πέµπτη θέση το 2008. Η Ολλανδία παραµένει ένας 
σηµαντικός εµπορικός συνεργάτης, ιδιαίτερα για γειτονικές χώρες όπως το 
Βέλγιο και η Γερµανία.  
 
Για πολλές χώρες, συµπεριλαµβανοµένου και της Ολλανδίας, η 
χρηµατοπιστωτική και οικονοµική κρίση είχε αρνητικές επιπτώσεις στην 
οικονοµική ανάπτυξη και το διεθνές εµπόριο. Η Ολλανδική οικονοµία δεν 
αναπτύχθηκε το δεύτερο τρίµηνο του 2008 και συστάλθηκε στα τέσσερα 
επόµενα τρίµηνα. Οι Ολλανδικές εξαγωγές αγαθών µειώθηκαν σχεδόν κατά 
22 τοις εκατό το 2009, ενώ οι εισαγωγές µειώθηκαν ακόµη πιο έντονα. 
Συγκριτικά αρνητικοί ρυθµοί ανάπτυξης κατεγράφησαν από γειτονικές χώρες 
της Ε.Ε.. Η επίδραση της κρίσης ήταν ακόµη µεγαλύτερη εκτός της Ε.Ε.. 
 
Η συρρίκνωση των συναλλαγών (σε ποσοστά) ήταν µικρότερη για τις 
Ευρωπαϊκές χώρες απ’ ότι για της µη Ευρωπαϊκές χώρες όπως η Ρωσία, η 
Αργεντινή, η Βραζιλία και η Ιαπωνία, αλλά φάνηκε ότι χρειάστηκε 
περισσότερος χρόνος για την Ε.Ε. για να ανακάµψει. Αν και η συρρίκνωση 
του διεθνούς εµπορίου της Ολλανδίας ήταν σηµαντική, η µείωση ήταν κάτω 
του µέσου όρου σε σύγκριση µε άλλες χώρες. Οι παγκόσµιες εισαγωγές και 
εξαγωγές µειώθηκαν σχεδόν κατά σαράντα (40) τοις εκατό, όπου οι εξαγωγές 
µειώθηκαν κατά τη διάρκεια τριών τριµήνων και οι εισαγωγές δύο τριµήνων. 
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Η κρίση στις επιµέρους χώρες επηρέασε τις εξαγωγές και τις εισαγωγές µε 
διαφορετικό τρόπο (Van Bergeijk, 2009). Εµπειρικά στοιχεία αποδεικνύουν ότι 
η επίδραση µιας ‘κανονικής’ κρίσης είναι περισσότερο ορατή και σαφής στις 
στατιστικές εισαγωγών (Van Bergeijk, 2009). Μία παγκόσµια κρίση όπως η 
τρέχουσα τοποθετεί τόσο τις εισαγωγές όσο και τις εξαγωγές κάτω από 
µεγάλη πίεση. Αυτή τη στιγµή οι εξαγωγές φαίνεται να ανακάµπτουν πιο 
έντονα από τις εισαγωγές σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες. Το πρώτο τρίµηνο 
του 2010 εµφανίζει επιφυλακτικά θετικούς ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης, 
ενώ οι εισαγωγές και οι εξαγωγές ήδη αναπτύσσονται µε ταχύτερους 
ρυθµούς. Η ενδεικτική οικονοµική ανάπτυξη της Ολλανδίας τα δύο πρώτα 
τρίµηνα του 2010 είναι κυρίως λόγω της ανάπτυξης των εξαγωγών, 
παρακινούµενη από τη Κινέζικη ζήτηση. 
 
Η Ολλανδία θεωρείται ιδιαίτερα ελκυστική αγορά υψηλών ποιοτικών 
χαρακτηριστικών, που την καθιστούν ανταγωνιστική. Θεωρείται µία από τις 
πιο πρόσφορες και ασφαλείς  για ξένες επενδύσεις χώρες, κατέχει δε ιδιαίτερη 
θέση ανάµεσα στα κράτη-µέλη της Ε.Ε. στον τοµέα του διεθνούς εµπορίου. Η 
ευγένεια και αµοιβαία εµπιστοσύνη µεταξύ των οικονοµικά συναλλασσόµενων 
επιχειρηµατιών, συµβάλλουν στην ευόδωση των επιχειρηµατικών 
δραστηριοτήτων. Οι Ολλανδοί αγοραστές εκτιµούν ιδιαίτερα την ποιότητα 
παροχής υπηρεσιών, το κόστος και τις τιµές των προϊόντων, ενώ είναι 
καθοριστικό για την συνέχιση εµπορικών σχέσεων, η τήρηση των 
συµφωνηµένων ηµεροµηνιών άφιξης και παράδοσης του προϊόντος. Η 
τακτική προσωπική επαφή µε τους διανοµείς – χονδρεµπόρους – πελάτες 
γενικώς, αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για καλή συνεργασία.           
 
Με δεδοµένη την όχι ιδιαίτερα ικανοποιητική µέχρι σήµερα πορεία των 
εξαγωγών µας στην Ολλανδία και λαµβάνοντας ως βάση την τακτική των 
ανταγωνιστών µας, θα προτείναµε µία πολυδιάστατη µεθόδευση (πολιτικό-
εµπορική) που σε γενικές γραµµές θα περιλαµβάνει τα εξής: 
 
- ∆ιοργάνωση ανά διαστήµατα, στην Ολλανδία επιχειρηµατικών/οικονοµικών 
forum, στο πλαίσιο των οποίων θα συζητούνται θέµατα όπως π.χ. οι 
επενδυτικές ευκαιρίες και οικονοµικές εξελίξεις στη χώρα µας, δυνατότητα 
ελληνο-ολλανδικής επιχειρηµατικής συνεργασίας. 
Με την ευκαιρία ανωτέρω εκδηλώσεων θα µεθοδεύονται εδώ συναντήσεις 
µεταξύ συγκεκριµένων Ελλήνων και Ολλανδών επιχειρηµατιών, οι οποίοι θα 
έχουν την ευκαιρία, εκτός των άµεσων ενδιαφερόντων τους, να εξετάσουν και 
δυνατότητες κοινής οικονοµικής των δράσης.    
 
- ∆ηµιουργία σταθερής συνεργασίας µεταξύ ελληνικών εξαγωγικών και 
ολλανδικών εισαγωγικών επιχειρήσεων, οποίες ολλανδικές θα πρέπει να 
έχουν διασυνδέσεις µε οργανωµένα εδώ δίκτυα διανοµής/πώλησης, απόλυτη 
γνώση των ιδιοµορφιών της εγχώριας αγοράς, καθώς και µεγάλο βαθµό 
προσαρµοστικότητας στις διαρκώς µεταβαλλόµενες απαιτήσεις αυτής. 
 
- ∆ηµιουργία εδώ παραρτηµάτων ελληνικών εξαγωγικών επιχειρήσεων και 
τούτο προς τον σκοπό απευθείας προώθησης των προϊόντων τους, όχι µόνο 
στην εγχώρια αγορά, αλλά και σε αυτές των γειτονικών χωρών, καθόσον η 
γεωγραφική θέση και η εµπορική παράδοση της Ολλανδίας σαν κέντρο 
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διαµετακοµιστικό όσο και διανοµής προς όλη την Ευρώπη, καθώς και η 
ευκολία εγκατάστασης εδώ αλλοδαπών επιχειρήσεων και δη από χώρες της 
Ε.Ε., ευνοούν την λήψη αποφάσεων προς την συγκεκριµένη κατεύθυνση. 
 
- Όσο αφορά στις βασικές κατηγορίες των ήδη διακινούµενων στην ολλανδική 
αγορά ελληνικών προϊόντων, µεθόδευση µίας οργανωµένης και ευρείας 
έκτασης διαφήµισή των τόσο για την κατηγοριακή εδώ εδραίωσή των, όσο και 
για την αύξηση του µεριδίου των στο σύνολο των σχετικών ολλανδικών 
εισαγωγών. 
 
Επισηµαίνουµε ειδικότερα τα προϊόντα µας που παρουσιάζουν άµεσο 
εξαγωγικό ενδιαφέρον: σταφύλια Thomson Seedless, κρασιά και 
οινοπνευµατώδη ποτά, ελαιόλαδο, γαλακτοκοµικά, καπνός, δοµικά υλικά, 
µάρµαρα, έπιπλα. 
 
Επίσης, ειδική µέριµνα ενδείκνυται να ληφθεί από τον ιδιωτικό και δηµόσιο 
τοµέα της χώρας µας για την προβολή βιοµηχανικών προϊόντων µας νέας 
τεχνολογίας, πληροφορικής, τηλεπικοινωνιακού υλικού, ηλεκτρονικής 
βιοµηχανίας, µηχανηµάτων και εξαρτηµάτων αυτών.                 
 
- Πρόσκληση Ολλανδών εισαγωγέων και δηµοσιογράφων σε ∆ιεθνείς 
Εµπορικές Εκθέσεις µας, όπως π.χ. ∆ΕΘ, ∆ΕΤΡΟΠ, FURNIDEC, MARMIN 
κλπ. 
 
- Συστηµατική προβολή των προϊόντων µας στα ολλανδικά µέσα µαζικής 
ενηµέρωσης, σε συνδυασµό µε καλλιέργεια συχνής επαγγελµατικής επαφής 
µεταξύ του στην Χάγη Γραφείου µας ΟΕΥ και των αρθογραφούντων για 
συγκεκριµένα προϊόντα εδώ δηµοσιογράφων.   
 
Γενικότερα λόγω της οικονοµικής κρίσης στην Ελλάδα, παρατηρούµε αύξηση 
των αιτηµάτων Ελλήνων εξαγωγέων να αυξάνονται και ευελπιστούµε σε 
µελλοντική βελτίωση της παρουσίας των ελληνικών προϊόντων στην 
ολλανδική αγορά, τόσο από πλευράς όγκων, όσο και από πλευράς αξίας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
 

Παράρτηµα 1  
 
∆είκτης Balassa (Εµφάνιση Συγκριτικού Πλεονεκτήµατος): 
 
Ο δείκτης Balassa υπολογίζει τον βαθµό στον οποίο µία χώρα έχει ειδίκευση 
σε έναν συγκεκριµένο τοµέα ή προϊόν σε σύγκριση µε µία άλλη οµάδα χωρών. 
Σε αυτή τη έρευνα, ο δείκτης Balassa υπολογίζετε ως εξής: 
 

 
 
Όπου το Χ αντιπροσωπεύει τις εξαγωγές, αντίστοιχα, της Ολλανδίας (NL) ή 
της Ε.Ε. των 14 (Ε.Ε. των 15 εξαιρουµένης της Ολλανδίας) σε όλες τις χώρες 
στον τοµέα µιας κατηγορίας προϊόντων (i) ή σε όλες τις κατηγορίες προϊόντων 
σε συνδυασµό (total). 
Εάν ο ∆είκτης Balassa για κάποια συγκεκριµένη κατηγορία προϊόντων είναι 
µεγαλύτερος του 1 τότε η Ολλανδία έχει συγκριτικό πλεονέκτηµα και έτσι είναι 
σχετικά εξειδικευµένη στην εξαγωγή αυτών των προϊόντων σε σχέση µε την 
Ε.Ε. των 14. Εάν ο δείκτης είναι µικρότερος του 1, τότε η Ολλανδία έχει 
συγκριτικό µειονέκτηµα. 
 
 
Παράρτηµα 2 
 
Επενδύσεις  
 
Οι άµεσες ξένες επενδύσεις της Ολλανδίας προς την Ελλάδα, ανήλθαν κατά 
το 2010, σε 200 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ οι άµεσες ξένες επενδύσεις της 
Ελλάδας προς την Ολλανδία ανήλθαν σε 40 εκατοµµύρια ευρώ (στοιχεία 
2009, Τράπεζα της Ολλανδίας).  
 
Ως γνωστόν, η ολλανδική παρουσία στην Ελλάδα είναι ιδιαίτερα ισχυρή, αφού 
µεγάλος αριθµός ολλανδικών πολυεθνικών εταιριών έχει παράρτηµα στην 
Ελλάδα. Αντιθέτως, οι ελληνικές επενδύσεις επιχειρήσεων και εταιριών στην 
Ολλανδία, συνεχίζουν να είναι µικρής σηµασίας, αφού, εκτός των εταιριών 
Intarlot, Archirodon και Coco-Mat, καµία άλλη εταιρία, σύµφωνα µε τα στοιχεία 
που έχουµε στην κατοχή µας, δεν έχει προβεί σε σύσταση παραρτήµατος, 
αντιπροσωπείας κλπ. στην ολλανδική αγορά. 
 

 
 
 
 



94 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

Βιβλία 
 
Bergeijk, P. van (2009). Expected extent and potential duration of the world 
import crunch. KYKLOS, Vol. 62, No. 4 (pp. 479–487). 
 
CBS a (2010). Economie groeit met 2,1 procent. Persbericht: 
http://www.cbs.nl/nl-NL/menu/themas/macro-economie/publicaties/artikelen/   
archief/2010/2010-052-pb.htm. Statistics Netherlands. 
 
CBS b (2010). Minimale groei van de economie. Persbericht: 
http://www.cbs.nl/ nl-NL/menu/themas/macro-economie/publicaties/artikelen/ 
archief/2010/2010-036-pb.htm. Statistics Netherlands. 
 
Ramaekers, P. and T. de Wit (2010). Helft Nederlandse goederenexport naar 
Duitsland is van eigen makelij. Webmagazine : http://www.cbs.nl/nl-NL/menu/ 
themas/internationale-handel/publicaties/artikelen/archief/2010/2010–3142- 
wm.htm. Statistics Netherlands. 
 
WTO (2009). World trade report 2009. Trade policy commitments and 
contingency measures. Geneva, Switzerland. 
 
Zanden, J.L. van (1997). Een klein land in de 20e eeuw. Economische 
geschiedenis van Nederland 1914–1995 (1st ed.) [A small country in the 20th 
century. Dutch economic history 1914–1995]. Zeist, the Netherlands: Het 
Spectrum. 
 
Doh, J. and Pearce, J. II. (2003). ‘Revising our understanding and 
expectations of the international trade in services’. Journal of Transnational 
Management Development, 9(1): 59–78. 
 
Francois, J. and Hoekman, B. (2009). ‘Services trade and policy’. Working 
paper No. 0903, Johannes Kepler University of Linz, Linz-Auhof. 
 
Hufbauer, G. and Warren, T. (1999). ‘The globalisation of services: What has 
happened? What are the implications?’. Working Paper No. 99–12, Institute 
for International Economics, Washington. 
 
Kox, H., Lejour, A. and Verweij, G. (2009). ‘Regulatory barriers in business 
and transport services trade’. Paper prepared for the First Meeting of 
Globalisation Investment and Services Trade, June, Milan. 
 
Lennon, C. (2008). ‘Trade in services and trade in goods: Differences and 
complementarities’. Working Paper No. 52, Paris School of Economics, Paris 
 
World Trade Organisation (1998). ‘Annual Report’. Volume 2, Statistical 
Appendix, Geneva. 
 



95 

 

Ιστοσελίδες 
 
www.cbs.nl 
 
www.agora.mfa.gr 
 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


